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moly cs objektív okok csoportosításá­
ra szorítkozzanak. Maradjunk meg 
szigorúan a célnak: a magyar össze­
tartás és egység biztosításának ha­
tárai között és ne politizáljunk töb­
bet. mint amennyire okvetlen szük­
ségünk van, hogy a paktumot győ­
zelemre vigyük.

*

Kora tavaszra emlékeztető időjá­
rást hozott az uj év. Eltűnt az a kis 
fehérség, ami a karácsonyi hangula­
tot díszletezte, a fagy megereszke­
dett és a napsugár úgy köriilhizelgi 
a fák kopasz ágait, mintha már rü­
gyeket akarna kicsalni belőlük. Mint­
ha a télnek ez az ellágyulása a vi­
lágpolitika atmoszférájának azt a 
megenyhiilését jelképezné, amiről az 
uj esztendő alkalmával olyan opti- 
misztikus nyilatkozatok hangzottak 
el az elmúlt év mérlegéül és a vár­
ható fejlődés horoszkópjául. — 
Könnyű dolog háborút előidézni, de 
a háborút elkerülni annál nehezebb' 
— mondja Briand é$ hangsúlyozza, 
hogy rendületlenül kitart az utóbbi 
feladat megoldása mellett Stresemann 
megállapítja, hogy az engesztelődés 
politikája örvendetes haladást mutat 
és hogy e tekintetben a bizakodás 
teljes mértékben jogosult. Doumer- 
gue, a francia köztársaság elnöke ki­
jelenti, hogy sikerült a nagy nemze­
tek között együttműködést létesíteni 
és ez biztosítéka a világbékének, 
hne, hogy leszállt a higanyoszlop 
abban a hőmérőben, amely a népek 
egymáshoz való viszonyának és az 
európai közszellemnek temperaturá- 
ját jelzi. A fegyverkezés versenyé­
nek tele a megértés tavaszává juhá- 
szodott és a tavasz, akármennyi zi- 
tnankós nap van még hátra, vcgiil is 
minden akadály ellenére diadalmas­
kodik.

*
A jugoszláviai magyar párt impo­

záns erővel fogott hozzá az uj évben 
a szervezkedéshez. Vasárnap a Ti- 
szamenten tartott nagysikerű nép- 
gyüléseket, amelyeken a párt veze­
tői beszámoltak eddigi működésűk­
ről és a radikálisokkal kötött pak­
tum jelentőségét méltatták. Mindenik 
gyűlésen nagy tömeg hallgatta a 
szónokokat és helyesléssel járult 
hozzá vezéreinek taktikájához. 
Sántha György dr.. az országos ma­
gyar párt elnöke. Nagy Ödön dr. 
ügyvezető elnök, Streliczky Dénes 
dr. és Király Károly dr. bölcs meg­
fontolással és politikai érzékkel so* 
rakoztatták fel az érveket a paktum 
mev! ütésének igazolására. Igen he­
lyesen nem a többi párttal való po­
lémiára helyezték a súlyt, hanem 
azoknak a tárgyi argumentumoknak 
kiaknázására, amelyek a legna­
gyobb kormánypárttal való együtt­
működés élőn veil a nép számára 
szetnlélhetővé teszik. A magyar párt 
il'ctékes tényezői az első pillanattól 
kezdve azt a tendenciát árulták el, 
hogy a paktum a magyarság részé­
ről lehetőleg ne éleződjék ki a többi 
nárt ellen. Nem akarunk döntöbirák 
lenni a pártok harcában és az a po­
litikai szövetség, amelyet az adott 
körülmények között szükségesnek 
tartottunk megkötni, nem jelenti azt, 
hogy akár a kisebbik kormányzó­
párttal, akár az ellenzékkel minden­
áron hadakozni kívánnánk. Ebből a 
szempontból célszerű volna, ha a jö­
vőben tetemesen lemérséklődnc az 
az impolitikus aggresszivitás, amely 
az adai gyűlés egyik szónokának 
beszédében felcsattant. A magyar­
ság .gyűlésein ne essék szó Radies 
bebörtönözésének epizódjairól és 
kormányrajutásának módjáról, ne 
vonjanak plutarchoszi párhuzamot a 
Pártvezérek közt. ne támadjanak és 
ne védekezzenek, kü’önösen ne nyul-
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Beogradból jelentik: A kormány 
helyzete lényegesen megszilárdult 
azáltal, hogy a két lemondott mi­
niszter lemondásának el nem foga­
dásával a részleges kormányválság 
elsimult. Most már a kormány ja­
nuár 25-ikéig, amig a parlament 
össze nem ül. előreláthatólag meg­
rázkódtatás nélkül intézheti a folyó 
ügyeket és a politikusok minden 
erejüket a tartományi választások­
ra fordíthatják. A kormánynak is az 
a törekvése, hogy a tartományi vá­
lasztások minél nvugodkahb atmo­
szférában folyjanak le. A öalm'ciai 
agrártörvény miatt a két kormány­
zópárt között támadt konfliktus is 
csak a tartományi választások után 
fogja hatását éreztetni a politikai 
életben.

A hétfői nap legfontosabb esemé­
nye dr. Markovics Bogdánnak, az 
uj pénzüvvmi'üszternek a pénzügyi 
bizottságban tartott expozéja volt. 
amelyet nem csak a kormánypár­
tok. hanem az ellenzék is nagy 
szimpátiával lova (lőtt.

A miniszterelnök a hétfői napra 
már minisztertanácsot hívott össze, 
amelyen a nvugodtabb atmoszférá­
nak megfelelően csak reszortügvck- 
kcl foglalkoztak. A délután folya­
mán a miniszterelnök a radikális 
miniszterekkel konfor nciát tartott, 
maid háromuewedlietkor az udvar­
hoz meat, ahol audiencián jelent 
meg Őfelsége előtt.

Simonovics és Miletics 
miniszterek bent marad­
nak a kormányban

Simonovics Milán erdő- és bánya­
ügyi és Miletics Szlávkó dr. köz­
egészségügyi miniszter lemondásá­
nak iigve hétfőn újabb fordulatot 
vett, amennyiben

a két miniszter továbbra i« bent- 
niarad a kormányban.

Mintán Uzunovics miniszterelnök 
napokon át cáfolta a két miniszter 
lemondásáról szóló bin. viszont ök 
maguk azt állították, hogy lemondá­
suk megtörtént, hétiön mind a kel­
ten megjelentek a minisztertanácson 
és elejétől-végig resztvettek a ta­
nácskozásokban. A minisztertanácsi 
ülés után Simonovics Milán az új­

Qyülést tartottak vasárnap a 
szentai »tiincstelenek« is és állást 
foglaltak a szegények nemzetiségi 
osztályozása ellen. A szónokok ki­
fejtették, hogy a szerb és magyar 
szegényeknek egy táborban a he­
lyük. A szegénység kétségtelenül 
erős nemzetközi kapocs, mintahogy 
minden szociális osztály érdekkö­
zössége alkalmas internacionális 

: egység kifejlesztésére. Ha mégis

ságíróknak a következő kijelentést 
tette:

Az az írásbeli előterjesztés, 
amit a múlt hó 31-ikén adtunk át a 
miniszterlnök urnák, nem vezetett 
lemondásunk elfogadására.

-  Ez nem elég vi/agos — jegyez­
t é k  meg az újságírók.

— Hát magyarázzák úgy, ahogy 
tudják — mondotta erre Simonovics.

Miletics Szlávkó dr. közegészség- 
ügyi miniszter csak ennyit mondott 
az újságíróknak:

— Semmi hozzátenni valóm nincs 
Simonovics kijelentéséhez.

Ezzel kapcsolatban a legkülönbö­
zőbb kombinációk terjedtek el arra 
nézve, hogy a két miniszter miért 
maradt bent a kormányban. Lemon­
dásuk ugyanis annyira befejezett 
ténynek látszott, hogy Uzunovics 
miniszterelnök már meg is kezdte a 
tárgyalásokat egyes radikális poli­
tikusokkal a két tárca betöltésére 
vonatkozólag. Így például, mint 
megbízható helyről értesülünk,

a közegészségügyi tárcát Rado- 
nics .lován dr.-nak is felajánlot­

ták.
aki azonban ezt azzal az indokolás­
sal utasította vissza, hogy nem vál­
lal el olyan tárcát, amelynek ügyei­
ben nem szakértő

Az egyik verzió szerint maguk a 
miniszterek vonták vissza lemondá­
sukat barátaik rábeszélésére, nehogy 
a tartományi választásokon a radi­
kális párt pozícióit gyengítsék. A 
másik sokkal valószínűbb verzió 
szerint Uzunovics már el is fogadta 
lemondásukat, de

a legmagasabb helven felmerült 
az a kívánság, hogv a két mi­
niszter maradjon bent a kor­
mányban és Uzunovics igyekez­
zék a párt egységét megőrizni.

A minisztertanács ülése
A minisztertanács hétfőn délelőtt 

tizenegytől egyig ülést tartott, ame­
lyen a kormány valamennyi tagja 
résztvett. A minisztertanácsi ülésen 
kisebb resszortiigyekkel foglalkoz­
tak, főleg közlekedésügyi kérdések­
kel, többek között a vasútvonalak 
számára eszközlendő fftldkisajátitá- 
sok ügyével is.

A minisztertanácsi ülés után Uzu­

vannak nemzetiségi pártok, ame­
lyekben a legkülönbözőbb gazdasági 
jellegű egzisztenciák tömörülnek, 
annak csak az a nacionalizmus lehet 
az oka, amely igazságtalan klasszifi- 
kálással a nemzetiségi hovatartozást 
a mindennapi életbe belejátszó külön 
sérelmek forrásává avatja. Nem a 
nemzetiségeken múlik, hogy elve­
szítsék létalapjukat a nemzetiségi 
pártok.

novics az újságíróknak arra a kér­
désére, hogy mi van Simonovics és 
Miletics miniszterek lemondásával, 
ezt mondotta:

— Nincs itt semmi változás.
Trifkovics Márkó és Davi­
dovics Ljuba tanácskozása

Hétfőn délelőtt Davidovics Ljuba 
hosszasan tárgyalt Trifkovics Már­
kával, a parlament elnökével. Trif­
kovics a megbeszélés után a radiká­
lis klubba ment, ahol a Pasics-cso- 
port néhány tagjával tanácskozott.

Mint értesülünk, Trifkovics Márkó 
a megbeszélésen azt javasolta Da- 
vidovicsnak, hogy a demokraták is 
delegáljanak néhány tagot a Pasics- 
szoborbizottságba, mintahogy annak 
idején a radikálisok is résztvettek a 
Draskovics-emlékbizottság munkájá­
ban.

Nyilatkozatháború a dai­
máciai agrártörvény miatt

Szubotics Nikola, daimáciai radi­
kális képviselő, a parlament alelnöke 
a daimáciai agrárkérdésről, amely 
ismét aktuálissá vált. a következő 
nyilatkozatot tette az ujságiról; 
előtt:

— Aalptalan a Vrézne-nek az a 
megállapítása, hogy a daimáciai ra­
dikálisok békülékeny álláspontot 
fognak elfoglalni Uzunoviccsal szem­
ben, ha a daimáciai agrártörvényja­
vaslatot visszavonják.

A daimáciai radikálisok nem fo­
gadhatják el a Radicsékkal való 

együttműködést,
mert már december 7-ike előtt is, 
amikor Uzunovics közölte a radiká­

l is  klubbal a kormány lemondását 
lés azt a Radicsékkal való szövetség 
j tarthatatlanságával indokolta, meg 
voltak győződve arról, hogy ez a 
szövetség csak káros lehet. A mi 
meggyőződésünk nem változott, 
mintahogy nem változott az az alap 
sem, amelyen az felépült. Már ko­
rábban is kifejtettük indokainkat, a 
melyek alap ián a daimáciai agrár- 
törvényiavasiptot ellenezzük. A ja­
vaslat ellenkezik az alkotmánnyal, 
nincs célja, mert nem likvidálj'* az 
agrárviszonyokat, nincs pénzű.’’.?
alapja és Írástudatlanul van niegs&ö- 

1 végezve. Teljesen helyes az a körül-
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mény, amelyben Komnenovics, a 
dalmáciai agrártörvény-javaslatot 
tárgyaló bizottság elnöke kijelentet­
te, hogy Radtesék le is mondtak er­
ről a javaslatról. Radics Pavle erre 
vonatkozó cáfolata alaptalan. Uzu- 
novícs megerősítheti, hogy azokban 
a pontozatokban, amelyekben Radi- 
csekkal megállapodott, az uj kor­
mány három feladata van megjelöl­
ve: a központi igazgatásról szóló 
törvéiiy meghozatala, az adók ki­
egyenlítése és a költségvetés- 

Radics Pavle, aki előtt az újság­
írók felolvasták Szubotics Nikola 
nyilatkozatát, a következőket mon­
dotta: ’

— Szubotics ur csalódik. Sem ő, 
sem Komnenovics nem tanulmányoz­
ták át a javaslatot. Én tárgyaltam 
velükj mire ők azt javasolták, hogy 
döntsünk bizonyos dolgokban, ame­
lyekről a javaslatban nincs döntés. 
Szubotics másik állítása sem állja 
meg a helyét. Én nm vontam visz- 
sza a javaslatot és az a kormány 
programján szerepel. A dalmáciai 
radikálisok nern a radikális párt és 
nem kényszerjthetnek rá uj progra­
mot a radikális pártra, amely kon­
gresszuson állapította meg agrár­
programját., A kormány nem veheti 
ki jDalmdciái az agrárkérdésből 2— 
3000r birtokos család kedvéért, 40— 
50.000 löldmüvescsalád kárára.

A Radics-párt bomlása 
Észak-Dalmáciában

Zagrebböl jelentik;. Radics István 
e hét folyamán Dalmáciába utazik, 
hogy az> étszakdalmáciai pártszerve­
zetekben ^uralkodó fejetlenségnek 
véget vessen. Eszak-Dalmáciának 
csaknem mindegyik választókerü­
letében ugyanis két-három Radics- 
párti listát is benyújtottak és teljes 
a tájékozatlanság afelől, melyik a 
hivatalos, melyik a di.sszidens lista. 
Lekifldté-már a pártközpont a múlt 
héten dr. Kosutics Sztjepán titkárt, 
akinek missziója azonban kudarccal 
végződött. A pártszervezetek ezzel
fogadták K flfP tiQ p í:,,,. J j  ei ie„ « „ A c  . . .

Uram. magát meg sem hallgat- ' saR« e llenőrzés
iiiki. Éleget becsaptok már benniin- a pénzügyminiszter ezután a pénzügy- 
ket mindenféle cilínderes nrak. . ̂ ö.j-, igazgatás nagy fontosságáról beszélt. Itt 

Radics István személyesen, mi szükség van rendre, termékenyebb mun-' 
már csak annak hiszünk. kára, nyilvánosságra és jó ellenőrzésre,

i  x - o  t u [továbbá arra, hogy a pénzügyi igazga- 
R a d ic s  Is tv á n  S z o n ib o rb a  ! tJ$s technikája összhangban legyeit a j hetes
és Szuboticára jön költségvetés technikájával. Az állatni ki- v ’ ,.r. . . . .  , .

adásokat három csoportba kell osztani: ! c a I>clfo1d, piac szcrvczetlcnscsc.
a) a mellőzhetetlen állami szükségle- d) a iöldmüvcsek eladósodása és a jó!

szervezett íöldtniveshitelek hiánya, 
c) a földműves fogyasztásának lulsá-

*» «
-Dalmáciából való visszatérése 

után Radics a Vajdaságba indul, el-
sősölian Szubotíeát és Szoz??borZ. tcl^ kielégitcsere szolgáló kiadások: 
fájt ja felkeresni. A pártvezetéséit) b) azok a kiadások amelyek Pillanatnyi 
egyik tagia kijelentette a Bűcstne- szükségletből fakadnak es kulturális
gyei Napló zagrobi munkatársa szo(;’á'isx és ^^ ta tásu g y i
eljött, hogy tudomása szerint Radics fcl‘‘datok megoldására szolgálnaK, 
Ispánt ugv várják a Bácskában, 5v " ' \m?n+ n mncciráct [vállalatok es gazdasagok szükségletei­
men t a messiást. , böl fakadnak. Ez a differenciálás azért

Uztmovics miniszterelnök I fontos, mert így meg lehet könnyen ál-
audienciája

A-y, udvartól távozó Uzunovics az
u.i#áKÍrók kérdéseire kijelentette, télien a háború után kiléptünk a háború
hogv folyó ügyekről referált őfel­
ségének.

-Az esti órákban Peries N ikola i srdyos gazdasági válság ideién készült 
külügyminiszter is kihallgatáson ic- és ezért a takarékoskodásra való törek- 
iáfti meg a királynál. v '̂s vonul végig rajta. A kiadásokat

. . . . . . . .  1 komprimálták úgy, hogy a bevéteiek-
A b je lo v á r i községi v á - j bői fedezhetők legyenek. Az egyes mi­

nisztériumok részköltségvetését több,
mint négymilliárddal csökkentették, úgy 
hogy az eredeti lő milliárdos költségve­
tés 11.690 millióra csökkent. A takaré­
kosság keresztülvitelére azonban széle­
sebb bázist kell biztosítani, ez pedig 
csak az egész állami apparátus revízió­
jával lehetséges és azzal, hogy az álla­
mot teliermentesitjük azoktól a funk­
cióktól, amelyek az önkormányzati szer­
vekre tartoznak.

lasztás eredménye
'B.i el Gyárról jelentik: Vasárnap 

községi választás volt Bjelováron. 
T|z. lista állt egymással szemben. A 
horvát parasztpárt a választáson bét 
mandátumot kapott, a radikális disz- 
szldensek két mandátumot, a Pribi- 
cscvics-párt hármat kapott, a hiva­
talos radikális párt mandátum nél­
kül maradt. A föderalistáktiak bárom 
mandátum jutott, a zsidópártnak 
kettő, a. független polgári listánál' 
egy. az iparosoknak kettő, a Prank- 
pártnak egy. a szociáldemokraták­
nak báróm mandátum jutott. Való­
színű, hogy az ennyire megosztó 
kepviselotestület nem fog tudni 
njegcgvcziii a polgármester szemé­
lyére vonatkozólag, igv a képviselő- 
testületet fel kell maid oszlatni és
fii . község cicié kommiszáriust kell • Rátért ezután a pénzügyminiszter a
JtítpftveJWii. kincstári bevételek elemzésére. Az egye-

Franciaország támogatja Olaszországot
a jugoszláv-magyar jóviszony megteremtésében

6onard beogradi francia követ nyilatkozata
Parisból jelentik: A Matin tudósítója 

beszélgetést folytatott Gcnard francia 
követtel a jugoszl-olasz viszonyról.

A követ kijelentette, hogy bizakodás­
sal nézi a két ország viszonyának ala­
kulását és

örömmel emlékezett meg arról, hogy
Jugoszlávia és Alagyarország között 

is állandóan javul a viszony.
Kiemelte a követ, hogy ez sok tekintet­
ben Olaszország közbenjárásának kö­
szönhető, mert

Iái

T ú ls á g o s  é s  e g y e n lő t le n  ax  a d ó
A p én zü gym in iszter  a tö m eg es n yu gd íjazások  

s a  tú lságos ad óztatás e llen
A pénzügyi bizottság a kormányvál­

ság óta hétfőn tartott ülést, amelyen 
Markovics Bogdán dr., az uj pénzügy- 
miniszter terjedelmes expozét mondott 
az 1927—1928. évi költségvetésről. A 
költségvetést, amelyet még Peries Ninko 
dr. dolgozott ki, az uj pénzügyminiszter 
három szempontból elemezte: A költség­
vetés technikai struktúrája, pénzügyi 
struktúrája és a gazdasági életre gyako­
rolt hatása szempontjából.

Rámutatott arra, hogy hasznos volna, 
ha a technikai struktúrát megreformál­
nák és a költségvetést két elkülönített 
részre osztanák: az általános állami ki 
adásokra és bevételekre, továbbá az ál­
lami gazdasági vállalatok, birtokok k i­
adásaira és bevételeire. Olyan kiadási 
típusokat kell rendszeresíteni, amelyeket 
szükség esetén automat iee lehet csök­
kenteni vagy emelni. Ilyenmódon köny- 
nyebben lehetne végrehajtani az állami 
kiadások és bevételek politikáját és le­
hetőség nyílna az állami vállalatok kom- i 
mercializálására.

Rend, m unka, n y ilvá n o s - -■ a dinár stabilizálása

lapítani, hogy mennyire szükségesek és 
sürgősek az egyes kiadások.

Az állami feladatok elvégzése tekinte-

előtti keretekből. Az uj költségvetés tár­
gyalásánál nem szabad elfelejteni, hogy

A n yugd íjazások  szabályozása
A kiadások terén külön ínegrefortná- 

landónak tartja a nyugdijak ügyét. Feltét­
lenül . meg kell állítani a nyugdíjazások 
folyamatát, a nyugdíjasok szántát csök­
kenteni, a szolgálati évek számát emel­
ni. a munkaképességet jobban kihasznál­
ni és revideálni magát a nyugdllská- 
iát is.

kentését bizonyos adófaloknál. Negatív 
pénzügyi hatásoktól való félelem nélkül 
kell hozzáfogni az intézkedésekhez, hogy 
az állami kiadások raclopállsabb elosz­
tásával azoknak a kiadási csoportoknak 
adjunk elsőbbséget, amelyek ebben az 
irányhnn kedvező hatást gyakorolnak. 
Másrészt azonban az állami pénzügyi 
szervezet jobb funkcionálásával biztosi- 
tani kell, hogy az előirányzott állami be­
vételek tényleg befolyjanak és az állami 
vállalatokat racionálisabban lehessen ki- 
bauaáioi. így lehet elérni a javak na»

Olaszországnak szüksége van ar­
ra, hogy a Humel kikötő vissza­
nyerje magyarországi hlnterlandját 
és ehhez szüksége van Jugoszlávia 

beleegyezésére,
hogy a tranzitó forgalmat jugoszláv te­
rületen lebonyolíthassák.

--- Ha Olaszország ezt a célt követve 
előmozdítja a most folyó jugoszláv- 
magyar tárgyalásokat, akkor ebben a 
szándékában fT.iiieiaország támogatá­
sára fog találni.

ties és közvetett adóknál arra kell töre­
kedni, hogy szukcesszive elérjük azt az 
adóidedlt, amely megfelel a lakosság 
adófizetőképességének. Az adók kiegyen­
lítéséről szóló törvényjavaslat nagv 'é- 
pés ezen a téren.

Rendezni kell a függő adósságokat, ritsuk ez Összes akadályokat, amelyek
mert ezek elvben nagy veszélyt jelente­
nek a költségvetés egyensúlyára. A költ­
ségvetés realitása nemcsak technikai 
kérdés, hanem függ az általános gazda­
sági helyzettől, uz állam hitelviszonyai­
tól* és a diuáí stabilitásától.

A gazdasági Válság hatása ’ A Pénzügyminiszter expozéja után
. . . .  . . , Oemetrovics Juraj Príbicsevics-pártí ja-

azdasUK, v a l s . , «  súlyosan erezhető vasolta, , MMtsí.evotís ,8löttl vitátA gazd
az ország termelésében. A földművelés­
nél nem a produkció, hanem a járadék 
csökkenésében mutatkozik. A járadék 
csökkenése az árcsökkenésből fakad, ez 
pedig a bel- és külföldi piac árniveilálá- 
sából ered. Ebben az irányban két pozi­
tív tény állapítható meg'.

1. az árak abszolút csbkkini.se a v i­
lágpiacon:

A földművesek alkalmazkodását az uj j demokrata bírálja a költségvetést.
viszonyokhoz a következő faktorok ne­
hezítik meg; .

a) Extenzivitás magában a termelés­
ben,

b) talságos és egyenlőtlen adomegler-

A horgosi liatárrendörség letartóztat­
ta Kolarics Steván harmincéves fiatal­
embert, aki Magyarországból útlevél 
nélkül jö tt át a határon. A határrendőr- 
ség Kolaricsot a vasúti rendőrségre kí­
sérte, ahol vallatóra fogták. Kolarics 
Steván előadta, hogy szombori szüle­
tésű földmives, 1920-ban bevonult ka­
tonának és a határőrséghez osztották

. . . . .  . . ... , ...... i be. Egy napon véletlenül átlépte a ha-
1. A haw, w e  irracionális fejlődése i és a m |Iatórírök clfO2,4k, 

az infláció .dejen, amniek folytan a fo- ,fimlöcbe 6k , '
gyasztas nem abszorbeálhatta a terme- , „ u n
keket es ami egészségtelen lutelviszo- . ... „  .. ................
nyokat teremtett. A kihallgatást vezető rendortisztn ,k

m - feltűnt, hogy az utóbbi időben ez a har-
madik martír, hogy mindhármán h.t-

3. A drágaság, azaz a munkabérek sotiló mesékkel igyekeztek megszabj-
aránytalan viszonya a termelési költse- dúlni a büntetéstől. Ezért a határren.I- 
gekhez.

4. A dinár stabilizálódása, ami különö­
sen a kivitelre dolgozó iparnál éreztette 
hatását.

A mai helyzet, a fogyasztás és a mun­
ka válságára vezethet. Olyan intézkedé­
sekre van szükség, hogy a fogyasztás 
egészséges nívója visszatérjen és hogy 
a munka feltételei összhangba kerüljenek 
a termelés feltételeivel. Az első ilyen in­
tézkedés az adótörvény egységesítése, 
ami magával hozza a megterhelés csök-

gosan magas nívója.
Az ipari válság a termelés csökkené­

sében mutatkozik, vagyis a befektetett 
töke kapacitásának elégtelen kihasználá­
sában és a járadék csökkenésében. A 
gyáripar legnagyobb része ilyen hely­
zetbe jutott a következő okokból:

gyobb forgalmát és a normális fogyasz­
tást az országban.

K ü lfö ld i tökére  van szükség
— Ha sikerül folytatta a pénzügy, 

miniszter — a külföldi adósságok rende- 
zésénél megerősíteni és emelni külföldi 
hitelünket, amire törekedni fogunk, ak­
kor be lehet vonni az országba a szük­
séges tőkéket és igv megoldani a hitel­
válságot. Amióta az iniláció rney-zünt 
és a dinár stabilizálódott, állandóan fo­
lyik a munkafeltételek n i \ e l lá k ' . I l i  
azt akarjuk, ftogv a dinár riieg':i< 's i 
digi pozícióját, akkor ezt a nivellálod -,i 
folyamatot pénzíq.vi inlczkf.'dé>vlou! 
kell meggyorsítani, vygv.s az .s-.ig 
pénzügyi politikáját hozzá kell ••’k; 
ni az uj feltételekhez, umeb >■)< .< g / .< 
sági viszonyokból szártnazi. >k. t 
kristályosodnak ki az uj ic  
árak, a munka és a hitei tei-inte. 
pénzügyi politika ívladaui te <d

1. Rendet és stabilitást t irm íc id  ( ti 
állam i ga z dóik odd slxtn.

2. Az állam pénztleyi é>di '/ ■ , 
hangba hozni a s.é/es m iliőm éin: s o  
eidlis és gazdasági érdekeivel é> n /. / • 
melés érdekeivel

3. Az állam hitelét arra a magaslatra 
kell emelni, amely öt gazdasági és pénz­

ü g y i erejénél fogva megilleti, hogy cllai-

",

\

kedvezőtlenül hatnak az édlam hitelvi­
szonyainak kialakulására.

Végül hangsulyozia a pénzügyminisz­
ter, hogy a kormáig nagy gondot fog 
fordítani a gazda; ági válság megoldá­
sára.

ne kezdjék meg mindaddig, míg ki nem 
derül, hogy a kormány birja-c a parla­
ment bizalmát. A javaslat ellen szavaz­
tak a radikálisok, a Radics-pártiak, sőt 
a demokraták is; a javaslat mellett csu­
pán négyen szavaztak, a Pribicsevics- 
pártiak. a földmivespárti és föderalista 
bizottsági tagok.

A bizottság holnap tartja meg legkö- 
i zelebbi ülését, melyen Marinkovlcs Voja

A harmadik mártír
Ism -i j  d  n tk e z e if  eg y  M agyar-  
o rszá g b ó l m e g szö k ö tt ju t  ó sz lá v  

a la ttv a ló

őrségen tovább folytatták az állítólag is 
mártír kihallgatását.

Kolarics Szteván összefüggéstelen „s 
zavaros vallomásában nem tudott m i- 
gyarázatot adni arról, hogy mit csinált 
hat évig Magyarországon.

A liatárrendörség Kolaricsot a be >- 
gradi uprava gradához szállította, meri 
az a gyanú merült fel ellene, hogy kém­
kedett. A rendőrség azt is megállapítot­
ta, hogy Kolarics katonaszökevény S  
1920 óta a katonai hatóságok több kő 
rözö levelet adtak ki ellene.

A rendőrség figyelmet fordít arra is. 
hogy az utóbbi időben Becsből Magyar 
országon keresztül, kommunista ügv- 
nököket küldenek Jugoszláviába, akik 
valamennyien jugoszláv állampolgárok 
és azért jönnek Jugoszláviába, hogy 
itt kommunista szervezeteket alapítsa­
nak. A rendőrség ebben az irányban is 
kihallgatta Kolaricsot, aki azonban ta­
gadta, hogy a kommunisták küldték Ju- 
gOfczliviíba,

csbkkini.se
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K IS E B B S É G I É L E T

A litvániai lengyel kisebbség és az uj 
ellenforradalmi kormány közt tárgyalá­
sok indultak meg, hogy a lengyel képvi­
selők milyen feltételek mellett hajlandók 
belépni a kormánykoalícióba. A lengye­
lek a kormány-támogatás fejében a kö­
vetkező feltételeket állították föl:

1. Kulturális autonómia a litvániai 
lengyel kisebbség részére.

2. A letartóztatott lengyelek azonnali 
szabadlábrahelyezése.

3. A Lengyelországgal szemben fenn­
álló hadiállapot megszüntetése.

4. A földreform igazságos végrehajtá­
sa az összes nemzetiségek számára.

5. A litvániai lengyel nemzeti tanács 
megalakításának engedélyezése.

A litván kormány, hir szerint, hajlan­
dó a lengyel kisebbség néhány követelé­
sét teljesíteni.

*
A szlovenszkói keresztényszocialista 

párt kassai ülésén, felvetődött az a kér­
dés, hogy a csehszlovákiai magyar pár­
tok miért nem fuzionálnak. A kérdéshez 
Grosschmid Géza képviselő szólt hozzá 
elsőnek, kifejtvén, hogy a magyar pár­
tok kooperációja miért nem lehetséges. 
»A fúziót — mondotta — kizárja a pár­
tokba tömörült társadalmi osztályok el­
térő világnézete. Ha a vezetők megcsi­
nálnák a fúziót, a tömegek szétválná­
nak. Ez pedig feltétlenül uj pártalakulá­
sokra és ezzel a magyarság és az ősla­
kosság még nagyobb szétforgácsolásá- 
ra, elerőtlenedésére vezetne. Tény el­
lenben az, hogy mind a két pártnak lét­
jogosultsága is csak a közös célban van. 
Erre a célra az együttműködést a ke- 
resztényszocialisfa párt mindig kívána­
tosnak tartotta és hirdette. A közös ma­
gyar frontnak a megteremtése azonban 
abba a nehézségbe ütközött, hogy a má­
sik magyar párt a legutóbbi választások 
óta másfelé, a csehországi németség fe-1 
lé orientálódott. Az ő felfogásuk szerint 
a németekkel együtt oly erőt képvisel­
nek, amellyel egyrészt ellenállhatnak a 
kommunista és szocialista pártok túl­
zott követeléseinek, másrészt gazdasági­
lag egy alapon állva a cseh és német 
polgári pártokkal, megerősithetik a ma­
gyarság gazdasági erejét is és emellett 
nyelvi és kulturális, közigazgatási és 
igazságszolgáltatási téren engedménye­
ket érhetnek el. Ez a kiindulási pont 
azonban csak óhaj és nem valóság és 
ezért téves. A megvalósulásnak a hóna­
pok óta fennálló uj koalíció dacára sem­
mi látható jele sincs. A keresztényszo­
cialista pártot elvi okok kényszerítik, 
hogy továbbra is ellenzékben maradjon. 
A belső Locarnóról való szólamok ma 
még csak újévi mesék és álmok és 
inég messze az az idő, amikor a kisebb­
ségi követeléseket az egész vonalon tel­
jesíteni fogják.«

*
Erdély reprezentáns magyar Íróit bá­

ró Kemény János vécsi Helikon néven 
egvesitette. A Helikon január közepétől 
kezdve intenzív munkát kezd az erdé­
lyi magyarság körében, hogy messze­
menő kulturális céljait megvalósítsa. Az 
iró-csoport első komoly akciója az »Er- 
délyi Helikon« citnii nagyszabású irodal­
mi lap megalakítása, melyet gróf 
Bánffy Miklós és Aprily Lajos szerkesz­
tenek. A Helikon másik fontos és nagy 
lépése a múlt hónapban történt meg. a 
mikor átvette a Szépmüves Céh könyv­
kiadó vállalatát és januártól kezdve ez 
a könyvkiadóvállalat adja ki az erdélyi 
irók müveit. A nagyszabású irodalmi 
program kiegészítője lesz a Helikon lo­
bogója :la tt megalakuló tökéletes és 
művészi vándorszintársulat, ami sorra 
fogja járni az erdélyi városokat uj és 
eredeti magvar színdarabokkal.

Érdekes levelet ir t Áverésen román 
miniszterelnök egy erdélyi zsidó kato­
nának, aki közvetlen tieki tett panaszt a 
zsidók üldözése miatt. A zsidó katona 
levele igy szólott:

- Miniszterelnök ur! Közel két év óta 
vagyok katonája az ön hadseregének, 
testvéreim, szüleim, őseim szintén szol­
gáltak, mint román katonák. Kérdezem 
önt, öröme telnék-e abban, ha ön zsidó 
lenne és itt élne román földön és látná 
mi történik, mennyi igazságtalanság.

mennyi nemtörődömség — ha mindezt 
látná és hallaná és mégis úgy tenne, 
mintha nem látná és nem is tenne sem­
mi intézkedést. Csak egv esetet közlök 
azok közül, amik az ön uralma alatt tör­
téntek: tizenkét zsidót elitéltek Temes­
váron azért, mert megvertek két diákot: 
olvassa el ön is az ítéletet; megérdemlik 
mert zsidók. M it szól hozzá, igazságos 
ez, szép ez? Igazságos, mondja ön, mert 
jól tudom, ön is Ismeri az eseteket. . .

A katona levelére Averescu a követ­
kezőket válaszolta: »Nyilvánvaló, hogy 
nagyon szerencsétlen volnék, ha má

Bethlen genfi merénylőjének tárgyalásán 
a magyar politikusok nem jelennek meg
Ju sth  Iván január 24 -ik i fő tá rg y a lá sá ra  újból 

több e llen zék i p o litik u st
le { id éztek

Budapestről jelentik: A genfi szö­
vetségtanács esküdtbirósága január 
24-ikére tűzte ki a főtárgyalást Beth­
len István gróf miniszterelnök genfi 
merénylőjének, Justh Ivánnak ügyé­
ben. A főtárgyalásra a genfi esküdt- 
bíróság most ismét megidézte Buza 
Barnát, Nagy Vincét, Vámbéry 
Rusztemet és Horváth Zoltánt.

A megidézett politikusok közül 
Buza Barna kijelentette már, hogy 
semmi körülmények között sem je­
lenik meg a tárgyaláson, Vámbéry 
Rusztem szerint pedig az egész 
anyagi kérdés, de abban az esetben, 
ha megjelenik a svájci esküdtbiró-

A k isa n ta n t - k o n fe r e n c iá t  
c sa k  a  n y á ro n  ta rtjá k  m eg

P r á g á b a n  ü ln e k  ö s s z e  a  k isa n ta n t á lla m o k  
k ü lü g y m in isz te r e i

Prágából jelentik: A külföldi saj­
tóban az utolsó napokban az a hir 
terjedt el, hogy a kisantant külügy­
miniszterei még tavasz előtt Po­
zsonyban konferenciára ülnek össze 
és ezen a konferencián elsősorban 
az albán-olasz szerződés által elő­
állt uj helyzetet vitatják meg.

Ezekkel a hírekkel ellentétben ille­
tékes helyen most kijelentik, hogy

a k isa n ta n t legköze lebb i kon fe ­
re n c iá ja  nem Pozsonyban, ha­
nem P rágában lesz e lő re lá th a tó ­

Rendőrök távolították el az ellenzéket 
a noviszádi reformátusok közgyűléséről

Presbiterválasztás akadályokkal
Noviszadról jelentik: A noviszádi re­

formátus egyházban már régebben el­
lentétek merültek fel. Horváth Lajos 
lelkész tnár évek óta éles harcban áll 
hívőinek jelentékeny részével és a hí­
vők panaszára Hraniszdvllevics Szlávkó, 
a vallásügyi minisztérium inspektora 
szombaton vizsgálatot kezdett a lelkész 
ellen, vasárnap viszont a lelkész kar­
hatalmat vett igénybe, hogy egynéhány 
hívőt elhangzott közbeszólásukért a 
templomból kivezettesse.

Hraniszdvllevics inspektor szombati 
vizsgálata egyelőre annak megállapítá­
sára terjedt ki, hogy 1922 óta miért 
nem tartottak egyházközségi közgyű­
lést. Horváth Lajos lelkész kijelentette, 
hogy közgyűlésre nem volt szükség, ez­
zel szemben az elégedetlen hivök kép­
viseletében dr. Jeszcnszki Ferdinand 
ügyvéd hivatkozással az egyházi tör­
vényekre, kimutatta, hogy minden év­
ben tartani kell egyházközségi közgyű­
lést. annál is inkább, mert kizárólag a 
közgyűlés jogosult adókivetést eszkö­
zölni. Az inspektor mindezeket jegy­
zőkönyvbe vette, azután a vizsgálat 
folytatását keddre halasztotta.

Horváth Lajos lelkész vasárnap dél­
előtt kilenc órára hívta egybe a refor­
mátus templomba az egyházközségi köz- 

i gyűlést, amelyen a hívők nagy szám­

országban kellene élnem és nem őseim 
földjén. De épen ez a szerencsétlenség 
intene engem arra, hogy minden áron 
alkalmazkodjam ahhoz az országhoz, 
hogy lojálisán azonosítsam magam az­
zal az országgal, melyben vendégsze­
rettessem magamat azokkal, akiknek or­
szágában élek, minden reményemet ki­
zárólag azoknak emberiességébe he­
lyezve, akikkel éti vagy elődeim együtt 
élni jöttünk. Mindenesetre azonban, nem 
írnék egy olyan levelet, mert kevéssé 
kedvező megvilágításba helyezném ma­
iam. Averescu tábornok.®

sagi tárgyaláson, az igazat fogja 
vallani, ami szerinte csak Magyar- 
ország javát szolgálhatja, mert hi­
szen semmi leplezni való nincs.

A magyar tanukra Justh Iván vé­
dője hivatkozott és velük azt akarja 
igazolni, hogy Justh Iván a Bethlen 
elleni inzultust nagyfokú felháboro­
dásában követte el. A svájci bíróság 
egyébként közölte a megidézett ta­
nukkal, hogy a kiutazás, valamint a 
Svájcban való tartózkodás költsé­
geit csak Justh Ivántól követelhetik 
és igy nem valószínű, hogy a meg­
idézettek eleget tesznek az idézés­
nek.

lag júniusban, de valószínűbb, 
hogy  csak Julius fo lyam án.

A nyilatkozat valószínűvé teszi, 
hogy a kisantant-konferencia sürgős 
megtartására azért nincs szükség, 
mert

a k isan tan t á llam ok a jugosz láv- 
plasz ko n flik tu s  ügyében m ár 
legközelebb á llást fognak fo g ­

la ln i
és nincs szükség, hogy ebben az 
ügyben a kisantant külügyminisz­
terei tanácskozásra üljenek össze.

ban jelentek meg. A lelkész elnöki meg­
nyitója után Balogh István volt egy- 
házközségi gondnok tiltakozott a köz­
gyűlés szabálytalan összehívása ellen. 
Tiltakozott az ellen, hogy a vasárnapi 
közgyűlés napirendjén az uj gondnok 
megválasztása is szerepel, mert neki 
mindaddig nem kézbesítették a har­
madfokú egyházmegyei biróság ítéletét, 
igy az még nem vált jogerőssé és uj 
gondnok nem választható. Egyben be­
jelentette hogy

a / egyházmegyei biróság fegyelmit 
indított Horváth Lajos lelkész és a 

presbiterek ellen.
Horváth Lajos elnök nem válaszolt a 

felszólalásra, hanem felhívta a közgyű­
lést, hogy közfelkiáltással válasszon 
gondnokot. Erre oly lárma és zajongás 
támadt, hogy ez a terv meghiúsult, mire 
az elnök figyelmeztette a közgyűlést, 
hogy tiz egyházközségi tag kérelmére 
a titkos szavazás elrendelhető, de nem 
akadt tiz egyházközségi tag. akt a t it­
kos szavazást kérte volna. Az elnök 
mindemellett felhívta a közgyűlést, hogy 
a gondnok és a presbiterek megválasz­
tására a szavazatszedő küldöttségbe az 
elnök által kinevezett két tag mellé a 
közgyűlés Is delegáljon két tagot. Egyet­
len hang sem jelentkezett a felhívásra, 
mire az elnök a bizottság mind a négy

tagját maga nevezte ki.
Az elnök rendelkezését nagy felhá­

borodással fogadták.
Cséki Dávid azt kiáltotta az elnök fe­

lé, hogy meg kell előbb várni az egy­
házmegyei biróság döntését, mire Hor­
váth lelkész utasítást adott a már elő­
zetesen kirendelt karhatalomnak, hogy 
távolítsa el a közbeszólót.

Rendőrök ragadták meg Csáki Dá­
vid karlát és vonszolták kifelé a 

templomból.
A lelkész ellenzéke segítségére sietett 
Csékinek, ami turbulens jeleneteket idé­
zett elő. Valahogyan mégis csak sike­
rült Csékit kituszkolni, mire

Szekeres János és Varsányi Pál 
megismételték Cséki közbeszólását 
és a rendőrök ezeket is ki akarták

vinni, ' 1 .
de erre már nem került sor, mert Hor­
váth elnök látva, hogy ez a kivezetés 
botrány nélkül nem történhetik meg

az ülést félbeszakította 
és folytatását a református elemi isko­
lába tűzte ki. Az iskolában azután meg­
ejtették a választást, amelyen az el­
lenzék nem vett részt.

Kolosi András rendőr, egyenruhá­
ban osztogatta a hívőknek a sza­

vazólapokat.
A szavazás este ért véget. Az ellen­

zék megtámadja a választást, megfe- 
lebbezi a közgyűlés minden határoza­
tát, mert annak összehívását törvényte­
lennek tartja.

Önvédelemből ölt
a szuboticaiházmester#« . . A

gyilkosa
Kampa J ó zse f b e ism eri val» 

fomást te tt a rendőrségen
A szuooticai rendőrség bűnügyi osz­

tályán hétfőn délelőtt hallgatta ki Miatov 
Tosa rendőrkapitány Kampa József 
gyári munkást, aki mint jelentettük, va­
sárnap éjjel féltizenkét órakor három 
szúrással megölte Tamasi János ház­
mestert.

Kampa íózsef harminc éves gyári 
munkás, a »Zorka«-gyárban dolgozott 
Kihallgatásakor azzal védekezett hogy 
nagyon részeg volt, semmire sem em­
lékszik és csak akkor tudta meg, hogy 
mit követett el, amikor a detektívek la­
kásán felkeltették és a rendőrségre kí­
sérték. Amikor keresztkérdéseket Intéz­
tek hozzá, ellentmondásokba keveredett 
és beismerte, hogy nem volt teljesen ré­
szeg, amikor a gyilkosságot elkövette. 
Vasárnap este két barátjával betért a 
második köri Szekeres-vendéglőbe, ahol 
sokáig ittak. Innen a zenészekkel nővé­
re ablaka alá mentek, ahol éjjeli zenét 
adtak, majd elvált társaitól és tovább 
ment’ a Pajc Kujundzsicseva-uccán, a 60. 
számú Kladek-féle házig, ahol szeretője 
Tölcsér Piros huszonnégy éves. cseléd­
leány lakott. Itt sokáig csöngetett, mire 
k ijö tt Tamasi János házmester felesége, 
hogy megnézze ki az.

— Itt Kampa — válaszolta. — Küldjék 
ki a Pirost.

Taniasiné felköltötte Pirost, azután 
férjét küldte ki a kaput kinyitni. Tamasi 
János kiment a kapuhoz és felelőssség- 
re vonta Kampát, majd bottal rátámadt 
és — Kampa vallomása szerint — őt 
botjával kétszer fejbevágta. Kampának 
ezt az állítását megerősítette Tölcsér 
Piros, akit a rendőrség hétfőn délelőtt 
szintén kihallgatott.

Kampa a támadásra kirántotta hosszú 
pengéjű zsebkését és háromszor Tamá­
siba szúrta. Két szúrás a lábszáron, egy 
pedig a szive alatt érte Tamásit, de meg­
sértette a szivet is cs halált okozott. 
Vallomása végén kijelentette Kampa, 
hogy nem akarta Tamásit meggyilkolni.

Hasonló vallomást tett Kampa szere­
tője, Tölcsér Piros is.aki a gyilkosság 
egyetlen szemtanúja volt.

Mielőtt
c s i l l á r t  v á s á r o l

tekintse meg raktáramat
K A R L O  K R A U S E R

Víroehát épület iumb
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Egy erdőbirtok és egy 
erdőbirtokos kálváriája
Az erdőbirtokos kártérítési pert 

indított « kincstár ellen
Cetje körül, a volt osztrák területen te­

kintélyes erdöbirtoka volt Steinbeisz 
Ottó németországi világhírű erdőkiter- 
melö vállalatnak. Az uj állam megalaku­
lása után ezeket az erdőbirtokokat, mint 
ellenséges állampolgárok vagyonát szek- 
vesztrum alá helyezték. A szekvesztrum 
alatt levő birtokon minden munka szü­
netelt, ami tekintélyes kárát jelentette a 
jugoszláv nemzeti vagyonnak. Végre 
1923-ban az igazságügyi minisztérium is 
megsokalta, hogy milliós értékek kárba- 
vesszenek és az erdőbirtokok értékesíté­
sére nyilvános árverést tűzött ki.

A Steinheisz Ottó-féle erdőbirtokok kö­
zül a vitanjei erdőtömböt, amely négy- 
százhuszezer köbméter fa kitermelésére 
alkalmas, Pusics Bogdan noviszadi la­
kos vette meg kétszáztizezer dinárért, a 
mely összeget be is fizette az állam- 
pénztárba, úgy hogy a birtok telekköny- 
vileg az ő nevére került. Minthogy az 
erdőbirtokon 1918 óta szünetelt minden 
munka. Pusics hozzáakart fogni az erdő- 
kitermeléshez. Az erdőkitermelési terve­
zetet 1924 elején beterjesztette a ljublja­
nai erdöigazgatósághoz, azonban 1924 
novemberéig nem kapott engedélyt a 
kitermelésre. Végre hosszú sürgetés után 
megérkezett az engedély és Pusics kiter­
melt mintegy ezer köbméter fát, ame­
lyet olasz cégeknek el is adott. Köz­
ben az egész vitanjei erdőbirtok eladá­
sáról is tárgyalt egy olasz konzorcium, 
azonban az igazságügyminisztérium ek­
kor minden törvényes ok és alap nélkül 
zár alá helyezte a birtokot és telekköny­
v i ig  feljegyezte, hogy az csak az igaz­
ságügyminisztérium előzetes engedélyé­
vel idegeníthető cl vagy terhelhető 
meg.

Az olasz konzorcium, amely a birtokot 
megvette, letétbe is helyezte a vételárat 
cs a beogradi olasz követség utján sür­
gette, hogy a birtok átvételéhez enge­
délyt kapjon, a minisztérium azonban 
ezt a kérést kövefkezetesea .elutasította. 
Sőt Pusics Bogdánt, ..mint tulajdonost 
újabb meglepetés is érte. Az erdőügyi 
minisztérium azon a címen, hogy a tu­
lajdonos a fiatal fákat ki akarja irtani.• • • I •
az egész birtokot zár alá helyezte és k i­
rendelte Svikarcsics Franjo pénzügyőrt 
zárgondnokul. A zárgondnok, akit Pu- 
sícsnak kellett fizetni, egyetlenegy fá­
nak a kivágását sem engedte meg, úgy 
hogy be kellett minden munkát szüntetni

4. oldal

Vitanjeban. Hosszas utánjárás után egy 
év után belátták, hogy az a rendelet, a 
mely a birtok zár alá vételét rendelte 
el, alaptalan volt és most feloldották a 
birtokot a zár alól. A teljes egyeszten- 
dős zár alá vétel a tulajdonosnak közel

Miért volt bőkezű a novisadi villamos 
Noviszad várossal szemben

A  közgyűlésen csak arról vo lt szó, hogy m it kap a város 
és nem arról, hogy m it kap a villam ostársasig

Noviszad város kiszélesített tanácsa 
legutóbbi ülésén foglalkozott a város és a 
villarnostársaság közt fennálló szerződés 
módosításával. A vita nem volt érdekes, 
az ellenzék szónokai is beérték annak a 
különben természetes kérdésnek a félve- 
tésével, hogy mi lehet az oka annak, 
hogy a villamostársaság, amikor erre 
nem volna kötelezve, a városnak hat­
százezer dináros ajándékot ad. Ez a kér­
dés több szónok ajkáról hangzott el. 
anélkül, hogy legalább a szónokok meg­
kísérelték volna a felvetett kérdésre el­
fogadható magyarázatot találni, pedic... . . . . . . .  , < . : ,.,.rat ugyanezen címen mégsem szálii-ok maguk is ereztek, hogy ez a kérd ., .
az egész ^villamos iigy« tengelye és 
amíg erre a kérdésre nem kapják meg 
a választ, addig nem lehet megérteni a 
villamos vállalatnak azt a nemes gesztit 
sát, amely a város pénztárát százezres 
ajándékokkal duzzasztja.

A kiszélesített városi tanács ezenkívül 
is elfelejtett még valamit. Azt, hogy a 
szerződésmódosításokat, amelyek a no­
viszadi lakosság zsebére mennek, a kö­
zönséggel is meg kellene ismertetni. Az 
a néhány bizottsági tag, aki maga is 
résztvett a vitában, beismerte, hogy e 
fontos kérdés egész komplexumát nem 
ismeri.

Elsőrendű közügyről és közérdekről 
van szó és így megkíséreljük, hogy mi 
adjuk meg a választ arra a kérdésre, 
hogy mi késztette a villamos társaságot 
arra, hogy milliós ajándékokat ajánljon 
fel spontán és mi volt ennek az ajándék­
nak az ellenértéke?

Mielőtt erre a kérdésre felelnénk, fel 
kell sorolnunk még egy pár előzetes 
kérdést, amelynek megválasztása sür­
gős közérdek.

I. Miért nem mondotta fel a város 
1924-ben a villamostársasággal fennállott 
szerződését, amikor erre akkor jogosít­
va volt és amikor az egész villamos­
telep az épitésl költség 140%-dért és pe­

kétmillió kárt okozott, mert nemcsak, 
hogy fát nem vághatott ki, hanem a már 
kivágott fa Is elrothadt. Pusics Bogdan 
most egymillióuyolcszázezer dinár ere­
jéig kártérítési pört indított az állam 
ellen.

rf/g regi koronákban, körülbelül liál m il­
lió koronáért megváltható lett volna és 
a város szinte ingyen jutott volna a v il­
lamostelephez.

2. Aliért ment bele a város 1919-ben 
az egységárak emelésébe, amikor egy­
ségáremelést a szerződés egyáltalán nem 
ismert és a vállalatnak 1919-ig nem is 
sikerült az áremelés, noha már 1916 óta 
azt többször megkísérelte.

3. Mi az oka annak, hogy az egység­
árakat 1919 óta az infláció idejében is­
mételteit emelték és amióta defláció van,

ts. felemelést a szénárak emelkedésé­
vel, az anyagárak drágulásával és a 
munkabérek emelkedésével indokolták. 
A koKsz 1923-ban, az utolsó egységár- 
emelkedés alkalmával 170—180 dinárba 
került, ma 70—80 dinárba kerül. Az 
anyagárak és munkabérek emelkedésé­
vel, amikor a vállalat 50 éves szerződést 
kötött, számolnia kellett és számolt is. 
De az anyagárak és a munkabérek emel­
kedése dacára sem lett a termelés drá­
gább. mert ezzel szemben erősen emel­
kedett a fogyasztás. Szabad-e a város­
nak a lakosság nevében hozzájárulnia 
az egységáraknak méltányossági szem­
pontból való emeléséhez, amikor érvé­
nyes 50 éves szerződés van, amely fix- 
árakat állapított meg.

A világítás a háború előtt liatíilléres 
egységárban volt megállapítva, de ha az 
áramfogyasztás hizonyop mennyiséget 
elér, akkor az egységár is leszáll öt 
aranyfillérre. A kikötött mennyiséget 
níár 1912-ben elérték és igy még a há­
ború előtt egy hektowatt villany öt 
aranyfillérbe került. Nagy fogyasztók 
még ennél is olcsóbban kapták. A módo­
sított szerződés az árak megállapításá­
nál a dollár és dinár egymáshoz való 
viszonyát veszi alapul. A háború előtt 
egy dollár 5 koronába került, vagyis egy

hektowatt 5 fillérbe, illetve egy centbe. 
Száz dinár 1.76 dollár. A város hozzá­
járult az egységáraknak 80—75 párában 
való megállapításához, 80 para egyenlő 
1.41 centtel, vagyis ma a villamosegy- 
ségár 41%-al magasabb, mint a háború 
előtt. Szóval 41%-al drágább a világítás 
Novlszadon, mintha valorizálták volna 
az árakat.

Amikor a villamostársaságuak a vá­
rostól elfoglalt területért fizetni kell, ak­
kor 1 aranykoronát tíz dinárral valori­
zál, de amikor az egységárról van szó. 
akkor nem akar ilyen valorizálásról tud­
ni, hanem 41%-al emeli fel az árakat.

Ha a város 1919—1923-ig terjedő idő­
ben ismételten felemelte az egységára­

ikat, úgy azt most le kellett volna szállí­
tani, mert ez az igazságos álláspont és 
ez felel meg a szerződés szellemének és 
betűinek, de a lakosság érdekének is.

Ezekután adjuk nieg a választ, hogy 
mit kapott a villamos társaság a hat­
százezer dináros ajándékáéit ellenérté­
kűi?

A villamossági társaság adatai szerint 
a világítási bevételek körülbelül hét mil­
lió dinárra rúgnak, ebből 3%-ot, vagyis 
210.000 dinárt garantált a társaság, mint 
minimális részesedést. Hét millió dinár 
bevétel kilenc millió hektowatt áramfo­
gyasztásnak felel meg. Igy tehát a villa­
mostársaság azzal, hogy az áramszol­
gáltatás árát negyvenegy százalékkal 
emelte, milliós többletbevételhez jutott, 
amelyből azután igazán könnyű szívvel 
adhat 210.000 dinárt. Az ipari fogyasz­
tásnál és a villamosvasút bevételeiből is 
1%-ot, de minimálisan 90.000 dinárt ga­
rantált a vállalat a városnak, mint ré­
szesedést. Ez újabb 9 millió bevételnek 
felel meg, vagyis a villarnostársaság itt 
is további milliós többletbevételekhez jut, 
mert az ipari áram és a villamos vasúti 
jegyek árai amódositott szerződés szerint 
10-80%-al magasabbak aranyparitás­
ban, mint az eredeti szerződés árai, úgy 
hogy a villamostársaság a 210.000 és 
90.000 dináros részesedés nyújtása elle­
nében milliós bevételtöbblethez jut, ami 
a vállalat szempontjából brilttáns 
üzlet.

A villamostársulat 1923-ban felemel­
tette az egységárakat, mert a /dinár Zü­
richben 5 centimesre ment vissza. Ma a 
dinár 9 ccntimesen áll és az. árakat mér 
sem szállították le. A város kétségtelenül 
sikereket ért cl, mert hosszadalmas per 
nélkül elért hatszázezer dinár »ajdndé- 
kot«, de ez a siker eltörpül a villamos­
társaság tengernyi jövedelemtöbblete 
mellett, amelyet a közönség rovására 
ért el.

Gyilkossá
Irta: Ego

— Ne, ne álljatok velem szóba. Ha 
tudnátok... Gyilkoltam. Most, egy óra 
előtt, félhétkor; még világos volt. A föld­
alattin. Azt hiszem: vége. Ha magához 
tér, akkor se lesz többé az, aki volt.

— Hogy ki volt? Egy nő. Lila, tetö- 
től-térdig. Valamikor velem járt a fel­
sőbb leányiskolába. Akkor egy kis buta 
gömböc volt. Most sovány, mint az 
agár és ravasz bestia.

— Miért te ttem ... Azért, mert gyű­
lölöm! Kártékony féreg. Akárhányszor 
meglátom az uccán, ökölbe szorul a ke­
zem és ha nem vigyázok magamra; az 
arcába csapok. A kirajzolt, kifestett per­
gamen arcába, hisztériásán lobogó, 
árkolt szemébe, mely temperamentumot 
miméi. Nincs annak egyetlen természe­
tes mozdulata se. Itnbolyog, vagy ango­
losan hosszukat lép, vagy kisbabásan 
tipeg: a ruhája, kosztümje, bundája sza­
bása szerint.

— Néha látom az urát. Roncs az, sze­
gény. Nagyon összetörtén került haza 
a háborúból, közben kivirult asszonyá­
hoz, aki - ápolt« azalatt. Az ember te­
hetséges volt, dolgos becsületes, jóked­
vű, a háború előtt. Utána, sokára tudta 
megszokni az újféle élebet. És a maga 
asszonyát, otthonát. . .  De azért húzta 
az igát, mit tudom én: gyöngcségböl, 
gyávaságból szégyenkezve . . .  Eszét tör­
te, izzadt, robotolt, hogy legalább a felét 
keresse meg annak, amit az asszony el­
költött. Hogy tetötől-talpig lila-, vagy 
rozsdabarna-, vagy lavendulaszimi le- 
bessen. Ha a szép, nagy színésznő kék­
ben jelent meg a színpadon, három nap

múlva ö, a kis görcs, ugyanolyan szinti, 
olyan szabású ruhában szaladgált az uc­
cán, Kalapja, táskája, ernyője is olyan 
volt: mi nők tudjuk, hogy azt nem adják 
ingyen.

-  Az ura hallatlanul kopott volt.
— A huszonkét esztendős leánya úgy

ténfergett az Andrássuy-uton, mint va­
lami megkergiilt, gazdátlan csirke. Nem 
volt annak se tudása, se foglalkozása, az 
kint nevelődött a »gangon«, nem tudta: 
gazdag-e vagy szegény, szép-e vagy 
csúnya: tehetségtelenül, ügyetlenül utá­
nozta az anyját. Egyedül éviekéit huta 
és lehetetlen szerelmekben, rosszul fes­
tőire ki az arcát; anyja bolond, de drá­
ga, miivészi ruháit szűkért vagy bőven, 
divatmultan, a maga normális testére 
húzta. A mamája sohasem mutatkozott 
vele. Cinikus-kacéran, rekedten selypi- 
tette: »nem áll jól nekem az a lyány«. 
Szerette, ha azt hitték, hogy a mostoha­
leánya.

— Mindig más és más embere volt. 
Miivészi érdeklődéssel kezdte, katonák­
kal — sokkal — folytatta, azután orvos 
kellett neki. A bőség éveiben nős tőzsde- 
sekkel barátkozott, autón járt, papagájt 
himeztetett a selyem fehérneműjébe — 
és az Ínség és a kevés pénz mostani ne­
héz idején valami erkölcsös célú intézet­
be bujt be, presztízsét rendbehozni, mire 
megöregszik. De ott sem maradt nyu­
godtan. Kellett neki a titkár — fiatal, 
nős ember, erdélyi, két drága kisgyerek 
apja, aki ezt a délutáni állást az erkölcs- 
nemesitöben az egymillió fixért vállalta 
És a fiú büszke volt az elegáns, előkelő 
démonian jószága és szédítő urlnő ér­
deklődésére: nem utasította vissza, ha­
nem vélt az alkalommal*. szegény tatár. 

Amikor ma beszállt a nő a föld­

alattiba, a titkár kísérte. Én már bent ül­
tem a kocsiban. Olyan helyről jöttem, 
ahol a mai élet nyomorúságaiból kaptam 
szemléltető oktatást. Még remegtem, se­
gíteni nem tudó tehetetlenségemben — 
és akkor beszállt az a lila, az erdélyi 
gyerekkel, akinek ismerem az okos, he­
lyes, egészséges, takarékos kis felesé­
gét. «Hová viszi magával ezt a maflát 
azva bestia?« — gondoltam dühösen.

— forszé, ti azt mondjátok, hogy utá­
latos erkölcscsősz vagyok. Pedig, ha 
tudnátok, micsoda összerugdalt. meg­
vetett asszonyromokkal barátkozom — 
mert tudom a szegény, buta, kihasznált 
életüket. De egy ilyen atropinos, lobogó 
öreg lilát nem tudok bevenni, egy ilyen 
kártékony, köztiszteletnek örvendöt. 
ilyen tehetségtelen, polgári áldémont, a 
milyen most annyi van a városban, mint 
kint földeken: cserebogár... Az ilyen 
»urínők«< miatt nem hisznek a férfiak 
még a nagyanyák objektivitásában sem 
és róluk is azt gondolják, hogy ki akar­
nak kezdeni velük. . .

— A lilát a zsúfolt kocsi közönsége 
titkárjával együtt odasodorta elém. Kö­
szönniük kellett.

— Ho’ va’? — kérdezte a nő. elnyel- 
ve a *gy«-ket.

— Jól, szóltam dühösen.
— Jé. te ismered a titkárunkat?— kér­

dezte csücsörített, ruzsos szájával és 
bájmosollyal a szegény fin felé, amikor 
az meghajolt előttem.

—  Hogyne ismerném, a két drága kis 
gyerekét is ismerem és a bátor, ügyes 
kis feleségét is, aki otthagyta az egyete­
met miatta és most olyan jó ruhákat 
varr a gyerekeinek apró maradékok­
ból. Hány éves most a maga asszonya? 
Huszonhárom, ugy-e. És maga? Huszon­

hat; igaz, mondta az édesanyja. Iste­
nem, milyen fiatalok maguk, hogy kéne 
vigyáznfok egymásra, hogy szépen, fris­
sen, boldogan együtt öregedjenek meg! 
Mi pedig máris milyen öregek, vihared- 
zetteíc vagyunk — negyvennégy évesek 
— te is vagy legalább annyi, kedves, hi­
szen egy osztályba jártunk — szóltam 
jóhangosan a lilához, egészen közönsé­
gesen, gyilkoló szándékkal. . .

— És eltaláltam a nőt. Megtántoro- 
dott, két karját kinyújtotta, szemét le­
hunyta, lerogyni készült — valami kis 
íehérképü emberke támogatta, aki eddig 
boldogan szimatolta párisi parfőmjét...

— Most aztán megijedtem. Hátha 
rossz, beteg ennek a szive. . .  Lelketlen 
voltam? Talán nem is lenne szabad ilyet 
tenni. Talán minden élőnek van joga a 
maga kis játékához. Talán ilyenek a ter­
mészet szándékai: erotika, rontás, há­
ború, betegségek irányában haladók és 
talán mi vagyunk a bolondok, akik hi­
szünk az emberanyag javulásában . . .

— Nagyon megijedtem. Felálltam és 
azt akartam, hogy a lila üljön a helyem­
re. De ö nem akart. Úgy maradt össze- 
roskadva, a kis zöld, izzadt, ijedten bol­
dog emberkének dűlve. Sohase hittem 
volna, hogy a sok festék alatt ugv elsá­
padhat, hirtelen úgy megöregedhet asz- 
szony. Eaubert tudta volna leírni. Rippl- 
Rónai színben kihozni a petyhiidtséget.

— A megállónál intett a fiúnak, hogy 
ki száll. Az restelkedve tűrte, hogy bele- 
csinipaszkodjon kariába és kifelé von­
szolja magát a kocsiból. A kis zöld em­
berke velük ment. Remélt?

•- Gyilkosnak érzem magam most Is, 
de pláne akkor. . .  A kővetkező megálló­
nál leszálltam, mert féltem hogy átad 
valaki a rendőrnek.
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Dujott bál -  egy halottal 
és egy súlyos sebesülttel

A szuboticai törvényszéken hétfőn 
tárgyalta Pavlovics István törvényszéki 
elnök büntetőtanácsa Vidákovics Lajos 
szuboticai lakos bűnügyét, akit; egy k i­
lenc cv előtti ügyből kifolyólag vont 
felelősségre a bíróság.

A háborús bűnügy 1918. év március 
10-ikén keletkezett, Vidákovics Lajos 
tizennyolcéves volt és az osztrák-ma­
gyar hadsereg egyik tüzérezredében 
szolgált. A kérdéses napon három ba­
rátjával, nevszerint Rigó Antallal, aki 
szintén mint katona szolgált a ’gyalog­
ságnál, Jezsovics Jovánnal és Czene 
Józseffel elment egy Klára-uccai úgy­
nevezett dugott bálba. Itt már találtak 
egv három tagú társaságot és pedig 

agy-Buzder István, Kincses István és 
Gubicsák Antalt. Jelen volt továbbá két
leány.

A társaság gramofonzene mellett mu­
latott, táncoltak, ittak. A hangulat az el­
fogyasztott alkohol mennyisége arányá­
ban egyre izzóbb lett és csakhamar 
Összetűzött a két társaság. Az összetű­
zés során Vidákovics Lajos elővette 
szolgálati revolverét és négy lövést 
adott le. A lövések után kőt ember zu­
hant a padlóra: Nagy-Buzdcr István, a 
kit egy golyó a jobb arcán ért és Kin­
cses István, akinek mellébe hatolt a 
golyó, amely átfúrta a tüdőt és szétron­
csolta a véredéiiyekct.

Kincses István még ott a helyszínen 
meghalt, míg Nagy-Buzdcr István több 
heti gyógykezelés után felgyógyult.

A kilenc év előtti ügy miatt szándé­
kos emberölés bűntettével vádolta az 
ügyészség Vidákovicsot.

A hétfői tárgyaláson a közvádat Csu- 
linovics Ferdó dr. államügyészi képvi­
selte, a védelmet Piskulics Zvonimir dr. 
ügyvéd látta el.

Vidákovics Lajos vádlott kijelenti, 
hogy nem érzi magát bűnösnek. El­
mondja. hogy azon a napon, vasárnap 
1918. év március 10-ikén több barátjá­
val' elment Fiszter Ágoston kocsmájába 
és ott estig mulattak. Megbeszélték, 
hogy onnan egy bálba mennek. A hato-V vx L " ‘"Ud rnvnncn. „  „au - lv,ietö,CK niinden szertartás léikül
dtk kór egynk házában úgynevezett ........ s „ . . .  . ia: fnmdrntás.
»dngottbál« volt, oda bementek. Rajta 
egészen uj tüzérségi egyenruha volut. A 
szobában már volt három legény, akik 
két leánnyal gramofouzene mellett mu­
lattak. A legények közül az egyik. 
NagyrBuzdcr István odalépett hozzá és 
azt mondta:

— De szép a bajonetted. — Ezzel egy­
idejűleg ki is húzta Vidákovics bajonett­
jét a hüvelyből, ő  ezt meg akarta aka­
dályozni, de eközben odajött Buzder 
barátja, Kincses István és meg akarta 
öt támadni. A társaság harmadik tagja 
Gubicsák István a vádlott egyik társá-
tozi Rigó Antalhoz ment. aki szintén ka- ! gák sorakoztak. Valahányszor eg}-egy 
ona volt és el akarva annak venni ba- követ autója, elrobogott., r 
onettjét. Rigó nem adta oda és ebitől
verekedés támadt Retten is támadtak 
rá. azért rántott revolvert és azért lőtt.J« Uólll I <1 HIÚI l 1 v\ I rj A VI l a t v  t i ívű. •

. . .  r , , . . n ,  I. * : \  berlini diplomáciát kar legidősebb
A vádlott után Qubicsak Antalt hallgat- . . bíbornak mondotta az

ak ki tanúként Gubicsák előadta hogy j ^ V ^ ö z l ö  beszédet, amelyet Hlnden-. 
?s,c nyolc cs kilenc óra kopott tortent , n1CRköszftnt ós a!
'z . f t:L ? k ’7 í ! . T áS'n  t " ' ^ ^  beszédet a következő szavakkal fe- 
agjai is részegek voltak. Beszlgcttek . _ 
is Vidákovics maga húzta ki a bajonet- 1 ,ezte ,c’"  l I íVÍ- — --   _
et ds elmondta, hogy ragyog a bajo- 
lettje. Buzder megjegyezte: *Tedd el a *inK'— - l - - - V »
'ajonettet. mert én félek. - Vidákovics er- 
e azt felelte:

- Nem azért jöttem, hogy vereked­
ünk ~  s ismét eltette a bajonettet. Fel­
kérte, hogy adja át az oldalíegyvert a 
:azdasszonynak. míg vége lesz a mu- 
atságnak. Vidákovics oda is adta. erre 
t tanú Rigóhoz fordult és ezt mondta:

— Te is add ide a bajonettet.
Dehogy adom, ezzel én fogok vé­

gezni — mondta Rigó. — Hogy ezután mi 
történt, nem tudom, csak láttam, hogy 
Vidákovics az ajtónál áll, majd több 
lövést adott le és ekkor Kincses és 
Buzder a földre estek. Fogalmam sincs, 
hogy miért történt az egész eset.

Róka Jolán tanú hasonlóan mondja 
el az esetet. Rigó Antal tanú elmondja, 
hogy amikor Buzder tőle is kérte az 
nldaUegyvert, ezt felelte:

— Mért tegyem te, cn katona vagyok. 
Buzder ekkor Vidákovics felé közele­
dett és érövét kikapta annak bajonett­
jét. A tanú ezt látva odaugrott és kézé­
vel megfogta a bajonett pengéjét 
Ugyanakkor valaki, nem tudja ki, az ö 
bajonettjét is kihúzta. Ekkor ö mind a 
két bajonett pengéjét fogta, hogy ne 
támadhassák meg őket, de látta, hogy 
valaki késsel közeledik feléje, mire el­
kiáltotta magát, hogy »/a/«. Ugyanekkor

A  v i l á g p o l i t i k a  ú j é v e
A  n é m e t ,  f r a n c ia ,  m a g y a r  é s  o s z tr á k  á l la m f ő k  ú jé v i  b e s z é d e i  
a  d ip lo m á c ia i  k a r  e lő t t  — H in d e n b u r g  f é n y e s  k ü ls ő s é g e k  k ö z t  
fo g a d ta  a z  ú j é v i  ü d v ö z lé s e k e t  — A f r a n c ia  n a c io n a l i s t a  s a j tó  f e l  
v a n  h á b o r o d v a  a  p á r is i  p á p a i n u n c  I u s  L o c a r n  ó t m a g a s z t a ló  b e s z é d e  
m ia t t  — B r ia n d  b u r k o lt  P o in c a r é - e l l e n e s  n y i la t k o z a t a  — H a in is c h  
o s z t r á k  s z ö v e t s é g i  e ln ö k  a  N é m e to r s z á g h o z  v a ló  c s a t la k o z á s r ó l

Budapestről jelentik: A budapesti 
diplomáciai kar január elsején déli t i­
zenkét órakor megjelent Horthy Miklós 
kormányzó előtt, hogy az újév alkalmá­
ból szerencsekivánatainak kifejezést ad­
jon. A budapesti pápai nuncius, mint a 
diplomáciai kar doyenje, üdvözlő be­
szédet mondott, amelyre a kormányzó 
válaszolva, hálás köszönetének adott 
kifejezést és kijelentette, hogy a ma­
gyar nép minden akadályon keresztül 
folytatni fogja azt a fáradhatatlan mun­
kát, amelynek néhány' évvel ezelőtt 
szentelte magát és amely lehetővé tet­
te hogy a jövő fejlődésének politikai 
és gazdasági alapjait megvesse.

A diplomáciai kar titán a kormány 
tagjai jelentek meg a kormányzónál és 
üdvözölték újév alkalmából.

H indenburg  a népek m eg­
értésének m agasztos cé l­
já ró l

Berlinből jelentik: A német köztár­
saság elhunyt első elnöke, Ebért annak­
idején úgy rendelkezett, hogy újév nap­

menjen végbe a diplomáciai fogadtatás. 
Ezzel a szokással most szakított

Hindenburg elnök, aki azt kívánta, 
hogy a régi fény és pompa eleve­
nedjék meg a birodalmi elnöki pa­

lotában az újévi üdvözléseknél,
mivel Németország belépett a Népszö­
vetségbe és elfoglalta helyét a nagyha­
talmak sorában. Az elnöki palota elé 
újév napján már a kora délelőtti órák­
ban diszszdzad vonult tel zeneszóval, a 
palota ormáról a feketc-piros-arany bi­
rodalmi zászló lengett, a főlépcsőkön 
pedig aranysujtásos egyenruhás szol-

fegyverbe állt. a nagyköveteket pedig, 
akik szuverén uralkodót képviselnek, 
dobpergés és zeneszó fogadott.

Legyenek meggyőződve arról.

a német nép mindet! erejével köz­
reműködik majd, hogy el lehessen 
érni a népek megértésének magasz­

tos célját.
Hindenburg szavai a diplomáciai kar 
tagjai közt igen jó hatást váltottak ki.

A franc ia  köztársaság e lnö­
kének üdvözlése és B riand  
b cken v lla tkoza ta

Parisból jelentik: Az újévi üdvözlé­
sek a köztársaság elnökénél a szokott 
szertartások között ment végbe. Dou- 
niergue elnököt a párisi diplomáciai kar 
doyenje, a pápai nuncius üdvözölte és 
a hétfő reggeli

nacionalista sajtó lel van bőszülve 
a bíboros beszéde miatt, amellyel 

a locarnói politikát magasztalta.
A Oauloistól kezdve a Figarón át égé*

dördült el a lövés és a golyó eltalálta látta fenyegetve. Amennyiben a bíróság
1 • * Ab /X • V 1. A A < A Á 11 ti A W AKincses Istvánt.
Perazsidcs Bozsidár dr. és Barin

Antal dr. terjesztik be ezután szakvéle­
ményüket a sérülésekről, amivel a bizo­
nyítási eljárás véget ért. Csulinovics 
Eerdo dr. államügyész fentartja a vá­
dat. Piskulics Zvonimir dr. védő kfiej‘1, 
hogy itt jogos önvédelem esete forog 
fenn, közismert verekedők megtámadtaK 
egy náluk fiatalabb embert, aki életét

szélt az Abeinierig a nacionalista lapok az. esetre, ha Poincaré helyett ö 
megütközéssel kommentál iák a pápai venné át a miniszterelnöki tárcát.
nuncius újévi beszédét, amelyben a ki- ------ ------ .................
engcsztelödést hangoztatta.

Briand nyilatkozata nagyjában meg­
egyezik a Matinben megjelent interjú­
val. azzal az egy mondattal, amelyben 
Briand a locarnói eszme fejlődésével 
foglalkozik emlékezve arra. hogy 

a locarnói szerződés alapját tulaj­
donképpen Cannesben vetették meg.

A célzás megértéséhez tudni kell: Can­
nesben történt, hogy Briand Poincaré 
áskálódása következtében abban a 3#- 
lanathau volt kénytelen lemondani, ami­
kor Németországgal már-már megte­
remtette a megegyezés alapját.

Az o sz trá k  szövetség i e lnök 
fe ltűnő célzása N ém etor­
szághoz va ló  csatlakozásáról,

Becsből jelentik: Hainisch szövetség^ 
elnöknél is előbb a külföldi diplomaták' 
majd a kormány tagjai jelentek meg új­
évi üdvözlés céljából. Seipel kancelL 
beszédére Hainisch elnök meleg han^ 
gon válaszolt és beszédének különösen 
az a része tűnt fel, amelyben kijelen- 
tette, hogy Ausztriának legtiagyobb ba­
ja az, hogy szomszédul gazdasági téren 
válaszfalakat emelnek, majd rámutatott 
arra, bog}’

nincs már messze az az idő, amikor
Ausztria nagyobb gazdasági közös­

séghez fog tartozol
és az osztrák ipar utat talál kifelé.

M usso lin i a ko o p e ra tív  
á lla m ró l

Rómából jelentik: Mussolini a fasiszta 
párt direktóriumának újévi üdvözlését 
fogadva kijelentette, hogy az újév küló-

st- t i  mvii j i>j -o- _____  .nősen érdekes lesz. mert a múlt évben
iából' a’r rT  következtetnek, h’ogy "ebben j létesített konzervatív állam meg fogja 
a mondatban kezdeni működését és nem kételkedik
* Briand már programot is ad arra I abban, hogy az átmenet zavartalan lesz.

Más helyett szúrták le 
a spliti Orjuna elnökét

>4 gyilkosság áldozata Csulinovics Ferdo d  . szuboticai 
állam ügyész sógora

Újév napján egyébként Briand kül­
ügyminiszter a Matinnak nvialtkozatot 
adott, amelyben annak a meggyőződé­
sének adott kifejezést, hogy

az elmúlt év mérlege a béke szem­
pontjából kedvezőnek nevezhető. 

Rámutatott arra. hogy a különböző véJ- 
és dacszövetségek rendszerét felváltotta 
a döntőbíróságok rendszere és megál­
lapította. hogy a német-olasz döntőbíró­
sági szerződés is teljesen ilyen szelle­
mű és' minden tekintetben megfelel azok­
nak a szerződéseknek, amiket a német; 
birodalom a locarnói szerződés szigna- 
tárius hatalmaival már előbb is kötött. 
Hangsúlyozta Briand, hogy '<

azok az incidensek, amelyek az el­
múlt év folyamán a francla-ola<z vi­
szonyt mevzavarták, Végleg elinté­
ződnek. a francia-orosz viszonyt pe­
dig a lehető legkedvezőbbnek mon­

dotta
és kiemelte, hogy minden jel szerint 
Szovjetoroszország magára is kötelező­
nek ismeri el a nemzetközi jogot. Nyi­
latkozott Briand a kínai helyzetről :s 
és hangsúlyozta, hogy Franciaország a 
kínai ügyekbe semmiesetre sem avat 
kozik be. Nyilatkozatát azzal a megál­
lapítással fejezte be. hogy

a világpolitikai helyzetet ma az a 
tény jellemzi, hogy a világ vala 
mennyi nemzete hőn óhajtja a békét.
A Journal is közli Briand újévi nyi­

latkozatát, amelynek politikai körök­
ben azért tulajdonítanak nagy jelentő­
séget, mert a nyilatkozat egy monda-

Splitből jelentik: Castelnuovón 
vasárnap oriunasok és Radics-pár- 
tiak között véres összetűzés volt, 
amelynek egy halottja és két sebe­
sültje van. A halott áldozat Zsic Va­
lentin banktisztviselő, a spliti Orjti- 
na tartományi elnöke, akiben dr. 
Csulinovics Ferdo szuboticai állam­
ügy esz sógorát gyászolja. Zsic Va­
lentin tragikus tévedés folytán vesz- 
tette eletet.

Gr gin Márkó földműves, akinek 
Joszip fia öt hónappal ezelőtt az or- 
iunásokkal való összeütközés során 
elesett, vasárnap délután a tenger­
parton rátáinadt Zsic Valentinrc, 
akiről azt hitte, hogy fiának gyilko­
sa és késszttrással súlyos sebet ej­
tett rajta. A megtámadott Zsicneksegítségére siettek bará ta i, de a k ü z - la  vérbosszú o lya n  em bert é rt. a k it 
delembe beava tkozo tt a m e ré n y lő ’ a bíróság á rta tla n n a k  ta lá lt.

netn állapítaná meg az önvédelmet, 
avagy az elévülést, kéri figyelembe ven­
ni, hogy a vádlott a tett elkövetésekor 
tizennyolc éves volt és hogy az azóta 
eltelt kilenc év alatt a legcsekélyebb k i­
hágást sem követte el. Felmentést kér.

A biróság ezután meghozta az ítéletet, 
mely szerint a vádlottat felmenti, mert 
megállapít ja, hogy a bűncselekmény el­
évült.

m f é r l ia k

Mosta nevű fia is, aki több késszu- 
rást ejtett Zsilé Milánon, Zsic Va­
lentin barátján. Egy revolvergolyó 
Grgiu Moga lábába fúródott. Niornar 
Joszip földműves és fia összeszur­
kálták Klisrnanics Mijo orjunást.

A sebesülteket kórházba szállítot­
ták, ahol Zsic Valentin állapota már 
olyan rosszra iordult. hogy nem le­
hetett rajta műtétet végezni és né­
hány óra múlva kiszenvedett A 
rendőrség letartóztatta Grgin Már­
kot, aki azt vallotta, hogy azért kö­
vette el a merényletet, mert bosszút 
akart állni Zsicen a fia meggyilkolá­
sáért. Annakidején Zsic Valentin le­
tartóztatásban is volt a gyilkosság 
gyanúja alatt, de a vizsgálat telje­
sen tisztázta a vád alól s igy most- A t • A
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M R P P trtf MF ÎPP^F  ̂ t-rröl l,cl”  ,‘ott;l!11- De le Kö:v''hA''roiiibó: tís nincs meg a létrám- kies János helyettes polgármester ing.
1 11 J *” r * * “* * u * * *  •he teden , hogy együtt legyen a két k a - jnak az u varázsa, ha éli megyek veh’, , ja ellátni, aki húrom hónap óta, miután

Ez a sógorom vadászterülete, ö a szóm- Mllovánovlcs dr. szabadságon volt cd-
A  kém ényseprő szerencséje

Az. (ijesztendő tulajdonkeppen a ké­
ményseprők szezonja, akiknek ingó- 
biugó egzisztenciájuk nem a kémények 
higiénikus kezelésében merül ki, hanem 
a szerencsekivánatokban, amit a magá­
ról megfeledkezett polgárnak dörgöl-J 
nek az orra alá. A nagy szüret most 
zajlott le és öreg kéményseprők se em­
lékeznek ilyen bőségre, mint az ezer- 
kilencszázhuszonhetes termés volt. Eb­
ből az alkalomból élénk diskurzust foly­
ta ttatn Mikuslcs Joachim (Nem tévesz­
tendő össze a hasonnevű porosz her- 
céggel, akinek tiszteletére keresztelték 
J.-nak.) kéményseprővel, aki a kávéhú- 
zak és kocsmák (üstjétől feketén éppen 
mosakodott a pindurka közegészségügyi 
izében, amit szakkörökben lavórnak ne­
veznek. Egyetlen gyermeke ezalatt a 
felszereléssel játszadozott.

Nem teszed le! — rivalt rá — 
mindjárt elvisz a griflmadár!

— Az ön fia nem fél a kéményseprő­
től? — kérdeztem.

* Nem bizony — mondta — sajnos, 
nem lehet a papájával ijesztgetni. Sör.
Mindenáron kéményseprő akar lenni.
De inkább elvágom a g igá já t...

— Olyan rossz mesterség ez? '
H á t. . .  most újévkor volt némi

forgalom, de újév csak kétszer van 
egy esztendőben. A katolikus és a szerb.
Sajnos. Aztán jön a böjt és a büdös ké­
mények.

-  No és a zsidó újév?
Legyint:
- Egy rókáról nem lehet két bőrt 

lenyúzni. A pénzügyi részeket ők a ke­
resztény naptárszárnitás alapján ren­
dezik.

Tart ön beszédeket is?
Elképedve nézeti rám a szappanhab 

mögül:
— Az emberek nem szeretik a sok 

dikciót. Hisz mundéromról látják már, 
hogy mi járatban vagyok. Még ki se 1 
mondom: *szrctnu nova godinu« már 
nyúlnak a buksza után.

— Ilyen egyszerű az egész?
Nem mindenhol. Van, aki végig­

hallgatja összes beszédeimet, aztán ke­
délyesen igv szól: »visxo/tf«. És röhög 
a markába.

Mire ön jóképet vág a dologhoz?
Mire én mondok egy olyan disz- 

nóságot, hogy az egész társaság a fal­
nak megy tőle. De vannak nemes lel­
kek is. Csak tudni kel! a módját és 
idejében érkezni. Mert sok a konkuren­
cia. Újévkor minden betyár kémény­
seprőnek öltözik.

Hallatlan! Mért nem szervezked­
nek?

Hiába. Valamennyi lokált és privát 
lakást nem tudunk ellenőrizni. De azért 
ahol nem esurran, ott cstppen. A nők 
sohase engednek cl bennünket üres kéz­
zel. Az asszonyok nagyon babonásak.!
Majd szétszedik a létrámat és a sep-j Beográdból jelentik: A belilgyminisz- 
rőtnböl kiráncigálják az összes szőrű- tér héttőn aláírta azt a rendeletét, 
két. Kopaszon hoztam haza ezt is. (Mm  amellyel
Zf/ZA/J Minden szála öt dinár. £$ hoz- nyugdíjazzák dr. Mllovánovlcs Mi- 
xáindörzsólőzttek, mint a kiscicák. mert lován noviszadi polgármestert

I

ez szerencsét hoz. Csupa ptider és pnr- 
iőtnszag vagyok.

Családok behívják?
- Ojjé! Szilveszterkor tizenhárom 

helyen vacsoráztam és mindig malac- 
tarkát. Nagy kár. hogy nem lehet az 
ember egyszerre több helyen éjiéikor. 
\z a* legmurisabb. A nyakamba csüng­
nek és puszilnak. Nyilvánosan. De 
több a puszi mint a pénz. Az urak 
hagyják lógni a nőtt ezzel akarnak k i­
fizetni.

Verekedés, izgalom?
Előfordul. Én egy tyukszemvágót

lepleztem le az idén (mosolyog) nem, 
tavaly, hisz már huszonhétben vagyunk! 

és a betyár ellenállt. Na elláttam a
baját!

— A szerb karácsony?
- Alig várom már. (Dörgöli a kezét.)

Kár. hogy a kálomistáknak nincs külön 
karácsonyuk. Meg a mohamedánoknak, 
meg a budilistáknak. Igazán nagy kár.

- Mit szól a naptárcgységesltéshez? 
ű ^ jn  ajtódéi uézett rám.

rácsony. Lehetetlen! (f's felekezeti 
faji problémákkal érvel.)

Képezelem ezen a tájon mennyit j Hiába, senki se lehet próféta a saját 
keresett! , uccájában. Ehhez a szomszéd uceátwn

f'éved. A mi utcánkban egy f ia ! ke'l születni, nem pedig burokban, 
garast se. Itt (ismernek a népek meg

A p en gő  p rem ierje
A z  u j  v a l u t a  b e v e z e t é s é t  k i s e b b  á r d r á g í t á s r a  l i a s z  

n á l j á k  f e l  M a g y a r o r s z á g o n
Budapestről jelentik: A hivatalos pen 

göszámitás Magyarországon január cl
és százezres számok, hogy helyit adja­
nak legfeljebb háromjegyű számoknak.

fillér, bár egyes vállalatok az állandóan 
jegyzett részvényeket összevonják és 
két-huszonöt részvényből csinálnak 
egyet.

Természetesen pengőben jegyzik már

pengőjegyzése százdináronkint 10.05— 
10.10 pengő, míg a beogradi kifizetést

A külföldi tőzsdéken és deviza piaco­
kon a budapesti kifizetést hétfőn már

sején lépett életbe, de a kettős ünnep A milliós árfolyamok'után egyelőre még 
miatt a gyakorlatban csak hétfőn volt a i szokatlan, hogy a budapesti értéktőzsde 
pengő premierje. Hétfőn már az egész j legdrágább papírjának árfolj'ama öli) 
országban pengőben számoltak. i pengő, de vannak olyan ^részvények"

Az üzletben a kettős ünnep alatt á tír - ' is. melyeknek árfolyama mindössze tiz
ták az árakat pengőre és bár a rendőr­
ség szigorít retorzióin! fenyeget, nem 
egy helyen felhasználták ezt az alkal­
mat arra, hogy felfelé kerekítés formá­
jában emeljék az árakat. Jó példával
járnak elől e téren egyes hatóságok, Így i a valuta árfolyamokat is. A dinár első
például a posta, ahol a pengőre való át 
térés egyes cikkeknél elég jelentékeny
áremelkedést eredményezett. Nagy á lta -' 10.06—10.11-el jegyezték.
lánosságban azonban megállapítható, 
hogy a pengő bevonulása nagyobb ár-
emelkedést nem vont maga után és a kizárólag pengőben jegyezték és a főbb 

jegyzések a következők: London: 1 font 
- 27.70 pengő. Berlin: 100 pengő “
73.57 márka, Zürich: 10Ö pengő ~90.60 
svájci frank, Prága 100 pengő —  591.21 
cseftkorona, Bécs: 100 pengő — 124.20 
shilling. A pengő elsőnapi jegyzései sze­
rint a budapesti kifizetés hétfőn emelke­
dő irányzatot mutatott az összes kül-

közönség az uj pénzt szívesen fogadta 
bár a lehetetlen 12.500-as osztószám sok 
kellemetlenséget okoz és a pengő pre­
mierjének legszembetűnőbb eredménye 
az, hogy számolni kényszeríti azokat is 
akik hadilábon állanak a mathemati- 
kával.

Nagyon hatásos a pengöárak alaku­
lása a tőzsdéken, ahol eltűntek a milliós földi deviza-piacokon.

Újabb vereséget szenvedtek  
nicaraguai kormány csapatok

A z Egyesült Államok, uj hadihajót indított 
a nicaraguai vizekre

Neuyorkból jelentik: Nicaraguái jc - j hogy élelmiszer hiány miatt pár napon
lentés szerint Diaz tábornok csapatai' belül teljesen felborulnak.
ismét súlyos vereséget szenvedtek.

A liberális forradalmárok már ke­
zükben tartják a legfontosabb vasút 
vonalakat a Csendes-óceán mentén

és Manague főváros felé 
előre.

A konzervatívok még tartják magú- bombavetö repülőgépeket állítólag Diaz 
kát és visszavonulásuk meglehetősen köztársasági elnök csapatainak fogják 
rendszeresnek mondható, de valószínű, > átadni.

A b e l U g y i n í n l s z t  r  t e l j e s  t e t t e u n o v í s z a d i  r a d i k á l i s o k  
k í v á n s á g á t

A polgármesternek ez az eljárása oly 
nagy visszatetszést keltett a radikális­
párt tagjai között, hogy

a legenergikusabban követelték el­
bocsátását.

Néhány nappal ezelőtt Popoviczki 
Pavle nemzetgyűlési képviselő vezeté-

akinek eltávolítását már régóta köve- 
i telte a noviszadi radikális pártszerve­
zet. sévá küldöttség járt Beogradban, hogy* 

Dr. Milovánovics Milován egy évvelj a belügyminisztériumban megsürgesse 
ezelőtt került a várost közigazgatás I dr. Milovánovics felváltását. A küldött­
élére, azonban néhány hónappal később i ség útja eredménnyel járt, mert a bel- 
ir:ár nagy elégedetlenség mutatkozott a ' ügyntiniszter hétfőn nyugdíjazta a pof- 
kiszélesitett tanács tagjai sarában m ii-1 Karmestert és az erről szóló rendeletét

már le is küldték Noviszadra. ahová 
valószínűleg már csak kedden érkezik 
meg.

A polgármesteri állás betöltéséről a 
belügyminisztériumban még ezideig 
nem történt intézkedés, mert hir sze­
rint. e tekintetben a radikális pártszer­
vezet véleményét fogják kikérni.

Novlszadról szerzett értesülésünk sze­
ntit

a polgármesteri állást takarékosságilos jelölő listát, úgyhogy végül is az I 
ellentétek szakadást idéztek elő. ?1 iává- okokból egyelőre nem lógják bc- 
falos párt ellenzéke dr. Cseremov I tölteni,

ködöse ellen. Nemrégen
a radikális párt helyi szervezete Is 
ellene fordult és követelte lemondá­

sát,
amire azonban dr. Milovánovics pol­
gármester nem volt hajlandó. Legutóbb, 
amikor a radikális pártszervezet jelölő 
Ülését tartotta, a párttagok között el- 

j lentétek merültek fel. Egy csoport ala­
kult ki. amely netn fogadta ci a hivatá­

György vezetésével külön jelölő listát 
állított össze, amelyet dr. Milovánovics
Mllován Is támogatoU.

szed városból \ aló, a kutya se ösmeri. dig. vezeti már a város ügyeit, Laklcs 
helyettes polgármester működése a leg­
nagyobb megelégedést kelti és így a 
radikális pártszervezet is szívesen ve- 

(— ninsj j szí. ha poigármesterheHettesi ’minő­
ségben továbbra is megmarad a no\i- 

szadi közigazgatás élén.

Ncw-Orleansból egyébként vasárnap
uj amerikai hadihajót indítottak a 

nicaraguai vizekre.
A hadihajó több bombavető repülőgépet 

nyomulnak szállít a Nicaraguában partraszállitott 
amerikai csapatoknak. Az amerikai

N y u g d íja z tá k
p o lg á rm ester t

miután a volt polgármester nyugdíja 
meglehetős anyagi megterhelést jelent a 
városra. A polgármesteri teendőket La.

Mussolini
kipusztitja  az agglegényeket
Január elsején életbelépett Oiasz- 

országban az agglegény adó
Rómából jelentik: A hivatalos Dp közli 

az agglegényadóról szóló törvényjavas­
latot. amely január elsején lépett életbe. 
Mussolini az uj adóról a következő nyi­
latkozatot tette:

— A házasságok csökkenése a társa­
dalom legveszedelmesebb betegsége, a 
mely alapjában veszélyezteti a társadal­
mat. Ha módomban állna erőszakkal 
kényszeríteni az agglegényeket a házas­
ságra, minden gondolkozás nélkül meg­
tenném. Remélem, hogy az önző aggle­
gényeket a súlyos adó megtanítja arra. 
hogy mégis csak olcsóbb dolog meghá­
zasodni. Sajnálom, hogy a férfiakat más 
utón netn lehet arra kényszeríteni, hogy 
megházasodjanak.

Az uj adó minden nőtlen férfit sújt hu- 
szonöttöl-hatvan évig, a növekvő évek 
szerint progresszív alapon.

Az uj adó behozatala két uj iparágat 
lendített fel hatalmasan Olaszországban: 
a házasságközvetitést és a fényképésze­
tet. Az agglegények tömegesen rohanják 
meg a házasságkőzvetitőket és minél 
előbb meg akarnak nősülni, csakhogy a 
nagy agglegényadótól megszabadulja­
nak. Az állam az uj adóból óriási jöve­
delemre számit, mert csak Rómában és 
Milanóban száz-százezer agglegény él.

í

i

F e lm e n t e t t é k
a  k lr á ly s é r t ís s e l  é s  n e m z e t-  
gya lrtzóssa l v á d o lt k ö z sé g i  

je g y z ő t
A löki rendőröket fegyház­

büntetésre ítélték
Noviszadról jelentik: A noviszadi 

ügyészség vádirata szerint M ityin  Ignác 
löki származásit dobricai községi jegy­
ző 1923 július 29-én bátyjával, Mityin 
Zsárkóval Lökön kocsmába ment óe ott 
Nénin Iszó és Vaszilj Szlávkó löki 

i szruaoistákat borozva találta. Mityin. 
aki az Orjuna hive, megragadta mellé­
nél Nénin Iszót, letépte annak nemzett 

, szinü szallagos szrnaós jelvényét, azt 
a földre dobta és rátaposott.. Azután 
Vaszilj Szlávkó jelvényét akarta ’etép­
ni, de Vaszilj megakadályozta ebben.

A vádirat szerint mindez nagy lárma 
és szidalmak között ment végbe és a 
jegyző eközben nemzetgyalá2á.st és k i­
rálysértést követett el. .

A vádirat elmondta, hogy a két szr­
naós hívására Márisies Dusán rendűről 
mester Pavlov Isza, Maries Mika és 
Nesztorovies Véli zár közrendörök k í­
séretében a kocsmába iött, hogy Mityin  
Ignác jegyzőt, akire regéta haragudott, 
letartóztassa. Mityin a rendőrőrmester 
felszólításának nem tett eleget, sőt el­
lenkezett, kést rántott elő és azzal aka­
dályozta meg. hogy a rendőrök letar­
tóztassák. A rendőrök erre puskatussal, 
karddaf és szuronnyal agyba-főbé ver­
ték a jegyzőt és fivérét, ak'.k súlyos sé­
rüléseket szenvedtek.

A noviszadi kerületi törvényszék hét­
főn tárgyalta a bűnügyet és Mityin 
Ignác jegyzőt bizonyítékok hiánya miatt 
minden vád alól felmentette, de Mari- 
sies Dusán rendőrörmcstert és Maries 
Mika rendőrt hét-hét havi (egyházra és 
politikai jogainak három évre való fel­
függesztésére Ítélte, Nesztorovies Veil 
zárt felmentette, míg Pavlov Isza el­
len. aki közben meghalt, megszüntette 
az eljárást.

Pavlovies Branlszláv államügyész M i­
tyin felmentése miatt ős az elítéltek 
büntetésének súlyosbításáért felebbezütt.
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Noviszadi orvos
a chicagói egyetem tanára

Dr. Orbán Bálint karrlérje
Dr. Orbán Bálint noviszadi szárma* 

zásu orvost, Orbún Ignác noviszadi vá­
rosi tanácsnok fiát az a kitüntetés érte, 
hogy tanárnak hívták a chikagói egye­
temre. A nagy tehetségű huszonhét éves 
orvos, aki a budapesti orvosegyetemen 
végezte canulmányait és öt éve dr. Gott­
lieb Bcrnát bécsi egyetemi tanár asszisz­
tense, elfogadta a meghívást és a közel­
jövőben elfoglalja tanszékét.

Dr. Orbán a chikagói fogorvos-kon­
gresszuson alapozta meg karrierjét. 
Augusztus hó 23-án nyitották meg a 
kongresszust, amelyen a világ minden 
tájáról nagy számmal vettek részt. Bécs* 
hói többek közt dr. Gottlieb Bernát egye­
temi tanár, a fogorvosok nemzetközi 
tudományos egyesületének elnöke és dr. 
Orbán utaztak ki a kongresszusra, ame­
lyen úgy dr. Gottlieb, mint dr. Orbán 
nagy feltűnést keltettünk érdekes előadá­
sukkal.

A fiatal orvos angol nyelvű előadásá­
ról olyan nagy sikert ért el, hogy Col. 
W'Hliam I.ogant II. (i. a chikagói fogor­
vosi egyetem dékánja az előadás után 
meghívta az egyetemre rendes tanárnak. 
Dr. Orbán elfogadta a meghívást, csu­
pán azt kötötte ki, hogy csak szeptem­
berben fogadja el tanszéket, mert ez év 
augusztusában még részt akar venni a 
fogorvosok koppenhágai kongresszusán. 
Ezen a kongresszuson az idegkezelés 
kérdéséről tartanak vitát és a legjobb 
munkára ötvenezer dollár jutalmat tűz­
tek ki. A Jutalom legkomolyabb aspirán­
sai a bécsi orvos-professzor és asszisz­
tense. A tudományos világban dr. Orbán­
nak eddig Is nagy neve volt. Rövid idő 
alatt tizennyolc könyve jelent meg Bécs­
ijén, Berlinben és Zürichben, amellett a 
szaksajtóban is tevékeny munkásságot 
fejt ki. „

Dr. Orbán Bálint czidőszerint Növi- 
szádon tartózkodik a szüleinél.

Az uj magyar 
főrendek

A Magyar Tudományos Akadém ia
á lt
xi < ~  u . . . .  -  Az egyesült ellenzék népgyülése

megválasztotta a teMhAr-ba kul- jSlubollc4n Az egyesült ellenzék január 
rlendA lneh.lt j,,é„, vas4r„ap daciött a Lllka-mozl

udvarán levő kioszkban népgyülést tart.
denriő tagjait

Budapestről jelentik: A felsőházi ta­
gok választása hétfőn megkezdődött. 
Hétfő délután választotta meg a Ma­
gyar Tudományos Akadémia az uj fel­
sőházba küldendő bárom tagot és ugyan­
csak hétfő délután kezdte meg a felső- 
házba küldendő két rendes és két pót­
tag választását a budapesti mérnöki 
kamara is.

Az Akadémia közgyűlését fícrzcviczy ’ órakor kezdődik.
Albert elnök nyitotta meg. aki vissza-j Kinevel Bakerekről jelentik; A 
Pillantást vetett az elmúlt évekre és M ü  ini$2,pr Vuletin Gligorije volt
vázolta a jelenlegi politikai helyzetet. ViPĈ erehi várorii főjegyzőt becakereki ka­
ndid indítványozta, hogy mintán a z , tonaü?yi tanácsnoknak nevezte ki. 
Akadémia több tagja amugyis más jog- •
cimen tagja lesz a fclsŐhháznak. olya- . __ Magyar párti gyűlés Topóiéit. Io ­
nokat válasszanak meg, akik más ci- j paláról jelentik; A topolai magvar párt 

a felsöházba. Az- ‘ tanuár elsején délután szervezkedő gyü-men nem juthatnak be 
után megejtették a választást, amely­
nek érteimében az Akadémia fíerzevi- 
czy Albert elnököt, llosvay Lajos má- 

delnököt és Szinnyei József első al- 
elnök-igazgatót küldi a felsöházba, mi- 
mán Balogh Jenő főtitkár e hárította 
magától a felsőházi tagságot.

\ budapesti mérnöki kamara jelöltjei 
a felsőházi tagságra: fíuday Béla és 
Kandó Kálmán, póttagokul pedig Sár- 
ntczey Endrét és Varsányi Lmíh je­
lölték.

Hétfőn délelőtt tették közszemlére a “art.’ni( Inert a magyarságnak meg kell 
főrendiház elnöki hivatalában azoknak |nU{atn’ja erejét.
az arisztokratáknak névsorát, akik A .. .. .ixa-ie-.
ielsöházi rácok választásira jogosultaid -  A H » - « « * H W k a  
Azoknak a mágnásoknak. akik inog > A Hunyevacska M abcamükcJUlogár- 
akatlák szerezni a választói jogosult-j d ija  vasamat, este fél kilenc órai kez-
ágol. igazolni kellett, hogy huszonnégy (lettel ultid, előadta d y w g jiv ic s  «  

gosílávné: Bunvcvác népszokások cí­
mű népszínművét. Az előadás iránt 
óriási érdeklődés nyilvánult meg és a 
darabot táblás ház előtt játszották má­
sodszor Is. A harmadik ingyenes elő­
adást a Mattca január hatodikén, dél­
után négv órai kezdettel fogja megren­
delni.

éves életkort elértek, magyar állampol 
Károk és kétezer aranykorona adót fi­
zetnek. azoknak az. arisztokratáknak, 
akiknek diplomájuk van, csak l(MX> 
aranykorona adófizetést kellett igazol- 
niok. Az arksztokraták névjegyzékébe a 
közigazgatási bíróság elnöke négy her- 
cagat, 140 gráfot és 40 bárót vett fel.

Az arisztokraták választási listái il-’ — Yaszilicvio, LJuba dr. előadása a 1 "'h összeköttetésbe, aki ötszázezer ru-
litanak össze, amelynek munkájára 
Széchenyi Bertalan grófot cs 7.lchy
Aladár grófot kérték fel. Tudvalevőleg I Vaszilijevics Liuba 'Külső ellenségek*
harmincnyolc arisztokrata felsőházi ta­
got választanak és megállapítható, hogy 
a mágnás családokban nagy versengés 
folyik ezekért a helyekért. Különös ér­
deklődéssel tárgyalják politikai körök­
ben is. hogy gróf Andrdssy Gyula és 
örgróf Pallavicini György rákerül-e tz 
arisztokraták választási listájára, mert 
ebben az esetben bizonyosra vehető, 
hogy Andrássy bekerül a felsöházba.

Pénteken tartja meg Budapest váro­
sa rendkívüli közgyűlését.amelyen meg­
választja a felsöházba küldendő hét ta­
got. A választás egyszerű szavazók- 
pokkaJ, titkos szavazással történik.

1EK1

act
— Kinevezték Franciaország uj beo- 

gradi követét. Párisból jelentik: A mi­
nisztertanács előterjesztésére Doumer- 
gue köztársasági elnök Dard. eddigi 
szófiai francia követet Beogradba he­
lyezte át.

— A szuboticai pravoszláv hitközség 
közgyűlése. Vasárnap tartotta rendes 
évi közgyűlését a szuboticai pravoszláv 
hitközség, amelyen megszavazták a 
hitközség 1927. évi költségvetését. Azon­
kívül két közgyűlési tagot (skupsthwrt) 
választottak Ruszki Pál és Bclovjev 
Tgnyát személyében.

— Óriási károkat okoz Spanyolor­
szágban az orkán. Madridból jelentik: 
A napok óta tartó orkán következtében 
Sevilában ledőlt a regi dóm tornya és 
bárom házat maga alá temetett. A ro­
mok alól két halottat ástak eddig ki. 
Egész Spanyolországban óriási hideg 
van és a havazás szakadatlanul tart 
még Malagában Is. A néhol bárom mé­
ter magas hóban Öt vonat elakadt, A 
tengeren dühöngő nagy vihar követkéz- 
tében hat gőzös clsülyedf, A vihar által 
okozott kár 250 millió pezeta.

A gyűlés szónokai: dr. Orol Milán és 
Plcszkovics Lukács nemzetgyűlési kép­
viselők, Vojnics Hajdú József, Raics 
Balázs Szent Rókusi plébános, dr. Ha­
vas Emil ügyvéd, Prcsics Miska. Ra- 
fajlovics Milos dr., Budicki Szvetozár, 
Lungulov Radlvoj és Lendvai József 
lesznek. A népgyülés délelőtt

lést tartott. A gyűlésen Kihut* János el­
nök felovasta az országos magyar párt 
titkárának. Prokopy Imrének hozzá in­
tézett levelét, melyről a hallgatóság 
nagy megelégedéssel vett tudomást. 
Utána Barsi Viktor plébános hosszabb 
beszédben ismertette a magyar párt 
szervezkedésének célját és előzmény cit. 
A gyűlés egyhangúlag elfogadta Barsi 
indítványát, hogy világosítsanak fel min­
den magyar emberi arról, hogy a ma­
gyarságnak saját érdekében kötelessége 
, k-Arnrlnnval kötött paktum mellett l.l-

szuhotical zokol-ogyoMiletben. A szubo- ' beit utaltatott Ki számára azzal a meg-
tieai Szokol-egvesiilctben vasárnap dr.

címmel előadást tartott, amelyben külö­
nösen a háborít óta Olaszországgal kö­
tőit konvenciókat es szerződéseket bon­
colgatta. Az előadást a megjelent nagy-
számú közönség figyelmes érdeklődéssel került, ahol morfinistává lett. Becsből
hallgatta végig.

— Nincs halálos áldozata a délkaiifOr- 
niai földrengésnek. Newyurkból jelen­
tik: A délkaliforniai földrengésről érke­
ző legújabb jelentések szerint a föld­
rengés 210 mérföldre terjed ki. Nem­
csak Kaliforniában, hanem Mexikóban 
is érezték a földlökéseket. A katasztró­
fának halálos áldozata nincs, de a se­
besültek száma roppant nagy. A lakos­
ság éppen Szilveszter megünneplésére 
készült, amikor erősen megrendült a 
föld. mire óriási pánik keletkezett és a 
lakosság nagyrésze Szilveszter éjszaká­
ját a szabadban töltötte.

—- Börtönből fogházba. Noviszadról 
jelentik:: Wahl Viktor rovoatmultu be­
törő december 8-ikán töltötte ki leg­
utóbbi börtönbüntetését és már is újabb 
lopásokat követett el. A noviszadi rend­
őrség letartóztatta és az ügyészségnek 
adta át.

— Aliikedv clöeiöadás Vrbászon. A
vrbászi kereskedők és iparosok egyesü­
letének műkedvelő gárdája január el­
sején és 2-ikán kitünően sikerüli mii- 
kedvelőelőadást rendezett. A "Spanyol 
légy* citnü német bohózat került né­
metnyelven előadásra, amelyet Trurnpf 
Péter rendezett és abban a főszerepeket 
Wagner Fülöp, ifjú Kohl Jakab. Theisz 
Henrik, Theisz Ella, Kuncz Krisztina, 
Poth Sári és Schmid Paula játszották.

— Szénné égett egy hathónapos kls- 
A mexikói petroleumkonfliktus, ; lány. Szcntáról ieelentik: Tragikus szc- 

Jamiár elsején i rcnesétlenség történt hétfőn délelőttNcwyorkből ielentik:
élctbélépett Mexikó egész területén az uj 
petróleumtörvény, amely minden petrö- 
lemnfórrás tulajdonosává az államot te­
szi azon esetben, ha az előbbi engedmé­
nyes nem folyamodott uj koncesszióért. 
Az, amerikai petróleumforrás tulajdono­
sok eddig még nem tettek semmiféle lé- 
uést a mexikói kormánynál és egyelőre 
a petróleum kiaknázása körül semmiféle 
változás nem történt. Mexikó nem vette 
zár alá az amerikai petróleumforrás tu­
lajdonosok telepeit, mert az eljárás az 
lesz. hogy minden esetben meg fog in­
dulni peres utón a kisajátítás. Addig az 
előbbi tulajdonosok folytathatják az 
üzemet és a per kimenetelétől függ, hogy 
az időközben kitermelt petróleumot a 
források tulajdonosai mennyi kártérítést 
tartoznak fizetni az államnak. A wa­
shingtoni .kormány bevárja az első ilyen 
per kimenetelét, mielőtt újabb lépeseket

Kilenc tenne az ügyben a mexikói kormánynál.
, — -Moszkvában összeütköztek Stalin
hívei és az ellenzékiek. Moszkvából Je­
lentik: Az utóbbi napokban Szovjet- 
óroszország fővárosában több összeüt­
közés történt Stalin hívei és az ellenzék 
között. Egyes helyeken az ellenzékiek a 
milíciával is összeütköztek és több letar­
tóztatás történt.

— Eliogták Magyarországon Kun 
Béla futárját. Budapestről jelentik: A 
budapesti főkapitányság politikai osz­
tálya nagyobbszabásu és érdekes politi­
kai bűnügyben kezdett néhány nappal 
ezelőtt nyomozást. Huszár Károly volt 
miniszterelnök feljelentési tett a rendőr­
ségen. hogy Sárváron a választások 
alatt cgv eszméletlen állapotban levő 
idegen embert szedtek fel a csendőrök 
az uccárt, akit kórházba szállitottak és 
olt miután visszanyerte eszméletét, el­
mondotta. hogy Kun Béla futárja A ti­
tokzatos idegent Budapestre szállították 
ahol most két napon keresztül vallatták. 
Vallomásában előadta, bogy Angliába* 
született, de francia állampolgár. A ne­
ve állítólag Jean de Monde és anyja 
egy előkelő lord házvezetőnője volt. ő 
pedig törvénytelen gyermek. Még gyer­
mekkorában cigányokkal Oroszországba 
került, ott megtelepedett cs később az 
orosz cár bizalmi emberévé lett. A kom­
munisták hat évre bebörtöilözték és hogy 
megszabaduljon a börtönből, azt az 
ajánlatot tette a szovjetnek, hogy a 
kommunistapárt szolgálatába áll. Aján­
latéi el Is fogadták és Kun Bélával ke-

bizatással. hogy menjen .Magyarország­
ra, kövessen el merényletet Horthy kor- 
ntányzó ellen és nagyobb gyárakat es 
ipartelepeket gyújtson lel. Moszkvából 
Londonba ment, maid Franciaországban 
tartózkodott egy ideig, végül Becsbe

i Jugoszláviáira utazott, ahol azonban 
j mint gyanús idegem elfogták és Beo. 

gradbau bebörtönözték. Mivel azt mon­
dotta, hogy magyar állampolgár, áttolon- 
colták a magyar határon. így került 
Sárvárra, ahol a sok morfiumtól az uc­
cun rosszul lett és összeesett. A buda­
pesti rendőrség a titokzatos idegen val­
lomását nagy óvatosságai fogadja, a 
rendőrség szerint azonban az tény. hogy 
Oroszországból jött. Származását illető­
leg azonban a rendőrségnek kételyei 
vannak és azt hiszik, hogy a veszedel­
mes idegen, aki magyarul csak törve 
beszél, de öt-hat külföldi nyelven tud. 
álnevet mondott be a hatóságok félreve­
zetésére. Ujjlenyomatot vettek fel róla 
és az összes európai államokban érdek- 
lödnek, hogy a rendőrségnek nem tud­
nak-e közelebbit kilétéről.

— Késpárbaj a kocsmában. Noviszad­
ról jelentik: Bácskopetrovácön vasárnap 
éjjel Kovács Pál kocsmájában összeve­
szett Topalszki Jankó Bogyanszki Pál­
lal. Addig szurkálták egymást. amíg 
mindketten eszméletlenül összees­
tek.

I

L a k o d a lm i é s  k e r e s z t e l ő i
t o r t á k  é s  sü te m é n y e k

jól elkészítve ixlést s kivitelben 
::: olcsón kapható

S T E I N E R  CUKRÁSZDÁBAN
SUBOTICA TELEFON 206. 7790

Szentáu. Dimovlcs András napszámos 
hat hónapos kisleányát néhány percre 
egyedül hagyták odahaza hét éves ro­
konuk. Dimovics Mihály felügyelete 
alatt. A kisleány a tűzre akart tenni, ami­
kor kipattant egy . szikra és felgyújtotta 
a tűzhely előtt a szalmát. A felcsapódó 
lángoktól meggyűlt a szerencsétlen kis­
leány ruhája is, úgy hogy mire a szom­
szédok észrevették, arca. karjai és lábai 
teljesen összeégtek. Haldokolva szállí­
tották be a közkórházba, ahol rövid 
szenvedés után bele is haltsérüléseibe.

— Halálozás. Szcntáról jelentik: Bra 
novicski Bogdán rendőrségi tisztviselő, 
Branovicski Jőcó fogyasztási adófőnök 
fia vasárnap huszonhárom éves korában 
néhány heti betegeskodés után elhunyt.

Elszakíthatatlan harisnyák
csakln BKAÓA SCHÖNBKROERNÍL, Noviesd.

— Hat nap rtta alszik mozdulatlanul.
Szcntáról jelentik: Koncz Ferenc hat­
vanegy éves napszámos szerdán délután 
az uccán összeesett. Nyomban beszállí­
tották a szentai közkórházba, ahol meg­
állapították, hogy agyvérzés okozta 
összeesését. Szerda óta állandóan étlen- 
szomjan alszik, még mindig nem nyerte 
vissza eszméletét. Mozdulatlanul fekszik 
ágyában, csak szüntelen hörgésc jelzi, 
hogy még életben van.

— Átkisérték az ügyészségre a szu- 
boticai gyilkos aggastyánt. A szuboti­
cai rendőrség hétfőtt délelőtt szállította 
át az ügyészség fogházába Cselló Já­
nos hetvenkétéves öregembert, aki, mint 
jelentettük, 1910-ben megölte gazdáját. 
Csira István hajdujárásl földbirtokost ‘s 
csütörtökön önként jelentkezett a rend­
őrségen. Ugyancsak hétfőn délelőtt ad­
ták át az ügyészségnek a meggyilkolt 
Csira István volt feleségét, Teleki Já- 
nostiét, akit fclbujtással vádolnak. Az 
asszony tagadja az ellene emelt vádat. 
A vizsgálóbíró szerdán kezdi meg n/. 
agg gyilkos kihallgatását.

Eniti»8ti 1H l i ü t l i l
kosztümök, melltartók, gyomorszoritók 

orvosi rendelésre készítek 
V irá g  L e o n tln  Subotlca
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— Vízzel megtöltött vadászpuskával 
lőtte magát főbe egy bécsi ügyvéd.
Becsből jelentik: Dr. Karcag Béla 
negyvenhatéves ügyvéd, az Anglo Ele- 
nientar Versichcruiigsgescllschaft jogta­
nácsosa újév napján főbelötte magát. 
Az öngyilkosságot borzalmas módon 
hajtotta végre, úgy hogy vadászpuská­
ját vizizel töltötte meg cs igy lőtte fe­
jébe a golyót, amely igy teljesen szét­
vetette a fejét. Hátrahagyott levelében 
az öngyilkos ügyvéd azt Írja, hogy az­
ért megy a halálba, mert fél attól, hogy 
megőrül.

Eljegyzések. Wolf Boriska és Hubert 
Nándor, Ada jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Szettczi Etuska és Rjzsányi Lajos 
jegyesek.

— Petrovoszelón megdrágul a bor.
Peirovoszclóról jelentik: A községi kép­
viselőtestület a községi pótadót ug.v 
akarja csökkenteni, hogy a borra külön 
adót vet ki, még pedig egy dinárt lite­
renként. Az uj adónem már a legköze­
lebbi napokban életbe lép a borivók nagy 
bánatára és az antialkoholisták nagy 
örömére.

JA N U Á R  HÓ 12-ÉN PR EM IER

A SORSÜLDÖZÖTTEK
TÁRSADALM I VILÁGFILM

— A sztarfbecseji magyar Nöegylet i JA N U Á R  HÓ 12-ÉN PR E M IE R  
Szilveszter-estje. Sztaribecsejről je len-' _
tik: A sztaribecsei magyar Nöegylet n i-N a  SO R SÚ L D D / ll  I I FK 
vós és jól sikerült szilveszter-estét rcn -{ » * * * * * ■ • *  I t u v
dezett. A szereplők a legjobb sztaribe-J TÁRSADALM I' V!L
csci műkedvelők voltak, akik több egy-
felvonásost, éneket és táncjeleneteket __ Nyomtalanul eltűnt egy sztaribe- JA N U Á R  HÓ 12-ÉN PR E M IE R
adtak elő. A szereplők közül különösen 
Galambos Ilka, dr. Buzogány Mátyás.
Buzogány Imre, Schumacher Gyula. tfta rejtélyes ügyben folytat nyomozást. 
Vécsey Böske, Bacskay Valika, Sándor i December 17-ikén eltűnt lakásáról Sza-
Janka, Buzogány Mihály, ifj. Vécsey 
Károlyné, Dégi Piriké, Worth István. 
Galambos László, Tihanyi Lilyke, Gyct- 
vai Béla, dr. Zelenay Míklósné, Ginder 
Józsefné és Petter Imre tűntek ki. Az 
előadás után reggelig tartó tánc követ­
kezett.

— Az orosz fogoly felesége. Pintér 
Jánost a bábom alatt az oroszok elfog­
ták és mint foglyot Oroszországba v it­
ték. Szuboticán lakó felesége esztendő­
kön át nem kapott róla hirt és ezen az 
alapon 1920-ban holttányilvánítási el­
járást indított. A törvényszék Pintér 
Jánost halottá is nyilvánította és fele­
sége, Hegedűs Teréz nem sokkal ezután 
házasságot kötött Rencsár János sznbo- 
ticai lakossal. Három hónappal a há­
zasság után váratlanul megérkezett a

— Egymillió frank badisareot vissza­
fizetnek a németek Belgiumnak. Berlin- 

halottá nyilvánított féri, aki csakhamar i j e l e n t i k :  Antwerpen városára a há- 
vigaszfcalódott és vadházasságra lépett
egy más növel. Két év múlva, 1923-ban 
azonban feljelente'.te feleségét azon a 
címen, hogy tudta, hogy ö életben van 
és mégis második házasságot kötött, te­
hát bigámiát követett el. A szuboticai 
törvényszék múlt év február negyedikén 
el is ítélte Hegedűs Terézt és a marasz-
taló ítéletet a noviszadi felehbvitcli b író-, döntött. Ugy szól a határozat, hogy Né- ~  , \s , T .. ,
ság is jóváhagyta. December 31-én tár- i mclország tartozik az egymillió frank n’ukcdyetók 1°’ Slk
gyalta az ügyet a semmitöszék sdr. Matié hadisarcot Belgiumnak visszafizetni ’ 1 rcndCzter”

érült Szilvcsztcr-

Miláti védelme után megállapította, hogy 
Hegedűs Teréz jogszerűen járt el a ha­
lottá nyilvánításnál, ennélfogva a hígá-jne 
tnia vádja és a vád következményei alól 
felmentette.

... . .  . . , . . — Elmaradt a novlszadi ipartestület
Újabb 8 hetes tánckurzusok kezdőd-,közgyűlése. Noviszadról jelentik: A no- 
.k elsejétől Landau Juliska táucintézc- j viszadi ipartestületbeu — mint ismprp. 

tében, Pasicseva ulica 10. Külön órák
jegyesek és csoportok részére.

i ■ ipartestületben — mint ismere 
tes — éles harc tört ki az elnök szemé­
lye körül, ami arra. vezetett, hogy az í 
egész választmány lemondott. Vasárnap- I— Adomány. Rencsár János, szubotf- — A 2(1 éves Nyugat jubileumi em- 

cai lakos ötven dinárt adományozott a ! (ékszáma megjelent. A vaskos kötetnek
szuboticai szegényházban ápolt szegény 
asszony számára. Az összeget icndelle- 
'ési helyére juttatjuk.

— Elhalasztott sorsolás. A szuboticai 
Szvetozár Mileties egyetemi klub az 

általa kiadott sorsjegyek húzását már­
cius 5-ikére halasztotta el.

— Január hetedikén hirdetik ki a 
frattkpör kúriai Ítéletét. Budapestről je­
lentik: A budapesti törvényszék január 
7-ikén hirdeti ki a kúriának a frankpör- 
ben hozott jogerős ítéletét. Az Ítélethir­
detésre Nádossy Imrét elővezetik, a 
szanatóriumban levő Windiscbgrátz 
herceget pedig azzal idéztek meg, hogy 
meg nem jelenese esetén elő fogiák ve­
zetni.

— Két londoni orvos hír szerint fel­
fedezte a rák gyógyszerát. Londonból
jelentik: Hír szerint dr. W. E. Gye és 
James Barnard, akik egy évvel ezelőtt 
felfedezték a rák baktériumát, állítólag 
most a rák gyógyszerét is megtalálták. 
Dr. Gye rövidesen a nyilvánosságra fog­
ja hozni ezt az újabb nagyjelentőségű 
felfedezést. A tudós elméletében abból 
indul ki, hogy a rákot egy organizmus 
okozza, egy kémiai ágenssel együtt. Ez 
a kémiai ágens azonban sok esetben tel­
jesen más és más. A gyógyulást ugy 
lehet elérni, hogy ezt a két tényezőt va­
jam! módon izoláljuk.

— Titokzatos szerelmi dráma egy 
párisi szállóban. Parisból jelentik: T i­
tokzatos eset történt egy külvárosi ho­
telben. Holtan találtak egy fiatal párt. 
Rájuk kellett törni az ajtót, mert másod­
napja nem mutatkoztak. A férfiről meg-
állapitották, bogi LebarieTlec a i,e\e, i elenj'észőcn csekél.v, négy-ötszáz dinár ^ercki szolgalegéuyt. Becskerekröl je-
varieté-énekes és táncos, aki több párisi 
mulatóhelyen szerepelt, a nő személy- 
azonosságát azonban nem lehetett kide­
ríteni. Rendkívül elegáns, fiatal és szép 
asszony s valószínűleg gazdag is, mert 
sok ékszer és drága ruha volt rajta. A 
két holttesten a rendőri vizsgáló-bizott­
ság semmiféle sebesülést nem talált, a 
hotelszobában hiába kerestek a poharak­
ban méregmaradványokat s még rejtel­
mesebbé teszi a dolgot az, hogy hozzá 
sem nyúltak az ebédhez, amelyet a pin­
cér a szobájukban tálalt föl.

cseji gazdálkodó. Sztaribecsejről jelen­
tik: A sztaribecsei rendőrség már napok

hó Mihály ötvenhat éves gazdálkodó."’ iaHia5as5SBBSüiaiia»üi-tt«i5ba-^üw^ 
Miután napok múlva sem került cM, hoz- _  S2ÍlveszlcMsti tolvaj. Uccskcrek.
zatartozoi jelentest tettek a csendorse-, ,, jc ,entik. Szilveszter este betörtek 
gén, de ezideig még nem sikerült Szabó ! r, , , r  ’ . , betörtek
nyomára akadni. Az a feltevés, hogy I ? r1ok'.tP QP r°  ™ ^ o s
Szabó, habár családja szerint semmi oka ' a dil)ar kész-,
sem volt rá. öngyilkossági szándékból a pe,lzt ^ tte k  el, A csendorseg mcgalla- 
Tiszába ugrott. ipitocta, hogy a betörést Bauer József '

nincsicsevói cipész és Daniov Aurél kő- !
—  V eszedelm es ism eretlen szem baj lé­

pett fel Németorszáflban. Berlinből jelen­
tik: A Taurus több helységében az isko-
lásgycrckck közölt újfajta szembe,cgs.-t i kV j ^ a .
lepett fel nagy tömegben és az orvosol;
nincsenek tisztában a baj természetével, j ~~ ____t. . „  j ...... .................
U'icsbadenben is több ilyen „„.gbete-.' »em kapnak fiw tóst. Becskerekröl jc- N óg rád i' operaház' baleit-egvSUese” ,og 
dés fordult elő. i lentik: A becskereki állami tisztviselők cgy „ agy ba|ette( bcrautatnk U pcJ4 t

ború idején a német megszálló csapatok
parancsnoka egymillió frank sarcot ve- • utalvány, a pénziügyigazgatóság azonban 
tett ki és be is szedte a polgármester ' a kifizetést megtagadta, mivel az utal- 
utján a város gazdag polgáraitól. Ezt az. lyányon nincs feltüntetve, bogy a kifi- 
összeget a belga kormány a békekötés |zetés milyen költségvetési összegből 
után visszakövetelte Németországtól és i történjen. Az állami tisztviselők köré­
in vitás kérdés eldöntésére német-belga !ben nagy az elkeseredés.
választott bíróság ült össze, amely most

beillő számba a következők Írtak: Ba­
bits Mihály, Beck ö. Eiilöp, Elek Artur 
Erdélyi József. Eeleky Géza, Fenyő 

! Miksa. Füst Milán, Gellert Oszkár, Gö- 
' rög Imre. Harsányi Zsolt, Hevcsy Iván, 
Ignotus Pál, Kassák Lajos. Komlós Alá-’ 
dár. Kosztolányi Dezső. Laczkó Géza 
Lányi Viktor, Lengyel Géza. Lengyel 

1 Menyhért, Móricz Zsigmond. Nagy Zol­
tán. Peterdi István. Rabinovszky Márius. 
Somlyó Zoltán, Schöpflin Aladár, Szép 
Ernő, Színi Gyula, Tóth Árpád, An­
tonio Widtnar. Ez a szám közli továbbá
egész terjedelmében Maxim Gorgif; -Ha-[előtt előterjesztést tett a postaügyi mi- 
mis pénz« elniii uj színmüvét, amelyet a taszternek, hogy a telefondijak további 
nagy orosz író kéziratban küldött el a leszállítását v lg j’e keresztül. A posta- 
'Nyugat-'-nak. Gorkijnak ezt a dráma- ügyi miniszter most értesítette a ka- 
iat bizonyos okoknál fogva mindenfelé) marat, hogy a telefondíjak további Jc- 
azas érdeklődés varja. ‘ szállításáról nem lehet szó

— Százhúszat! jelentkeztek a szubo- 
ticai színház jegyszedöi állására. A
szubotícai városházának a Takarékpénz­
tár felé néző folyosóján hétfőn a délutá­
ni órákban mozgalmas élet uralkodott 
A hatalmas folyosó tömve volt emberek­
kel és asszonyokkal, egyszeriibekkel és 
jobbtnódtiakkal. Ezek valamennyien szín­
házi személyzetnek, ruhatárosnak, jegy- 
szedőnek. biiffésnek jelentkeztek. Lehet­
tek vagy százhúszat!, bár mindössze 
csak tizenkilencre volt szükség. A jelent

113 
két
színházi bizottság határozata szerint tiz 
férfit és kilenc nőt alkalmaznak az uj 
színházban különböző beosztásban. Ér­
deklődtünk a fizetések felől. Ez bizony

csan ,c|íang0,(ság álmatlanság a természetes
kezeknek snkasasa élénken ,1b,sz a ,., ; használata
a munkanélküliség elképesztő aranyait. 1 ’ v .. ,  i „ (n,i,í>,si. -r„a ,Az izgatott embercsoportban voltak fc- állal rövidesen megszüntethetek. Tudó- 
herbai,, asszonyok, voltak lélénk kislcá- I manyos megallap, ások mcgcrositm. 
,yok. fiatal tizenlial éves gyerekek, a k i ', ’’° K>' a 1‘crcnc Józscl síz a makacs 
iet bekergetett a nyomor és a tél. A ; sz-ékszorulás mindenféle jelenségéinél a

havonta s maga ez semmikép sem ma­
gyarázza meg a törtetést az állások 
után.

lentik: A Bdcsmegyei Napló megírta, 
hogy Túrós András becskereki szolga- 
legény gazdájától Bakalov Vojintól ello- 

— Csecsemöbulla a szénrakás tetején. nőtt negyven aranydukátot és Ötezer 
Bajmokról jelentik: A bujmoki csendőr- dinárt, aztán megszökött. A rendőrség 
séget arról értesítették, hogy a pálya- | — miután megállapították, hogy Túrós 
udvaron a szénrakás tetején egy esc-1 Magyarországba ment át — értesítette
csemöhullat találtak. A n.vomozás során 
megállapították, hogy a szerencsétlen 
gyermeket előzőleg megfojtották. A gyil­
kos anya kézrekeritésére folyik a nyo­
mozás.

— A sztaribecseji szegénygyerekek 
karácsonya. Sztaribecsejről jelentik: A 
sztaribecsei *Kolo Srpskih Sestara« 
egyesület a karácsonyi ünnepek alkal­
mával tizenegy szegény gyermeket tel­
jesen felruházott.

■ ■ »«
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műves követte el. A tetleseket letartóz- “  Janaár « W.M » Ü»®» « * *  •  « ub0
tatták. a fogházban azonban Bauer ön­
gyilkosságot követett el. Beszállították

A becskereki állami tisztviselők

sem december, sem január elsején nem 
kapták meg fizetésüket, mert a költség-
vetési hitel kim erült A becskereki tör- bőszébe az opera intendánsával 
venyszek tisztviselő, &  blra, részére az vendésszereplcs részletei
igazságügyminisztertől megérkezett az

|dern mozi-fclszerclésc is elkészült már. 
Szilveszter-est Bajtnokon. A b a j-!A  tervek szerint hetenkint ötször mozi-

ra hívták össze a tisztújító közgyűlést. Lxnv 8 V
amelyet azonban határozatképtelenség ! J , ' (<. ' , ’i1 ,° í°n Mnuar 6-’kan
miatt január 9-ikére halasztottak el. A ! kczd^ te l kerül színre ez a nagy­
vasárnapi közgyűlésre összegyűlt tagok ! 3 feJvonásos daljáték a Népkör
rögtönzött értekezletet! tartottak, amc- sz,nhazte™ ebcn, Szabó Marci rendezé- 
Ijcn  a Beogradban létesítendő Orszá- », ” • főszerepeket Baán Gabi, Török
gos Iparhank ügyével foglalkoztak. í~ nci’ _Koncz Kiadok Károly és

Orvosi hir. Dr. Székely Imre szülész, 
nőgyógyász. operatőr hazaérkezett. 
Rendel 9—10-ig és ,1—4. Telefon 555.

-  Nem szállítják le a telefondíjakat.
Becskerekröl jelentik: A becskereki ke­
reskedelmi- és iparkamara hetekkel ez

— Rovancsofás a sztarfbecseji posta­
hivatalban. Sztaribecsejről jelentik: A 
novlszadi postaigazgatóság részéröl 
Pavlovics Brauko inspektor és Pejnicskl 
Jovan, az igazgatóság számvevő főnöke 
Sztaribecsén rovancsolást tartottak a 
postahivatalba,í. A kikülddött főtisztvi­
selők mindent a legnagyobb rendben ta­
láltak.

Agyvértódulás. szivszorongás. nehéz 
légzés, télelemérzés. idegesség, migrén,

legjobb szolgálatot teszi. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fti- 
szeriizJetekben.

— Szegeden elfogták a tolvaj becs-

a szegedi rendőrséget, hogy a tolvaj 
szolgalegéuyt tartóztassa le. A szegedi 
rendőrség hétfőn értesítette a becske­
reki hatóságokat1, hogy Túróst Szegeden 
letartóztatták. A becskereki rendőrség 
kérésére diplomáciai eljárás indul meg 
kiadatása iránt.

— Három napig a tamburásnö laká­
sán bujkált egy becskereki férj. Becs- 
kerekről jelentik: A rendőrségen jelen­
tést tett egy becskereki uriasszony, 
hogy férje már három nap óta 
eltűnt. A rendőrség megállapította, hogy 
a férj a három napot egy tamburásnö 
lakásán töltötte. A tamburasnőt a rend­

iőrség letartóztatta és két napi elzárásra 
i ítélte.
í ■—
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ticai szinbáz. Az újjáépített szuboticai 
színház megnyitásának idejét végleg 
január 10-re tűzték ki. A megnyitó elő­

ír dáson a beogradi opera együttese ven­
dégszerepei, január U-ikén pedig a

fiija, a \ árosi takarék igazgatója hétfőn 
Beogradban járt, ahol részletesen meg­

a szu- 
részletei L Az 

opera 180 tagú társulattal jön Suboticá- 
ra és a társulat részére a közlekedés­
ügyi miniszter ingyen vasúti jegyeket 
adott. Január 12-ikcn azután megtart­
ják az első mozii-előadást a színházban, 

i miután a városi színház teljesen mo-

előadás, kétszer pedig színházi előadd 
lesz, a szuboticai színházban, mindenkor 
a legjobb vendégszercpiőkkel.

K r a l j e v o r e g i  p e z s g ő
v < .? e  + ö ‘- .& r k a  !

»Juhászlegény, szegény juhászle-
este

s

Szabó Marci játszók. Jegyek Krécsi 
könj'vkcrcskedéscben kaphatók.

A Szuboticai önálló Iparosok és Pol­
gárok Betegscgélyzö Egyesülete érte­
síti a t. lagjaif. hogy ne higyjeitck egyes 
házról-házra járó ügynököknek, akik 
rosszindulatból Egyesületünkről külön­
böző rémhíreket terjesztenek. Bgyesille 
tünk nincs feloszlatva s miként eddig is 
ugy továbbra is rendben működik. Réti 
delés d. c. 10-11, d. u. 2—3 órakor,
I rumbiéeva-ul. 8. sz. alatti rendelőben. 
I agfelvétcl ugyanott az irodában.

r'<•
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K özgazdaság
Januári illetékterminusok

Január havában a következő illetékek 
fizetendők:

A község, mint erkölcsi testület, *o- 
vábbá: egyházak, papok, kántorok, 
jegyzők és társaságok, amelyek ingat­
lan vagyonnal rendelkeznek, illetve azt 
haszonélvezik, kötelesek január 31-ig 
a reájuk kivetett áopunska taksának 
(illeték egyenértékűek) első negyedévi 
részletét az illetékes finansijska upra- 
vátiál befizetni, mert különben az illeték 
törvény 12. tétele alapján kétszeres bír­
sággal lesznek megróva.

A részvénytársaságok kötelesek az 
illeték törvény 37. tétele alapján január 
hó 15-ig két példányit kimutatás mel­
lett a folyószámla illetéket bélyegekben 
leróni és pedig:

1926 július 1-töl december 31-ig ke­
letkezett és magánfelek részére nyitott 
minden egyes folyószámla után 20 di­
nárt. mig részvénytársaságok részére 
nyitott folyószámlák után 10 dinárt.

Vendéglősök tartoznak az illetéktör­
vény 34. tétele alapján legkésőbb ja­
nuár hó 1-ig, az 1927 január hóra ese­
dékes pausal-számla bélyegilletéket be­
fizetni, mig a többi hónapokra járó il­
letéket mindig az illető hónap első nap­
ján, úgyszintén a pausal-vigalmiadó is 
az illeték törvény 99. a) tétele alapján, 
mig az 1927 első félévre esedékes ital­
mérési illeték január 31-ig fizetendő.

Autó és hintó tulajdonosok kötelesek 
az autójukat, illetve hintájukat legké­
sőbb január hó 31-ig bejelenteni és az 
ezek után járó taksát bélyegjegyekben 
leróni.

Billiárd tulajdonosok tartoznak billi- 
árdjukat január hó 15-ig bejelenteni és 
a taksát leróni, mert elleneseiben há­
romszoros bírsággal lesznek megróva.

Ha valaki az autóját, hintáját, vagy
biH iárdjit' eladja, úgy ezen körülményt ____
legkésőbb öt nap alatt tartóz ’'“ ie- fc^nnyü zene. 
lentciíí,’kivéve, ha csak kipróbálásra en­
gedte'1 át bizonyos időre. Épugy köte­

les a vevő az autó, hintó, vagy billiárel­
vételt 15 nap alatt a községi elöljáró-

1927. január 4.

Milánó (315.8): 20.45: Operett elő­
adás. 22.45: Jazzband.

Prága (348.9): 12.15: Déli zene. 16.30: 
ságnál, valamint a pénzügyi hatóságnál Koncert. 20: Zenekari hangverseny, 
bejelenteni, mert ennek elmulasztása há-i London (361.4): 14: Kamarazene. 16: 
romszoros bírságot von maga után. .Koncert. 17:, Zenekari hangverseny. 

Fűrésztelep tulajdonosok kötelesek a 19.10: Tánczene. 31.45: Mozart: Rondák.
bejelentéseiket január hó 15-ig teljesíteni 
és pedig: a bácskaiak az apatini, mig a 
többiek a panesevói erdőhivatalnál. A 
fizetendő taksák:

Fűrész és körfűrész után á 20 dinár; 
félgátteres berendezés után 150 dinár: 
50 cm. kiterjedésű teljesgátteres után 
300 dinár; az 50 cm.-ren felüli után pe­
dig 600 dinár. A bejelentés elmulasztása 
háromszoros birsággal jár.

FHoskop — (mozi) tulajdonosok kö­
telesek a fényszóróink utáni havi 10 dí- 
náros taksát minden hónapban elő.c 
befizetni.

Hajó, .dereglye, motorcsónak tulajdo­
nosok kötelesek az illeték törvény o33. 
tétele alapján bejelentésüket megtenni a 
Direkcija za Recno Brodarstvo-nál cs 
• megfelelő taksákat lefizetni.

Autók és autómotorok. Most hagyta 
el a sajtót llics Gyúró dr. és Panics 
Ljuba mérnök könyve Automobilok és 
autómotorok címen. A szerzők könyve 
az első alapos szerb nyelvű szakkönyv, 
mely 130 illusztrációval mutatja be a 
gyakorlati autókezelést. A könyv ára 60 
dinár. Megrendelhető Vaslcs Braniszláv. 
Kolerova u. 21. Beograd.

Szombaton alakul meg a noviszadí 
tőzsde-klub. Noviszadról jelentik: Va­
sárnap délelőtt 10 órakor a noviszadí 
tőzsde üléstermében értekezlet volt, a 
melyen kereskedők, ügyvédek és a no- 
viszadi közgazdasági élet számottevő 
tényezője vettek részt. Az értekezleten 
Popovlcs Dáka mérnök, a noviszadí ke­
reskedelmi és iparkamara elnöke elnökölt. 
Az előadói tisztet dr. Petrovics Bránkó 
főtitkár látta cl, aki Ismertette az érte­
kezlet célját, amely szerint Novlszculon 
tőzsde-klubot alapítanának.

Tavasszal uj hajójáratokat Indítanak 
Bezdán és Beograd között. Apatinból je­
lentik: Apatin lakosságának régi sérel­
me nyer orvoslást. Az állami folyam- 
hajózási igazgatóság ugyanis elhatároz­
ta. hogy a dunai hajózási forgalmat 
lényegesen kibővítik. Személyhajóforga­
lom lesz Beograd és Bezdán között. A 
hajók minden harmadik napon közle­
kednek és teherárut is felvesznek. Ezen­
kívül Apatin és Oszijek között naponta 
fog közlekedni egy hajó, amely a sze­
mély- és teherforgalmat is lebonyolítja. 
A forgalom visszaállításának tervét Ko- 
csoba Imre, az állami folyamhajózás 
apatini ügynökségének főnöke dolgozta 
ki és ugyancsak az ő kezdeményezésé­
re kezdték meg az apatini hajóállomás 
ujjátépi tését.

R ádió
(A várót mellottí t»ám a haitim hot *tt jtltntti

K e d d , ja n u á r  4,
Becs (517.2); 11: Délelőtti zene. 16.15: 

Népdalok. 20.08: Hangverseny. 20.50:

22.30: Zenés vígjáték. 23.30: Tánczene.

Kiégett

,,K rem enetzky“ lá m p á t  
10 dinár betudásával b e c s e r é l  

Konrath D D Subotfca

Lipcse (365.8): 16.30: Koncert. 22.30: 
Tánczene.

Róma (454.5): 17.15: Koncert. 21:
Színházi előadás.

Berlin (483.9)) 16.30: Koncért. 20.30: 
Vidám est.

Budapest (555.6): 9.30, 12 és 15: Hí­
rek, közgazdaság. 17.02: A tn. kir. Ope­
raház zenekarának hangversenye. 19: 
Operaelőadás, utána tánczene.

TŐ ZSD E
Zürich, jan. 3. Zárlat: Beograd 9.125, 

Páris 20.45, London 25.12, Newyork 517 
három nyolcad, Brüsszel 72, Milánó 
23.15, Amszterdam 207.10, Berlin 123.05, 
Bécs 73, Szófia 3.75, Prága 15.35, Var­
só 57.5, Budapest 90.60, Bukarest 2.70.

Beograd, jan. 3. Zárait: Páris 224, 
London 275.25, Newyork 56.65, Brüsszel 
430, Milánó 2154.5, Berlin 13.48, Bécs 
799, Prága 168, Budapest 794.

Zagreb, jan. 3. Zárlat: Páris 225.50, 
London 274.85—275.65, Newyork 56.65— 
56.85, Zürich 1094.50—1097.50, Lira 2S0 
—252, Amszterdam 22.67—22.73, Berlin 
13.4750—13.5050. Bécs 798.50—801.50, 
Prága 167.70—168.50, Barcelona 863— 
867, Trieszt 253.68—255.68, Dollár 55.90 
—Ő6.10.

Szentai gabonaárak, jan. 3. A hétfői 
piacon a következő árak szerepeltek: 
Búza 277.50—280 dinár. Tengeri mor­
zsolt prompt 132.50—135 dinár. Tavaszt 
szállításra 135 dinár. Hajóba rakva 
137.50—140 dinár. Duplikát kassza áp­
rilisi szállításra 150 dinár. Zab 130 di­
nár. Rozs 200 dinár. Bab 130 dinár. Kö­
les 160 dinár. Irányzat: búzában lanyha. 
Tengeriben: tartott. Kínálat: csekély. 
Kereslet: gyenge.

Noviszadí terménytőzsde, jan. 3. Bú­
za 1 vagon bácskai 75 kilós 2 százalé­
kos 287.50 dinár. Tengeri 1 vagon bács­
kai, Ljubljana paritás 200 dinár, 16 va­
gon bácskai, március—júniusi szállítás­
ra 157 dinár, 10 vagon bácskai, március 
—májusi szállításra India paritás 157.50 
dinár. Liszt 1 vagon O-ás kombinált, 
bácskai 452.50 dinár, 1 vagon 6-os bács­
kai 280 dinár, 1 vagon bácskai 6-os 300 
dinár. Irányzat: nyugodt. Forgalom: 31 
vagon,

Budapesti gabonatőzsde, jan. 3. A ga­
bonatőzsdén úgy a határidő, mint a 
készárupiacon a forgalom lényegesen 
megnövekedett, ami a határidőpiacon 
arra vezethető vissza, hogy már októ­
berre is kötöttek üzletet. Az irányzat 
azonban a külföldi tőzsdékről érkező je­
lentések hatása alatt igen lanyha volt 
és mindkét piacon csak jelentékeny ár­
engedménnyel lehetett értékeket elhe­
lyezni. Hivatalos árfolyamok a határ­
időpiacon pí’/igj-értékben: Búza októ­
berre 28.60—29.05, zárlat 28.60, március­
ra 32.70—33.10, zárlat 32.60, májusra 
32.85—33.20, zárlat 32.80, rozs március­
ra 25.85—26.05, zárlat 25.70. A készáru­
piac árfolyamai pengő-értékben: Búza
29.80— 32.40, rozs 24.40—24.60, árpa
18.80— 30.40, sörárpa 24—28, köles 15.20 
—16, tengeri 16.20—16.60, zab 18.20— 
19, repce 45.20—45.60, korpa 13.20— 
13.60.

Budapesti állatvásár, jan. 3. A vágó- 
marhavásárrí 311 vágómarhát hajtottak 
fel. Árak kilónkint pfngJ-értékben: 
Ökör legjobb 0.96—1.12, kivételesen 
1.20, közepes 0.68—0.92, gyenge 0.48— 
0.64, bika legjobb 0.96—1.12, kivételesen 
1.20, köz#"’ " '  0.92, gyenge 0.52—
0.72, telié,, icgjobö 0.88—1.08, kivétele­
sen 1.16, közepes 0,64—0.84. gyenge 
0.48—0.64, kicsontozni való marha 0-28

—0.48, növendékmarha 0.40—0.92. Irány­
zat lanyha. A sertésvásárra 4000 sertést 
hajtottak fel. Árak kilónkint élősúlyban 
pengő-értékben: Könnyű sertés 1.20— 
1.24, közepes 1.34—1.36, nehéz 1.44— 
1.47. Irányzat: vontatott.

Budapesti értéktőzsde, jan. 3. Árfo­
lyamok pengó-értékben: Magyar Hitel 
83.3, Osztrák Hitel 12.4, Kereskedelmi 
Bank 113.5, Magyar Cukor 202, Georgia 
26.25, Rimamurányi összevonva ötbő! 
egy 89.8, Salgó 51.75, Kőszén 433, Bródi 
Vagon 5.4, Beocsini Cement 158, Nasici 
143, Ganz-Danubiusz 200, Ganz Villa­
mos 131, Athenaeum kettőből egy 23. 
Nova 25-ből tizenhat 35, Levante 19. 
Irányzat: szilárd.

KINTORNA

— Köszönöm az újévi jókívánságokat, 
de nem adhatok érte egyebet, mint az 
uramnak ezt a nadrágját, amely bizo­
nyára bő lesz azonban magának.

— Nem baj! Tessék egy jó ebédet ad­
ni hozzá, akkor illeni fog rám a nadrág!

❖
A nagykereskedőhöz beállít a köny 

velője és Így szól:
— Kérem, főnök ur, nagyon fáj a 

szemfogam, tessék elengedni, hogy k i ­
húzathassam.

— Nézze — mondja erre a kereskedő 
— én . magát szemfoggal vettem fel és 
a szemfoga az benn fog maradni.

*
— Adolf, vegyél nekem karácsonyra 

egy szép bundát.
— Ugyan Zálikám, zsidóknak nincs 

karácsonyuk.
— Finom ember vagy. Egyszer nincs 

pénzed, egyszer nincs karácsonyod.
*

Egy utazó, aki mindenkor rosszul 
érzi magát a vonaton, amikor a menet­
iránnyal ellenkező irányban ül, egyik 
útjáról betegen érkezik haza.

— Bizonyosan megint visszafelé ül­
tél — mondja a felesége, látva a férj 
siralmas állapotát.

— Igen — panaszkodik az. utazó — 
és nagyon rosszul voltam az egész utón.

— Hát miért nem kérted meg a szem- 
bcm'ilő utast, hogy cseréljen veled he­
lyet?

— Látod fiam, erre én is gondoltam, 
de nem ült velem szemben senki.

A z  O D O L - t  a z  e g é s z  v i l á g o n  m i n d e n ü t t  

h a s z n á l j á k / m é g  a  l e g k i s e b b  h e l y e k e n  is. 
A z  O D O L  n é l k ü l ö z h e t e t l e n  h i g i é n i k u s  s z e r



10 . o ldal. BACSMEGYEI NAPLÓ 1 ° 2 7 . Január 4.

8
k

r
MiW í

ü z le tfe lo sz la tá s  m ia tt
a ra k tá ro n  levő  összes á ru in ­
k a t m in d en  elfogadható á ro n

927 febr. 1-ig kiárusítjuk
N Y IL T -T É R

K öszön etn y ilván ítá s
Feleségem halála alkalma ól a nyi jóbarát és 

ismerős eresett fel Jugoszláviából vigasztaló so­
raival, ho .y  azt egyenként megköszönni most 
kép elen vagyok. Éppen ezért ezen az ulon kö­
szönöm hálásán mindenének vigasztaló sorai. 
U y < rzem, ho?y a szomorú eseménnyel kapcso­
latosan me nyi atkozó baráti sze etet nemi v ir a^z- 
talódást jelent a sz momra és könnyebbé teszi a 
engem olyannyira sújtott nagy csapás elviselését

Budapest, 1927. január 3.
Kondor Bernát

G.

K ö s z ö n e tn y i lv á n ítá s o k

js i ie ,  hí™  gyógyszertára , E to p ’je
A ktí döít „Ruski Melem“-et megkapta n. Az eredmény 

kolosszális. Kérem küldjön azonnal n ég lü dobo zal
Jovo Milelié T m e iv ír

„R usk i M elem “ -e t megkaptam, az eredmény meglepően jó. 
Fogadja erte kö zöneten»et.SaU mo i 6* po ta, keres edő . olun

A kü deményt megkaptam. Köszönöm. Kérem Üldjö 1 még 
egy tucat ttR usá Me em“ -e t a régi címre, itfihaloki Dimo- 
P u lo s , J o d ie n e .

A csomagot megkaptam, az eredménnyel meg vayok  
e’égedve. Kérem k.Jdjhi /rég J0 „Ruski Mclem“~et uiánvéttet.
10524 jpbtrac í  gubict.

w

„V era" fehérnemű-ipar, Lévát a, Batscha 
és Társai zagrebi cé * tom eggondnoVsága

Árverési hirdetm ény.
A  zagrebi kir. törvényszék mint csődbíróság 

1926. december hó 29-én kelt 113.612. gr. St. 
68/1926. sz. engedélye alapján ezennel

n y i lv á n o s  á r l e j t é s t
hirdetek a vb. „Vera“ fehérnemü-ipar, Levata, 
Batscha és Társai zagrebi cég, Kukoviceva ul. 19. 
sz. (az udvari helyiségekben), áruira és berende­
zésére 1927 .a n u . r  13 .ra

d. u. 2»/s órakor és az ezt követő napokra.
A csődtömeg a következő férfi fehérnemüek- 

böl á l l : mgek, alsónadrágok, gallérok, felkész 
kézm áruk, továbbá irodai és raktári berende­
zésből, Írógép, felszerelés, stb. — Ugyancsak

n y i lv á n o s  á r v e r é s e n
eladásra kerülnek

Si iger-varrógépek 15-ként együvé szerelve, 
sz t nem szedhetők, transzmissziós kapcsolással, 
tov bbá

Snger-varrógép kendők készítésére és be­
szedésére, 2 AEG 110 vo’tos elektromotor, kü- 
önbö • s erszámok ts felszerelés, továbbá gyári 

fehérnemű gyártására szolgáló g pék éscsz.özök
1927. jnnu '-r 18.-án d. u. 2’/2 órakor.

Az árverésre kerülő tárgyak a bírói becslési 
áron a u! el nem adhatók (a bírói becslés nagyon 
a'acsony). A vételárat, az állami és községi ille ­
tékeket vevők azonnal köte'esek kifizetni.

Kereskedőknek, a fogyasztóközönségnek, a mun­
kásságnak alkalma van az árverésen nagyon olcsó 
fehérneműt venni, fehérnemű-gyárosok rendkívül 
olcsón vehetik meg a gyárberendezést.

Az árverési feltételek és a csődleltár a csőd- 
bizlosn 1 (kr. sudbeni stol u Zagrebu, fsz. 15. sz. 
szoba), vagy alulírott tömeggondnoknál meg­
tekinthetők. Dr> Aleksandar Licht,

ügyvéd — lümoggondnok
Zagreb, Zriu jski trg 14/111

Legfinom abb  
likőr esseaciá'

1

A u tó g u m m it
külsőt és belsőt, valam int h ó c ip ő t vu kanizál

K oh l és O rth  N o v i-V rb a s
r $**• •. * - <

Mélyen tisze lt  vevőinknek fű szerá ru i ban  
rendkívüli kedvezményt adunk és p ed ig :

I-a p«pir «ju dió 10*— din. I-o aszalt szilva 8.— 
Pörkölt k á v é  különféle minőségű . . 56' - din -tói 
90'— din.-ig. Azonkívül tea, ru iro lc , iqu örök, borok, 
pezsgők és ás-án  vizek legjutányosabban kaphatók;

K u k ié  i  S c h ik
fűszer és cseme eiiz letében  
Subotica, Aleksandrova ul 13.

Legkisebb rende és is házhoz szállítva.

B Ú T O R S Z Ö V E T E K
M oquettek
M atracgradlik
4? 9 9sző n y eg ek
F utók

S e ’yem  r ip szek  
B rokátok  
D am asztok  
V e’ourok

az  ö ssz e s  k á rp ito s  ke lék ek  n agyb an  
ó i  k ics in y b en .

Z S Á K O K , P O N Y V Á S  Z S IN E G E K , 
K Ö T  L Á R Ü K

M in tá k a t  v id é k r e  Is k ü ld ü n k .

S l l  Tft Detail: Városi bérpalota. >
Engross Vilsonova uh 7

e.

I

SZÉNELADÁS!

Kb. 1500 q pécs— szabolcsi hoszabb 
ideje tároló daraszén kapható a

Hafner - malomnál, Novisadon

11.-i
P A P L A d t í K - i T

y választékban D in . 1 3 0 .—-tói feljebb, 
ü. K R A M E R , S U B O T IC A
Tiumbléeva ulica 11. (Csirkeplac).

V ig y á zzo n  a  s z e m é re !
C sak  s z a k t tz le tb e n  v á s á r o ljo n !

A valódi . •• szemüvegek gyári 
lerakata

Jyic i Kocmar  I
k z m ü -  cs divatáruké re ske dók

Subotica, Jslasc:va  uíca
P.uiioVt s-ház •

Cipészekfigyelmébe!
S p e c iá l i s  f e l s ő r é s z  
k é s z ít é s  m in d e n f é l e  
fazon szerint legocsóbban  
es legm odernebb kivitelben

R ó k a  Is tv á n  7344
•ipftfelsÖréöikószilÖ, Subotica, 
Zr njski trg 16. (az u Ivar 'tani

C ipészgép
I  darab kettős saro pr óa 
(DoppeJpressfer en) hosszú 
szauna , 4 zár al, félauto­
mata záré áLitással es ket­
tős ,onálv 7. tésse’, kézi 
emelővel és minden hozxá- 
va oval, állvány nélkül, 
3/37 cm varróheilyol eiadö. 
Fölp Seibert, kŐtőmester 

P.ibMUevo
1 '

12.45

j rbéiyokfi yelmebe
Valódi bécsi m intájú m asz- 
sziv f o r g ó s z é k e t  

550 dinárért CSBk
SZÖLLÖSt JÓZSEF

asztalosnál kaphat 
Subotica, P. Kujundziceva  

uJica 20 9297

F a a n y a g o k
e la d á sá r a  k e r e se k  képvi­
se lő k e t  B á csk a , B ánát, B a­
ra n y a ,S z irm ia  részére , k i­

mondottan jutalékra.
Ajánlatokat 12176 

„Biztos jövedelem** 
a att a kiadó továbbit

KÉPKERET KÜLÖNLEGESSÉGEK
r t iW ty tK  GOBELIN K SZAKSZíRÚXCRETUÜl

F.BfíChINGER■=> SUBOTICQ.
Ltr; MOAVJA AUSH3ANOAA ULtCAia.* n; Bent subAaavtőeuA u u c ftjt.

H A T O L
aranyéremmel lett kitüntetve mint a legbiztosabb 
szer patkányok és egerek ellen, emellett emberre, 
háziállatra nem veszélyes. Ugyanígy hat Gadamin

svábbogarak, Stenol poloskák ellen.
Kaphatók mindenütt.

„Odio R atal"  Z agreb , B ien iék a  c e s . 2 1 . k '

I

’G

A. M ayerhoff
Subotica legrégibb és legmegbízhatóbb 
• szakoptikusánál

S u b o t ic a  • V .-B e ö k e r e k  5
AJekaandrovu ul. í). Aleksandrova uL 10. ~

K e r e s ü n k  gyári kerttelepünk megtervezé- 
sere és karbantartására, jó, állandó

R E K T É S Z T
Ajánlatok eddigi működés és fizetési igények 

_ fel'üntetésével a következő címre kü ldendők:

*  Seröis?li l .  Hr Hascliiva- m l  Waronbas HraSevae

Küszerkercflkcdőknél, malmoknál és üzem eknél F első- 
bácska és Felsőbánátban jól b evezetett

ü g yn ö kség i iro d a
1-a referenciákkal és -  kívánatra — bankgaranciával 
k eres m eg néhány k é p v ise le te t , esetleg  
bizományi lerakatta!. A jánlatokat „O rganisator je lige  

alatt e lap kiadója továbbit. 12062

f

-’ 1 1 •

\

/»’/

a v i l á g h í r ű ,  e re d e ti 
y tö ltésű  vadász- 

tö lté n y , a u t o m a t ik u s

p isz to ly .

Vezérképviselet és 
g 'ir i  lerakat:

P ÍR  A  D. D.
Z a g r e b

Rafikoga ul. 7/d 9700

K áics illa tszer tá rb a n kaphatók
Rudiéeva

ulica
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U r l  d i v a t k ü l ö n l e g e s s é g e k  ' V v v  V r a - v z S l e  í l a x n  P.&C. H abig é s  P an lzzak a lap ok  é s  
L.B.O. h arisn yák  egyed ü l ilera k a ta  

S u b o t ic a  : F ő t é r  ff 103
j ^ é r f l  f e h é r n e m ű k ,  n y a k k e n d ő k  é s  a n g o l  p o u l o v  e r e k b e n  d ú s  v á l a s z t é k ,  s z o l i d  á r a k  in e l l e t t

O lcsó  tű z ifa !
100  kg. ,:X *  30 din.

P o n to s  m é r é s é r t  g a ra n tá lu n k , 
k is z o lg á lá s  sz o lid  é s  g y o rs!

Bosna fakereskedés Subotica
a vasúti teherpályaudvar m ellett. T e l .  9 1 2

E l a d ó  h á z
Suboticán, Z rin jsk i téren lakóház, 
uccai és több udvari lakással, nagy 
magtárral és k e r t t e l ,  összesen 
1175 négyszögöl, családi okokból

eladó és azonnal beköltözhető
Értekezni lehet a háztulajdonosnál
Zrinjski tér 25. s z . I. em . 1

Ügyelj eu a végjegyre *.

Foltmentes marad c*»nk iu a
TÜKÖR

amit g ranoiával késól a

„VITRUM «
t iik o r g y ir , Nov* sad

Fűi oá 4  p. 137 Telefon 4'7 
(Villamos megálló)

Kirakatüveg minden minő- 
tégben h méretben áron­
ná. szá litható. • Au ó lb e . 
(nem hűl ámo ) azounal ké­

szt! nHc.

Karácsonyi és újévi ajándéknak
legalkalmasabb ecv i.EGEPO tokkal, vonóval és a hozr/való 
kellékekkel OQA Hindi* A hegedű lehet 1|2, 3,1 és 
együtt OOV till let l a  4j4.es. — Raktáron tartok 
quinttiszta hepedühnrok t  Javításokat bármilyen méretűt 

szakszerűen és pontosan eszkózlök.
S .  M A C H N I T Z ,  S U B O T I C A

(Reichl-patota mellett) 10371

H A N G S Z E R IP A R T E L E P

A nikotin öl!
Mindenki könnyen le­
szokhat az egészségre 
ártalmas dohányzásról, 
vagy azt mérsékelheti 
Dr.Rascher-félePutsch- 
labletta használatával. 
Csomagja 30 és 42 Din. 

„Aurora“
Betéti Társaság, Kamenic 

13. (Srem) 30?

» . *

F rie d m a n n  szerencséje ó r iá s i! !
AlLoazt. főnyerem énye S. 300.000 a 85.858. sz. sorsjegyre esett

7 5 0 .0 0 0  S c h i l l in g
egyetlen  eg y  lo rsjcu g y cl nyerhető. N yerem én yek : 500.000, 250.000, 100.000  

Schilling stb . készpénzben , minden levonás nélkül

A v ilá g  leg e lő n y ö se b b  sor«játéka
100.000 nyerem ény, 50.000 nyerem ény. — Minden második sorsjegy nyer

A II. o sz tá ly  h ú zá sa  1927  ja n u á r  2 5 — 27-én
Sortjegyárak a II. osztályra uj vevők részére:

Va
S, 8  40

’ /<
S. 16-40

1 2
S . 32-40

D. 6 5 * -  D . 128 — D. 256-

J/i
S. 62-40 

D. 512 —
R en d °H e m etr a z o n n a l. R endelése kézhez vétele  ese ten  elküldjük az 

1 * eredeti sorsjegyet a hivatalos játékterve*
zette! együ tt. F izetendő a sorsjegy  á 'vétele  után. R endelések zárt borítékban

a következő címre in tézen d ők :

LUDVIG FRIEDMANN WIEN, I., S a L Z G R IE S  12/d.

E ls ő re n d ű  b iik k h a s á b fn  3 3  d in . 

E ls ő re n d ű  b ü k k fa  fe lv á g v a  3 6  d in . 

Kö e g e it  léc  100 k g -k é n t  25 d in .

BASCHés III6H faheresheOs
P A L I ÍK I  PUT  

Te Ufón 752
SOMBORSKl PUT 

Telefon 751

Reuma, köszvény, izom- 
frvul adás, szaggatások , 
fáradtsá , általános testi 
gyen geség  esetén  továb­
bá vízbe vagy cukorra 
csep egtetve gyom o'ájns- 
nát - a torok, fog, hej é t  
szemáp lásra to v á b b i r» 
liir* övizhez keverve fe l­
nőttnek és gyerm eknek  
egyaránt a le jobb szer

ülte lUi'v. \ vnv

ASMÉT KAPHATÓ
mindéi gyógy zerlárban. 
drogériában és minden Jobb 

üzletben 11 01
Vezérképviselet és lerakat 
ót egét* SHS, királyság 

területére
DESTILAT D. D., ZEMUN

O lcsó
tű z ifa
a bradinai és sretniai 
uradalomból száraz, tus- 
kóm entes I-a bükk- 
h asáb fa ,cca20cm . dara­
bokba vágva, bármely 
bácckai állom ásra 10.000  
kg-ként 3000 dinár, bár­
mely bánáti állomásra 
►Senratól a vasúti fuvar 
m egtér ítéssel, azonnal 

s z á ll ít :

S p itzer  H erm an
Sombor, Flórián u« 3.

11442

VULKAN

Valódi cseh samottógla-, 
por- és meteorkályha, 
bélés legolcsóbb áron 

kaphatók
Átrakások, javítások, sa- 
mottozások, jutányos áron 

készülitek
TAKÁCS MIHÁLY

kályhás Subotica
PaSiéeva ulica 2. 

(Edény piac) ioi45

N aponta fr iss

S u g á r  M a n ó n á l
Rudics ulica12100

Uj zongorák éspianinók
a .egjobb bécsi gyártmányok a 

legolcsóbban b
részletfizetésié is

A. KELEMEN
bangs elkészítőnél

VÉL. KIKINDA
Ugyanott as összes hun szerel 

egnagyobb va táron
Aapi«ta»O»t !908. 1181

OLCSÓ

v ize s  uborka  
1 k g . 5 d in á r

sa v a n y ú  p ap rik a
1 k g . 8  d in á r

Tisztán kezelt 
savanyított káposzta.
Az ECETGYARBAM
1. Vojnoviceva ul. 5. sz.

119C9

ELONYomdát
modernül felszerelte,
LE6OLCSÓBBAN SZÁLÚT

L e o p o ld
S á m u e l

előnyomd* berende* 
zési gyára

48-2 Senta
•'I' ■>V r<

pKÖNVUCK
JbzqiutanvGsaBSan
FISCHER. ERNŐ

GRAFIKAI MÜINTÉZEIEBEM
S U B O T I C A ,

H ajótu iafdonosok  fig y e lm éb e  I
Személyszállító-, vcn'atd'hajék, áruuszályok, 
vasdereglyék, átkelő kompok, gázgenerátoro), 
víztartályok és szerkezeti munkák készítését é 
szakszerű javítását e vállalja és árajánlatok* 
kai szolgál:

Müller Sándor és fia, Staribeőej
P t~ r k ’rá^v cflA'orn'’ mellet1. *n

P r o p a g a n d a  
á r a j á n l a t !

Borsalino férfi nyúlszőr kalapok 
Kitűnő színes férfi kalapok 
Gyermekcipők 3—5 éveseknek 
Gyermekcipők 5—9 éveseknek 
Gyermekcipők 9—13 éveseknek 
Gyermekszvetterek . . . .
Férfi ingek . . - ......................

S U G Á R  B É L A
S U B O T I C A

A L E K S A N D R O V A  U L I C A  O. 5

Din. 230.- 
Din. 60. 
Din. 70. 
Din. 110. 
Din. 130. 
Din. 50. 
Din. 60.-

Értesítés.
Vau szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy 

velikokikihddi
VÁROSI KÁVF.HÁ

étiermét teljesen renová tam, I ii Ön bej irattal, ruhatárral 
elinti, ni. É ’tennem, mely a napi é kezesen kívül, cső­
ké adé-tendé útónok színhelye lesz, melyre van szer ncsém 
« közönséget már most meghívni. A heten, ént kétszer 
rendezendő csokoindedéluíén 4—fél 7-íp tart, kitűnőkévé, 
osórangu tea, legfin nv bb sütemények Kel és hírneves ci­
gányként kar szórakoTtflija tisztelt vendégeimet.

Konyhám mely városszerte hírneves és olcsó, most a 
legnagyobb forgalmat is lebonyolítja. Abonotná* mii denkor 
megegyezés szerint.

Boldog tyévet khrtuok t. vendégeimnek.
Ve'.ikakiktnda, 1927. január 1-én.

12113
F ried m an n  Mór

kávés és cukrász

-'"-•A

I-a  g y e r ty á n , c s e r ,  
k ő r is ,  tö lg y h a s á b  

k e v e r v e

I-a bükkhasáb 3 8  D.
aprítva  és  házhoz sz á llítv a . P o n t o s  m é r é s

Vujkovic J. és Társa fatelepén, Jukiceva 41. Telefon 669.
T ű z ifa  v a g o n t é t e le k b e n  o lc s ó  n a p á r o n .
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KORZO MOZI
Szerdán utoljára 
EVELIN BRENT

a női Edy Polo újdonsága

K o 'te so s  tríiöj
merész kalandor film

Csütörtöktől 2 sláger 
HAROLD LLOYD 

legújabb vilAgfilmjo
Én és  szere lm eim .
C olién  Moore újdonsága

IRENE, montgomeri 
operettje után.

S zerd án  u to ljára
az általános szenzációt 

keltett látványos francia 
revü

HALLÓ PÁR1S
az igézőén szép kreol 

meztelen táncosnő 
JCZEFíNE BAKER

felléptével.

Csütörtöktől
MAfiiSTE

az erosziánke’recben
Cirkus film  egy merész 
kalaudortörtónet kereté­
ben, melyhez hasonló még 

nem volt.

A P R Ó H IR D E T É S E K
Apróhirdetét e<y reó 1 dinár, vafUfbeUU «üm<$ 
kétnereien «lim it Lej kisebb nprdbirdetéa ára 10 din.

Csak folbélyejxett jalifát kvalekat Uvábbttaak 
KMnőtkődáaekbn válmbályn naUákiaadA

Röíöskereskedősejtéd fel- , ü í virágüzleti Kain Lajosné
vétetik azonnal. Cim: 
Schmolka hirdetőiében No- 
visad. 12147

L E V E L E Z É S
-  -  -  -  -  o r r á r a  ry v y v rn jT r^

V ő leg én y ek  n e  nősü ltetek
addig, áruig nem vásárol­
tok csodaszép bécsi cilin­
dert soha nem hallott ol­
csó áron Sugár Bélánál. 
Subotica. Aleksandrova 9. 
_______________  12089
Gólya a tánciskolában ma
már nem okoz olyan óriási 
feltűnést, mint az, hogy ki­
tűnő gyártmányú férfi step­
pelt amerikai esőkalapok 
30.— dinárért kaphatók Su­
gár Béla kalapházában Su­
botica, Aleksandrova ul. 9. 
Vidékre utánvéttel a fejbő­
ség közlésével. 63

Szigorló gyógyszerész, be­
szél szerbül, németül, ma­
gyarul. szerény fizetésért 
keres kondíciót, vagy kise­
gítést, jó munkás, szorgal­
mas, becsületes. Szives 
megkeresést "Lehetőleg ál­
landó" jeligére kiadóhivatal 
továbbit. 12112

Kőfaragó és vésnöksegédet 
keresek. Bernhard Reiner 
Bela-Crkva. 45

Volt közigazgatási tisztvi­
selő, perfekt magyar, német 
szerb, ügyvédi irodába ál­
lást keres. Cim Pallas-Rek- 
lam, Subotica. Te], 447. 30

Kézimunkában jártas házi­
kisasszony kerestetik. "Szo­
lid" jeligére. 21

Házvezetőnőnek ajánlko­
zik 23 éves fiatalasszony. 
Megkereséseket »Gazdasz- 
szonv« jeligére a kiadóba 
kér._______________ 12191
50.000 dinár kaucióval ren­
delkező fiatal, intelligens 
jömegjelenésü, jó összeköt­
tetésekkel rendelkező mun­
kaerő, szerb-német-magyar 
nyelvtudással, állást eset­
leg elsőrendű képviseletet 
keres. — Megkereséseket 
50.000" jeligével a kiadó­

továbbit. c4. __ •
Vincellér, kertész, gazdálko­
dó alkalmazást keres. Meg­
keresések özv. Bernát la­
kaiméhoz Subotica, Rudié­
ul. v  50

Somöori lum csali ahhor IC, 
Ka az ClriloviCl vaic.
M. C IÁ IL O V

SOMBOR 11676

H ázm estert, gyermektelen 
házaspárt azonnali belépés­
re keresek. Schlanger, Oslo- 
bodjenja 11. Jelentkezések 
naponta d. u. 1—2 óra kö­
zött. 51

h á z a s s Ag
■ A AAAAAAAAAAAA/v\̂AA r\ ZK- vmsxxx

Házasságot előkelő kö­
rökben diszkréten közve- í 
tit »Amor« házassagkez- 
vetitö iroda. Temesvár. 
Városház-u. 16. Románia.

1105 0

Szerb és magyar gimnazis­
ták instruálását elvállalja 
egy joghallgató. Cirn a ki­
adóban. 29

Géplakatos, volt mozdony­
vezető, fűtői állást keres 
bármilyen üzemnél, malom­
ban már volt. Szives meg­
keresést kér "Szorgalmas" 
jeligére a kiadóba. 11

1
L, f

VETEL-ELADÁS í

önálló kereskedő, 38 éves. 
pravoszláv, szép és jóme- 
petelü fűszer- és csemege- j ige alatt, 
üzlettel, házasságra lépne

Előkelő biztosító társaság
alkalmaz Bácska. Bánát. 
Baranva minden községé­
ben szorgalmas hel.vi kép­
viselőket. A léniátok ké­
retnek a kiadóhivatalba 
»Régi. nagy társaság* iel- 

11986

Fűszer&llvány és pult leg­
jobb állapotban szabadkéz­
ből jutányosán eladó. Meg­
tekinthető Ehrenfreund, Uz- 
din, Bánát. 32

Kilenc személyes gyorsjá­
ratú autóbusz jutányos 
áron eladó. Gaál János,
Stara-Moravica. l

Elsőrendű olcsó széna, több 
vagon rakomány, paritás
Ótok, nem préselve, 100 kg-
ként 80 dinárért eladó. A nagytem plom  közelében. 
Megtekinthető a sondi nád- város központjában egy

oly jólelkü hölggyel, a k i- ' Sertésvágást, husfüstölést 
vei boldog házaséletet, tud- vállal Dulié Péter hentes, 
na élni. Vallás mellékes. : Skotus Viator 7. Uevan- 
Kalandornök kíméljenek. i ott 120—160 literes zsir- 
öszinte és részletes aján- ! olvasztó kerestetik. 12039
latokat Kereskedő je lig e ---------------------------------------
alatt a kiadó továbbit. 49 ' Pincém  unkái, igen jó fize­

téssel. Megbízható, ügyes
▼igkedélyű hajadon házas­
ság céljából megismerkedne

gyakorlott egyént keresünk 
aki úgy a pincemesteri

3Ö—30 éves férfivel. Cim j mint munkás teendőket 
, L .  ™°r0SI|0V0i> Kalvaria ! végzi, Suboticára. Szemé­

38ül. 424.

•  mai szénkrizisben, ha 
szen et Vrdnikről rendel. 

Á r a k :
darabos szén 3600-— 
kocka  
dió

lyes jelentkezés csak 
szombat délután és vasár­
nap délután. Cim a kiadó­
ban. 12073■■■ ■ ■ ——i» u  ■  ■■■ ■  i m n  — ■ i ■
Tanoncnak. ió házból való 
fiút teljes ellátással azon­
nal felveszek. Vidékiek 
előnyben. Nagv Gyula kár­
pitos, I., Sokolska ul. 16.

12076

»»
»»

341 
2 5 0 0 - 
1800 —apró príma

„ sxekunda 1500*— 
franko Vrdnik.

Rudas sko Tri ovacko 
Dmstvo Rumi

Telefon 21.
Távirat: Rudarsko Rumn.

145

Ffigépész, hosszabb ideig 
volt malomban, sörgyárban 
és villanytelepeken, állást 
keres azonnali belépésre.

27 éves. megbízható, ke­
resztény fiatalember, ön­
álló. tanult kereskedő, be­
szél magyar, német, szerb 
nvelvet. kisebb üzletben 
üzletvezetőnek elmenne. 
Február elsejére beléphet. 
Cim a kiadóban. 11764

Főmoinár, tisztességes, 
megbízható szakember. 40 
év körüli, a ooSarevaci 
bérmalotnba kerestetik. — 
Szerb nvelv tudása meg- 
kivántatik. Ajánlatok bi- 

zonvitvánvinásolatokkal 
és fizetési igénvek meg­
jelölésével szerb nyelven 
M. Mesarovié. Beograd,
Knez Mihajlova 18. kül­
dendők. 12105

t ,  6r O W 0 T ...r t„  gyakornokot
S S t i í F f f  „  , ,V kere« k- aki ">4r Ja'eozni 

tud vasy „ a u l se’tdel
Klíutöflu felvétetik fize- j Nőt is acceptálok. Ajánla-
tésscl Hütter Árpád cég- tokát "Szorgalmas" címen 
nél. 12134 7 kiadóhivatal továbbit. 24

városi üzlet Városháza épü­
letben (kenyérpiac) Telep: 
Palicsi-ut, villanytelep mel­
lett. Ajánlja naponta friss 
élő. vágott virágjait, rózsa 
szekfü, ibolya, valamint 
cserepes virágokat, ciklámen 
erika, camilía, cirenária, dél­
szaki növényeket, pálmák, 
diszfenyök. Részit eljegyzési 
valamint menyasszonyi 
csokrokat, színházi diszkó- 
sarakat, halotti koszorúkat, i 
rendkívül olcsó árakon.

10312

Leeolcsóhhan vásárol kész 
fé rfi- női- és gyermek- 
ruhákat Földes Samu 
uiennan berendezett ruha- 
áruházában Gyümölcs­
piac. Rudics utca. Divatos 
férfiöltöny 500 din., férfi 
ragián 600—700. fiú téli­
kabát 475. lánvkabát 350. 
női rnelán 550. zutnmi kö­
peny 250. szövergumi 450. 
bőrkabát 850. szőrmebé­
léssel 975. divatnadrág 
225. munkaköpeny 145 és 
ö'.tönv 165. Vidékre után­
véttel. meg ne:n felelés 
esetén a nénzt visszakül­
döm. — Salát érdekében 
ücvelicn a címre. Telelés 
Samu ruhaáruháza. Kü- 
inn osztály mérték utáni
rendelésre 3905•
Széket. 40—50 darabot, 
hajlított fából keresek 
megvételre kávéház cél­
jaira. Andriia Svarc. Oslo- 
dienia ul. br. 17. 11769

Vizes uborka és savanyí­
tott paprika kapható a 
Keinénv-féie ecetgvárban 
I.. Voinoviéeva ul. 5.

1159S

fonógyárban. Merkl János, 
Sonta. 16

ház eladó. Cim a kiadóban.
55

W ATERM AN

„ID EÁL"
T Ö L í Q IO L L

m nd^n k^zre 
m e g fe j fi foil

VÍG ZSIG. SÁNDOR
könyv, Írószer és zenem ükereskedés

Subotica, Föté'

M e g é r k e z te k  a

báli
P  O G N  Y

halap9zalonba (Lyubibraties-báz, Flóiián-szoborral 
szembon.) 7^7

N a r o d n i B io s k o p
(T e M o rt 3 0)

M a k e d d e n  u to ljá r a  •
Z o ro  é s  H u r u

a  kát I ám  c sa v a r g ó  a Práterban
Vígjáték attrakció 6 na >y felvonásban. 

Zsuffolt házak tomboló kacaja k ié r te  városunk 
két dédelgetett kedvencé-ek vid;imabbnál-vidámnbb 
élményei> a Fráterban. Ragadja meg az alkalmat,

kacagjon. Ez a leesik rüíb bb Zoro é s  Huru  
attrakció.

Szerdán és csütörtökön a szezon első 
Mindszenthy Mária filmje.
A  té r t i  so r sa  a  n ő  

Rendkívül megható dráma az emberekről és 
csili, gokról C nagy felvonásban. — Főszerepben:
Minds/.e »thy Maria. — Jön. Szenzáció. Jöu. 

Rin-Tin-Tin, az éjféli látogató
Újdonság! Itt először.

Eev kifogástalan állapot­
ban levő Ford luxusautó 
és egv 100 tnm-es evürüs 
csaoágv iutánvos áron 
eladó. Hamburger ccd- 
ffvár. Szubotica. 11964

Tűzifa, aprítva, házhoz 
szállitvn 35 dinárörtí 
koksz 75 dinár 100 ke­
ként. Dohánv Zoltán fa­
kereskedés. Telefon 365.

12014

Jégverem a beltéren bér­
beadó. Érdeklődni lehet 
Tóthnál. Obiliceva venae 
4.________ _________ 12049
üzemképes, tehermentes, 
automatikus 9 járatú vám- 
malom. Bánátban, fővonal 
mellett, egyedüli a község­
ben. betegség miatt el­
adó.. Érdeklődni a ki- 

adóhivatalnál. 12095

Kis családi ház eladó, 
azonnal beköltözhető. V., 
Kaiéeva ul. 30. 12132

Azonnali megvételre mo­
torbiciklit keres Szántó 
Latos. Bezdan (Backa),

12179

1 drb. Konkordia temetke­
zési egyesületi könyv, 
amelyben 125 fizetett tag 
van, eladó. A beíratott 74 
éves. Cim a kiadóban.

11708

Vendégig e la d á si Jó forga­
lombán levő vendéglőm az 
odZaci nagy vasúti állomás 
átellenében szabadkézből 
eladó. May Márton vendég­
lős, OdZaci, Bácska 33

6 HP motor körfűrésszel, 6 
luku morzsoló, 3J4 HP ma­
gánjáró motor, 2 pár kö, 
üzembe, 20 colos, bors, 
paprika, címet őrlésre, más 
vállalat miatt eladó. Szabó 
Padéj, 42

Eladó egy jókarban levő 
Hoffher-Schrantz 4-es csép- 
lőgarnitura és külön egy 7 
légkörnyomásu gőzkazán, 
kitűnő minőségben. Cim a 
kiadóban. 44

Keresek megvételre egy ke­
veset használt autót. — 
Schmidt Kon rád, Suza. Ba­
ranya.

iK Ü L Ö N F É L E

L ép tn la jd on osok  figyelmé­
be I Hajort vagy repedt 
tüzszökróuy . szétfagyott 
vagy törött motorokat, tö­
rött géprészekec jótállás 
mellett készítek. Kazáu- 
munkát helyszíneli vég­
zek. Üveges Antal gépko- 
vacs B.-Topola. 3011

Dlátus és linóm házikoszt
kapható Ztnai Jovin trg 3. 
Telefon 363.________ 11941

KBzeleg a báli szezo n ! Nem
fog jól mulatni, ha nem lesz 
karcsú és fiatal. Karcsúság 
nem boszorkányság. Min­
denki lefogyhat. A Pompa­
dour kozmetikai és fodrász 
szalon villamos fogyasztó- 
kúrája garantálja a fogyást. 
Villanykezeléssel tá v o li­
juk el a szemölcsöket, fe­
lesleges hajszálakat s min­
den szépséghibát. Elsőren­
dű munkaerők végzik a 
hajfestést, ondolálást stb. 
Báli parókák minden szín­
ben készülnek. Olcsó bérlet 
rendszer. 11371

Nőtlen magántisztviselő
ióbb izraelita családnál 
szobát. különbeiárattaJ, 
óhait bérelni, esetleg tel­
jes ellátásra is reflektál. 
Szives ajánlatok »Szolid« 
jelige alatt e lap kiadóhi­
vatalához kéretnek.

régi cég, jó helyen, 
más üzlet m iatt

eümn.

Bővebbet: M. Kurfes> 
füszerüzletében 

Subotica

Egy szoba konyha, esetleg 
bútorozva is, kiadó. Cim a 
kiadóban. 40

Értés it era a n. é. kftzönsé- 
get, hogy Amerika tuda­
kozó és közvetítő irodámat 
Skotus Viator ul. 4. a fö-

j posta mellé helyeztem át.
__________________ ____4. 1 Miéunovié "Amerika" büró
Tennél használt pianinót. t 'U!“ W°noÍ L  31
Címeket kérek Diószeghy Bérbe kiadó a csókái vasut- 
Zoltánné Crvenka, cukor- ; állomásnál levő jóforgalmu 

vendéglő, esetleg óvadék 
képes egyénnek elszámolás 
ra is átadó. Bővebbet a tu­
lajdonossal: Verbai Rózsika 
Csóka. 35

E lveszett barna préselt bár­
sony bunyevác ruha, nyesi 
sál. Nyomravezető 500 d i­
nárt kap. llorovic bádogos 
Rudics ul. ]8

M űhelynek (különösen asz­
talos műhelynek) alkalmas 
helység kiadó Vojnié Mária 
hagyatéka épületében. Fel- 
világositást ad bármely nap 
a hagyaték irodája (Nagy 
Ferenc-telep 1. udvar) dél­
előtt 8—12-ig. 60

gyár. 37

Zongorát, alig használtat 
rövid keresztiülrosat kere­
sek megvételre. Ajánlatokat 
kérek ár, gyártmány és an­
nak megjelölésével, hogy 
milyen régi és hosszú. l)o- 
digovics Ivánná, Bjelovar 
küldeni. _______ 36

ih le t - iM o r -  panelt
állan d ó raktár
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bogarat, amiktől olyanok voltak a kis hajók, mint Noé öreg* 
apánk bárkája a negyvennapos Özönvíztől.

A bogarak persze ahányan voltak annyi felé futotak. 
Lemásztak a hajó oldalain is, de bizony amikor megszagol* 
iák a vizet, menten visszafelé iszkoltak, mert egyik se akart 
belefulladni és hulla lenni. Mikor aztán látták, hogy nincs 
menekülés, lassan megnyugodtak és mert a hajó egyik zu* 
gában elemózsia raktár is volt, egészen megszokták a hajót

Irta : Boriska néni

Egy óriási tahid alatt lakott egyszer három nagysza-
kálit sárga törpe. Egész nap a viz partján ültek és apró hajó­
kat faragtak igazi kéménnyel és kormánykerékkel. Amikor 
aztán egy-egy hajó kész lett, árbocot is tettek rá és ennek
az ormára szent-iá nos bogarakat tűzdeltek, hogy a hajót éj­
jel világítsa.

Mikor már elég hajójuk volt, elmentek a közeli erdőbe
és félre verve az összes harangvirágokat, odacsődHették az
erdő összes bogarait, amikkel az aranyhalaikat szokták eWU

űí Mikor már sok bogár volt együtt, a törpék lekapták a í8«, 
vegeiket és gyorsan lecsaptak a bogarakra. Aztán mind a 
hárman besöpörték begye® süvegeikbe az alászorult ká bo­
garakat. Ezeket aztán levitték a folyó partjára és megrakták 
velők a hajócskákat és megindították őket a vizen lefelé. A 
kis hajók fürgén úsztak a folyó hátán és vitték a sok nyüzsgő

A Muncurkó keze és arca csupa vér volt és a nemzetei 
ui azon igyekezett, hogy haza menjen vele és orvost hivas­
son. Csakhogy utánuk szaladt a boltos és követelte a kirakat % ® W i < I !• f > t t t

árát. Meg kellett bizony fizetni. Alig indultak meg azonban,
mikor utánuk jött egy rendőr és fölrrta Muncurkót.

— Miért, mordizomadta? — kérdezte a nemzetes ur.
—• Azért, men, illetéktelenül járatta a villamos kocsit.
— De hiszen az nem villamos kocsi, hanem napközi

otthon. ■ .
A rendőr erre olyan jóízűen hahotázott, hogy reszketett

a bajusza tőle. Azután kérdezte,
— Ki hitette el ezt a marhaságot uraságoddal?
— Kicsoda? Hát Furfangi Fülöp, a róka! ' 1 •

Ezzel a rendőr a mancsát a kávéház felé irányította és
meg akarta a rendőrnek mutant a rókát. Azonban Furfangi
Eiilöp. aki az egész dolgot azért csinálta, hogy Morgó urékat
bajba sodorja, ntár nem volt ott. Mikor a villamos kocsi :♦
kirakatba szaladt, észrevétlenül elszaladt.

Mordizomadta, — káromkodott, a nemzetes ur, —-
tr gazember róka, kerülj csák elébem.

Ezzel dühösen ment el Muncurkóval a szállodába.
Otthon leült és tekintete véletlenül a falinaptárra esett.

Látta, hogy itt az újév és azér megkérte a szerkesztő b:b
csit. hogy legye be a Habos ionéba ezt a hirdetést-:

— Boldog uj évet kivan minden jó gyereknek Morgó
Mackó nemzetes ur és fia Muncurkó.

•J 1 . f

tanulnád. Remélem, hogy nem sokára egy ilyen betűkkel írott 
levelet fogsz küldeni.

Sxatmáry Ilike. Nagyon kedves leányka vagy. Leveled 
szép és ügyes. Magam is szeretném látni azokat az olajfest’ 
raényeket, melyeket karácsonyra festettél. Jól sikerültek 
tényleg? Újévi jókivánatodat köszönöm. Örülni fogok, ha 
Ubbazőr is Írsz. — A Mackó esetei más gyerekeknek is tét- 
Menek. Ugy-e milyen sok eset történik vele?

Kása Jenő. Rajzaid ügyesek. Vájjon az iskolában iá 
ilyen ügyes vagy?

Stock Dina. Rejtvényeid kissé zavarosak, de Látszik, 
hogy értesz hozzájuk. Próbálj egyszerűbbeket csinálni. Biz­
tosan sikerülni fog.

Mausz Dundi. A jókat leközöljük. Ögyes vagy.
Bartóky Bözsike. A jókivánatokat köszönöm. Szorgal­

masan olvasgasd a Habos tortát s majd rájössz a rejtvény 
megfejtés mesterségére is.

Venczol Willi. A rejtvények jók. Lesz rá gondunk, hogy 
megjelenjenek.

Nagy Béla. Leveled jól címezted, ezután is ide írjál. 
Bajotokról is írjál ám nekünk! .

Hiel Macuska. Raguzába legjobb április közepén. ko> 
rabban sok a bórás nap. — Zina már nem beteg? — Rejtvé­
nyeiteket várom. Hdv. B. bácsi.
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BOÍTORTA
«IO CYCRMCKEKHEK

» « Morgó Mackó esetei
Irta: Kubán Endre

Tizenharmadik fejezet,
melyben Muncurkó megijed, hogy a bundáját lehúzzák, nap­

közi otthonba kerül és végül egy kirakatba repül.
Morgó Mackó nemzetes uramnak bizony Muncurkóval 

sok baja volt a városban. Ha magával vitte.' baj volt és ha 
odahaza egyedül hagyta, szinte baj volt. fippen azért nagyon 
megörült, mikor egyik lapban ezt a hirdetést olvasta:

—Rókákat, hódokat. és medvéket olcsó díjazás mellett 
megőrzésre elfogadok. Köntösi Balázs, Kerekes-ucca 15 sz

— No, ez nekem való, — gondolta magában a nemzetes 
ur, — Muncurkót odaadom megőrzésre és aztán szabadon 
élhetem világomat.

Ezzel Morgó uram kézen fogta Muncurkót és elment 
vele a Kerekes-ucca 15 szánt alá. A házban nagy holt helyiség 
volt. A kirakatban egy’ medve állott.

— Ahá, — morfondírozott a nemzetes ur, — ezt is bi­
zonyosan megőrzésre adták ide.

Ezzel benyitott.
—• Azt olvastam, bogy önök medvéket fogadnak el meg> 

Őrzésre.
— Igen. Van talán uraságodnak is egy medvéje, melyet

ltok akar biiaL
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'gó ur az ablakhoz szaladt. Látta a villamos kocsit, mely ab­
ban a pillanatban kisiklott és szemközti kirakatba szalad;. 
A kirakat, is és a kocsi is összetört. libben a pillanatban a 
romok alól kiáltás hallatszott:

— Segítség! Segítség 1
A kiáltásra a nemzetes urban meghűlt a vér, mert a 

kiáltásban a Muncurkó hangjára ismert. Odarohant és csak­
ugyan a Muncurkó tápászkodott ki a romok alól. Morgó ur 
segített neki.

— 0, pajta, - jajgatott Muncurkó, — milyen szerencsés 
véletlen, hogy éppen itt vagy. Eluntam magamat a napközi 
otthonban és ahogy nézelődtem, láttam elől egy forgantyut. 
Azt hittem, hogy gramofon és megforgattam. Erre az egész 
elkezdett rohanni és minél tovább forgattam, annál sebeseb­
ben rohant. Már azt hittem, hogy a világ végéig repülök, mi­
kor a kirakat nekem jött és feldöntött.

futva, oakhamar egy rakáson i.yúzsgótt minőén körisbogái.
II.it mád nap eg;v Katica vette esz,re piros barátnéját a 

szomszéd hajón, majd esti* a tűt sóik szólójára kontiázott iá 
rgy egész tiicsök-zenekar a hajók fedélzetétől. Es igy tovább 
a pókok libegő hidján lassan egymásra találtak mind a bo- 
gár testvérek. És mihelyt egymásra találtak, nem is akartak 
elválni egymástól többé.

Ezalatt a három törpe sárga szákállát simogatva, mái 
lent várakoztak a füzesek alján, ahol nagyon elkeskenyedett 
11 folyó medre. Kajánul várták a kisbajok utasait és lefogou- 
ták. hogy melyik ha.iócska hoz nekik több tépett, ösotemart. 
vagy elpusztult bogarat az aranyhalak számára. Mekkorát 
bámultak hát. amikor elfogva a bajócskát, egyiken csupa

neE tí. Ez itt a napközi otthon ég a gyera&efót WMKSfe M 
üvegházikókba helyezik el, hogy kívülről is lehessen látn( 
nem csinálnak-e valami rosszat.

Az egyik üvegházikóba aztán betették Muncurkót 
elmentek.

A nemzctes ur a napot igen kellemesen töltötte Furfang) 
Fülöp társaságában Estefelé épen egy kávéházban ültéig 
miikor az uccán nagy ribillió támadt, Az emberek ordítottál^ 
hogy egy gazdátlan villamos kocsi száguld az uccán. Nem* 
sokára már a kávéházban b lehetett hallani a robogást Moo

és elkezdtek rajta otthonosan berendezkedni. Persze, kílú 
magának, mert egyik a másikra rá se nézett és ha mégis 
összetalálkoztak, olyat szúrtak vagy martak egymáson, ami­
lyet csak bírtak. V ,

A hajócskák szépen siklottak lefelé a viz sima tükrén, 
amikor egy pók egyszerre csak észre veszi ám, hogy a szom­
széd hajó árbocán is himbálózik egy pók. Nosza hamar sző- 
ni-fonni kezdett és a kedvező szelet is kihasználva, egy ket­
tőre átereszkedett a másik hajóra. Volt nagy öröm és barát- 
kozás a két pók között, akik csakhamar észrevették, hogy 
mindegyik hajón akad egy-egy pók testvér. Nemsokára azu­
tán minden hajót finom híd láncolt össze, ami egyre erősö­
dött, vastagodott, mert. a pókok szüntelen látogatták egymást.

Egy napon meg a kőrisbogár vette észre, hogy a másik 
hajón is laknak kőrisek és szép óvatosan rálépve a pókok 
hídjára, szerencsésen átjutott rajta a másik hajóra. Persze 
hogy megörült egymásnak a két kőris bogár és hidról-hidra

Vtai,
Hoi van?
Itt ran. Hen tetszik WtnJt 
Nem, — felelte a boltos.

Erre megmagyaráztam, hogy Muncurkóról van. szó.
>— Hm, hm, — szólt a boltos, — hát akkor tessék ked- 

VW fiáról a bunkát lehozni.
— Miért?
»— Azért, mert a hirdetést úgy kell érteni, hogy csak 

rókab őröket, hődbóröket, medvebőröket és más prémeket fo­
gadunk el megőrzésre.

A nemzetes or a magyarázatra igen megijedt, de még 
Jobban ijedt meg Muncurkó As úgy kiszaladt a boltból, hogy 
a nemzetes ur alig tudta utolérni. Az uccán csak ugy állott 
meg, hogy a nemzetes ur tork aszakad tóból vagy tízszer ki­
áltott utánna:

•— Ne félj Muncurkó, nem engedlek megnyuzni!
Morgó uram szomorúan bandukolt Muncurkóval ag uc­

cán. Egyszerre csak Furfangi Fülöp, a róka állott előtte. 
Messziről alázatosan köszönt, mikor pedig a nemzetes úrhoz 
ért, a kezét nyújtotta és szólt:

— Nemzetea ur, bocsásson meg nekem. Többé sose fo­
gom megbántani. Ne szekáljuk itt az idegenbén egymást. 
Hiszen egy erdőből valók és szomszédok vagyunk- Ttt a vá­
rosban egymásra vagyunk utalva.

Morgó nemzetes ur igazat adót neki és megbékélt. Kezet 
is adott in ki. Aztán elbeszélte, hogy mennyi baja van a Mun- 
curkóval.

A napközi otthonba kell adni.
Ezt a ’nnácsot adta Furfangi Fülöp és elmagyarázta, 

hogy a napközi otthon olyan hely. ahol a gyermekek baj nél­
kül vannak, amig 3 szülök dolgaik után járnak.

Morgó nemzetes urnák ez nagyon megtetszett és elha­
tározta hogy Muneurkót elhelyezi a napközi otthonban. 
Furfangi készséggel vállalkozott rá, hogy megmutatja, merre 
van az. Mentek, mentek és egyszerre egy nagy udvarra értek, 
ahol egy nyitott csarnokban sárgára és barnára festett üveg* 
házákók voltak.

— Hallja, — szólott a nemzetes ur, — hiszen ezek vil­
lamos kocsik!

— Dehogy. — nytifUtta mag a róka, ornk n<y aáp

fürge és vidám pók himbálózott, a másikon a bős cincérek 
tornáztak, a harmadikon csupa tücsök csiripelt, mint egy 
jazz band egy herceg jcktján. Egg.ven százlábúak sétálgat­
tak és a katicák hajóján meg piros koszorú támadt, a korláton 
csücsülő pettyes bogaraktól.

Mikor aztán a törpék kihúzták a kis hajókat, a bogarak 
mint egy vezényszóra, mint. Zrínyi Miklós Szigetvárból, ki- 
robantak a hajóból, felfutottak a törpék ujjaln nyakukba, há­
tukra és úgy' össze-vissza marták őket, hogy soha többet, nem 
támadt kedvük Noé bárkákat csinálni és ezután az aranyha­
laknak csak gilisztái adtak enni. amitő) özek nagyon lesová­
nyodtak és elvesztették minden arany pénzüket a hátukról

x»efíó

A 12. számban közölt rejtvények helves megfejtése:
Párna, hatalom.

v. helyes megfejtők közül a jutalmat, egv clőrajzoP 
Habos torta kendőt Sámuel Leopold sentai üzletéből Bhun 
Vera (Belféée) kapta.

Helyesen fejtették meg a rejtvényeket még: Nagy Béla.
Bartoky Rózsiké, Sorbán László. Weimann Gvuri, Antalik
rénke, Révész Gyurka. Hóna Tériké. Mans Óundi, Székelv

Imre, Grób Vera, Klein Edit. Kása Jenő. Farkas Pubika és
Hansika, Rlonancz Gyuszi, Keller Miklós, Czoczek Kornél
Deutsch Magdus. Grósz Bözsike. Szalay -lucika. Prágai Lola,

rmos Mancika, Szatmári Ilonka, Szigeti Évi és András.
*'egifjabb Lakat os József. Licht Jóska. Stock Dina. Bartóky 
Rózsiké. Nagy Béla.

Ü Z E N E T E K :
ír ^rmös Mancika, és Szatmáry honka, *
karácsonyi üdvözleteket köszönöm. Kedvet volt tőletek, 
hogy külön is gondoltatok reám.

Ztéfika. Szeretném ha a htin fa mac-
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Cigarettát kinti . . •
lyen fehér és világító az akt busa Hatalmas koppen­
hágai váza, benne rózsák. Persze, néki is illett volna 
virágokat hozni. Ezeket vájjon kitől kaphatta? Tizen 
hatodik Lajos korabeli bronzcsillár, gyertyatartóezertí 
karok nyúlnak ki belőle, azokra vlllamoskörték vannak 
szerelve. Az a Takácsné, akitől Mid mindent v&0- 
rolta, nagyon JőlzlésÜ és gazdag nő lehetett valamikét- 
A szoba baloldalán széles perzsaszőnyeggel lebori

idegrohamtóL Volt ebben egy kis öntudatlan színész- 
kedés Is, a művészember szomjúsága a nagy jelenetek 
után, de a játék, ugylátszik, egészen komollyá vált és 
soha nem érzett szenvedély lázában remegett.

A szobában...
Először látott bútorok körvonalai, sok piros és 

aranyfolt, képek, csendélet, erdei tájkép, akt’,.. ML

dadogta a kagylóba:
— Én vagyok, Tivadar... Könyörgöm, szánjon 

meg... Okvetlenül kell magával beszélnem... Látnom
kell magáti Félek, hogy elvesztem az eszemet, ha to­
vább így gyötrődöm. Itt vagyok a házban, a kávéház­
ból beszélek... Engedje meg, csak egy percre, hogy 
felmenjek magához!

— De, kedves barátom, megrémít, mi történt ma­
gával... Ez képtelenség...

- Mtel, az Istenre kérlek, ha csakugyan olyan
bátor, fölényes vagy, mint amilyennek eddig mutat­
koztál, ne hagyj most d! Értsd meg, minden, minden 
kockán forogi, muszáj beszélnem veled!

Egy plBanatnyi szünet Tihamér valósággal reá-
borúit a kagylóra, az ajka érintette a hideg fém töl­
csért, a baljával görcsösen megfogta a készüléket, 
mintha mozdulatának lázas szenvedélyességét és két­
ségbeesését akarná be deleje zni a hallgatóba. Es ki 
tudja, t«lág csakugyan felkuszlk a drótok finom ér­
hálózatán az idegeknek ilyen nagy vibrációja és az 
akarat kétségbeesett ereje. Hiszen ha az egyszerű
gangnak hullámai betöltik az egész földkerekségét, le-
•ételien, hogy a hangnál sokkal több mozgást és erőt
jelentő vágy ne bocsájtana ki olyan rezgéseket, me­
lyek szintén kivetődnek testünkből és beröpülnek 
« világűrbe. Ezt érezhotte meg Mici is. És megadta
a vállait:

— Öt perc múlva feljöhet!
A második emeleten kiviiágosodott egy ajtó. A lift

zúgva vitte fel Tihamért. Mici személyesen nyitott
ajtót. Oalambszürke pizsama volt rajta, a szeme ke­
fékre nyitott, Ijedt:

— Mi leit, barátom? Micsoda gondolat volt ea?
Tihamér szólni akart, de nem jött ki szó a torkán.

Hangtalanul nyitotta ki néhányszor száját, azutáu e sé­
ma kikelve magából, szinte ráomlott Mid kefére és 
öfókoita esztelenül.

— Édes... csakhogy látlak ... csakhogy nálad le­
ltétek! — dadogta eszelősen.

Maga le meglepődött ettől a féktelen, hisztériás

Lohengrin kisasszony

JH»gewe»wf

azzal, hog.v ilye n ko r csókolj. M ajd  ha ú gy  szeretsz, 
hogy semmisem ju t eszedbe, csak én, lia  megfeledkezel 
írásró l, hason la tokra , művészetről és egész testedben 
és lelkedben csak a szerelmet érzed, ha elveszted a 
józanságodat és csak egyetlen m ám oros érzés vezet, 
akkor n yú jtsd  felém a k e z e d !. . .

T iham ér megdöbbenve, tanácstalanul nézett a nőre:
—  De hiszen szeretlek, esküszöm, kom olyan, az 

életemre m ondom ’ . . .
—  Nem. kedvesem, te még nem tudsz szeretni. 

Önmagadat im ádod, a szavaidat csodálod, magadtó! 
részegülsz meg. Kínlódó drága ember, ak i v á g j’ , őrök 
nyugta lan, egyre a lkotó  művész. Ha most megölelsz, 
úgy csak egy röpke epizódja vagyok uj munkádnak, 
néhány szép mondat, modelled egy tanulm ánj’boz. De 
én több akarok ennél lenni. Veled egyenlő ember, aki 
véled szárnya! és aki nem nyugtalanság, m úló hangu­
la t a művészetedben. Te poétája vagy a szerelemnek, 
írsz ró la . m in t ahogyan a m ükritikus ragyogó sorokat 
ír egy T lz lan  vagy  B o ttice lli képről, megmagyarázza 
annak minden re jte tt, aprólékos finom ságát, a vászon 
s tru k tú rá já t, a festék összetételét, az ecsetkezelés 
m ódját, a fényhatásokat, a kom pozíció mesterségbeli 
problém áit, csak éppen azt ne kívánd tőle, hogy ő maga 
is fessen. Egészen bizonyos, hogy a szerelemről k ivá ló  
okosságokat fogsz előadásodon mondani, hogy élesen 
m egvilágítod le lk i rugó it és górcső alá fogsz ta rta n i 
hajszálfinom ságu részleteket. De látod, T iz ian  és B o tt i­
ce lli elmélkedés nélkül önmagáktól, ösztönösen a lko t­
ták  meg m üveiket és aki Igazán szeret, az szintén nem 
elm élkedik, nem végez lélekelemzést, nem á llítja  be a 
maga és kedvese szerepét, nem próbálja szavakkal 
összehangolni a szoba bútorzatát és az ölelés ritm usát, 
az semmi m ást nem csinál, csak sze re t

T iham ér fe lhördü lt, m in t a k it ostorcsapás é rt:
— Honnan tudod? Szeretett m ár Így va laki?
A nő ránézett hosszú, meleg, v é rtfo rra ló  nézéssel:
—  Te fogsz m ajd engem így szeretni!
N agy, tlk ka d t érzések feszültek a levegőben. Cgy 

bronzaszta l m árványa m egpattogott, egy fehér rózsa­
levél csendesen, lasau ringó  hullámzással rá h o llo t  •

kőzett tovább, hanem egészen leverve, sopánkodva k i­
m ent a konyhába és nekifogott a kávéfőzésnek.

T iham ér gyo rs  egymásutánban szívta a c igare ttá ­
ka t, agy» lázasan dolgozott. A z első percek nagy ln- 
dn la tv fiia rja  még a to rká t szorongatta és legszíveseb­
ben sírva fakadt volna. M á r nem is a  leleplezés fá jt  
neki, m in t inkább annak ú jbó li felismerése, hogy min­
den am i szép, kedves, hangulatos az életben, hazug 
önám ltás csupán, m elynek nyom ában szorosan o tt 
bakta t a siralm as kiábrándulás. De azután ú jra  végig­
gondolta M ic lve l va ló  ta lá lkozásának minden részletét, 
maga előtte lá tta  nemes m ozdula ta it, visszaemlékezett 
csodálatosan okos szavaira, a rra  m egm agyarázhatat­
lan, fölényes előkelőségére, am ely egész lényén efönt- 
lő tt ,arna a megdöbbenésre, m elyet akko r érzett, m i­
ko r először á lltak  egymással szemtől-szembe és ön- 
kénytelenül Sopenhauer szavai ju to tta k  eszébe, aki 
ismételten és nyomatékosan hangsúlyozza filo zó fiá já ­
ban, hogy semmisem fontos anny ira  egy ember meg­
ítélésénél m in t az első benyomás, m elyet tisztán, elő­
íté lettő l mentesen, ismeretlenül, csupán érzékeink f i ­
nom ösztöne u tján  szerzünk. Nem*, lehetetlen, hogy 
M ic i szlnlnővendék vo lt és ha igen, hogy ekkora  in ­
te lligenciával. ennyi szépséggel csak kórista leánysá- 
gig v itte  volna. És k iz á rt dolog az is, h o g y  valaha is 
ennyire  könnyű zsákmánya le tt volna a fé r f i éhségnek. 
Hiszen minden bátorsága és szenvedélyessége m ellett 
is v o lt benne va lam i parancsoló méltóság, fö lény, am ely 
a ke llő  p illanatban vasfüggönyt húzott maga és a fé r f i 
közé. Ma este is, m iko r e lvá ltunk, mifo'en szenvedélye­
sen könyörögtem  neki, 'hogy jö jjö n  fe l hozzám és 
megtagadta. Nem, it t  va lam i gonosz és érthetetlen va ­
rázslat üz velem já téko t És nagyon v igyáznom  k e l  
nehogy ostobaságot kövessek el és csakugyan örökre  
és rem énytelenül elveszítsem ezt a csodálatos nő t! 

Adámné Jött vissza a nagy bögre fekete kávéval. 
—  Jobban van m ár nagyságos u r?  kérdezte ag­

gódva. . ,  ,
—  Igen kedvesem, csak tegye az aszta lra a feke­

té t és menjen nyugodtan a ludni!
N égy k o rty o k a t iv o tt a feketéből, azután m egin t 

fel és alá já rká lt. H irte len  m egállt, a szeme rám eredt 
a te le fonkönyvre. Remegő kézzel utána n y ú lt, a to rk á t 
kiszáradni érezte, u yo rsa n  lapozgatn i kezdett b e m *. 
P á r másodpercig szinte félemertes csend u ra lko d o tt a 
szobában- A  kö n yv  levelei kísértetiesen ztzzentak. a
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öltött:
— Kérem az a hölgy igen szolid, ahhoz nem

szoktak urak járkálni Égy divatáruházban íőtisztvi-
selőnő és pénze is van.

Tihamér összetette a kezét, a hangja rkuánkodva
csengett:

— Uram, százezer koronát adok... az életem­
ről, a nyugalmamról van szó. Nekem beszélnem kell 
Regős kisasszonnyal!

— Azt nem lehet... semmi szín alatt sem leheti
Biztosan lefeküdt, nem lehet hozzá becsengetni. Ha­
nem tudja mit? Telefonáljon fel hozzá.

Tihamér összecsapta a kezét:
p.; Hogyan, van telefonja?

— Igen, még a Takácsné nevén áh a könyvben.
A kávéházból tessék felhívni! Nem is kell kimenni az
uccára, bemehet a kávéházba innen az udvarról isi
És már mutatta is Tlhamérnak az utat

Mici azonnal jelentkezett a központ hívására.
— Halló, ki beszél? — kérdezte ideges, riadt

hangon.
Tihamér egy pillanatig habozott Azt akarta mon-

t
ini: Itt Teiegdy gróf. De hirtelen elrestelte magát.
Ügyelte ezt az aljas játékot és szinte magánkívül

nézte végig az idegen embert: Orvosnak tetszik lenni?
— kérdezte.

— Házfelügyelő ur — mondotta Tihamér — néz­
ne, itt van ötvenezer korona, amiért kizavartam az 
ágyából.

Erre a vezetésre megenyhült a szigorú arc és
most már egészen nyájasan kérdezte: Mit parancsol
a nagyságos ur?

■— Az előbb, körülbelül egy órája, egy fiatal hölgy,
Jött haza magányosan. Autóval hozták idáig. Nem
tudja kicsoda az a hölgy?

— Hogyne tudnám. Regős Mária kisasszony.
Tlhamérnak rekedt lett a hangja, mikor meg­

kérdezte : >
— És mondja kérem, kinél lakik?
— Főbérlete van. Kétszobás lakása. Teljes be­

rendezéssel vásárolta meg egy bizonyos özvegy Ta- 
kácsnétól, aki vidékre költözött

— És izé... egyedül van most az a hölgy?
A házmester arca megint nagyon zord kifejezést

kerevet Feltűnően sok rajta a puha, festett selyem-
párna. A szobában különös, langyos, bóditó illat...
Ez egy előkelő kurtizán lakása. Oh, így nem laknak
masamódok. Ezért a lakásért rengeteg összeget kellett
fizetni. Két kényelmes karosszék áll szemben egymás­
sal Mici ott ül az egyikben. Tökéletes nagyvilági, elő­
kelő asszony. Cigarettát kináL Mosolyog Tihamér el­
képedt pillantásán, amely végígkuszik a szoba minden 
részén.

— A szüleimtől örökölt pénzen vásároltam ezt a
lakást. Ráment az utolsó garasom is. De nem tudok
csúnya, kopott környezetben élni. Inkább lemondtam
minden másról. A lakás, aho.á legsajátabb énemet vi­
szem, ahol magamra vagyok gondolataimmal és ahol 
szabadjára bocsájtom érzéseimet és hangulataimat, az
legyen szép, puha, színes!

Pillanatnyi szünet, azután szemrehányó, kedves
mosoly: ,

— Tulajdonképpen haragudnom kellene magara.
Borzasztó meggondolatlanság, amit tett. Hirbe hoz az
egész ház előtt!

Tihamér türelmetlen, tiltakozó mozdulattal szakJ-
totta félbe:

__ Az Ég szerelmére, ne mondj most ilyen köz­
helyeket! Hát mit bánom én a házat, az egész világot. 
Nem érzed, nem látod, hogy meg vagyok őrülve, senki
és semmi nem érdekel csak Tel

A nő lehunyta a szemét, hagyta, hogy az izzó
szavak körülöleljék és megborzongott tőlük édesen.

__ Mikor magamra maradtam a te szavaid, a te
csókjaid után, olyan üres és halott lett körülöttem
a világ, hogy felorditottam rémületemben. Csak teg­
nap láttalak először; de egész életemben vártam erre 
a találkozásra.... Nézd, eléd teregetem ^elmes
életemnek minden fájdalmas vágyat “épségét Min-
den ami berniem szép és emberi érték, most a tied.
sSha nem hozhatok elé ennél többet és tel esebbet
Ma úgy csodálkozom Read, mint életem király nőjére.
Te vagy a bálvány, melynek lába elé vetem magom
és felsírok, hogy ne hagyj elpusztulni! Ma e
vm“ a Titok, fismesék életre kelt lelke, vérnek lobo-
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mint izga to tt u jja l pergették. Azután m egalálta a ke­
resett nevet: Telegdy József g ró f. A lpár-ucca 21., J. 
49—60. Még egy percig habozo tt A szíve majdnem 
kiszakadt olyan félelmetesen z a k a to lt Azután fe l­
emelte a ka g y ló t és bemondta a szám ot

— Kérem uagysád József 49—60.
Idegbénító csend. Csak most eszmélt a rra , m ilyen

őrültséget követett eL M it fog mondani? M indegy. Meg 
kell tudnia, hogy M id  nlncs-e a gró fná l?  Mert most 
m ár legyőzlietetlenül kínzó rögeszme g yö tö rte : M id  
abban a pillanatban m iko r e lvá ltak  m egint k ijö t t  az 
uccára, autóra ü lt, a gró fhoz m e n t U g y a n a k k o r m iko r 
«z eszébe ju to tt m ár érezte, hogy ez a feltevés ő rü lt­
ség és logikátlan, de m indegy, fel ke lle tt hívnia a 
g ró fo t

A  központ beszólt a telefonba: Nem je lentekczik? 
—  Nem kérem. Kérek erősebb csengetést!
T iham ér hom lokát k iverte  a vere jték. Persze, 

nem jöhet a telefonhoz, ö le lke zn e k . . .
A  telefon egyet reccsent és egy barátságtalan, dü­

hös baritonhang dörgö tt bele: M i az? K i beszél?
—  Telegdy József g ró f u ra t k e re s e m ... ő beszél? 
— Nem, it t  a kom orny ik ja . A gró f u r még nem 

jö tt  haza K i kereste?
— I t t . . .  iz é . . .  a ka sz in ó . . .  
f is  lecsapta a k a g y ló t Megsemniistilten, magán­

kívül roskadt vissza az ágyára. A g ró f nincs otthon? 
A kko r hát biztosan M icinéi van. Természetesen, hogy 
is gondolhatta, hogy M ic i megy vissza a ligetbe. A 
g ró f titokban követte ő k e t

De hiszen a gróf m ellett egy nő is v o l t  E j, m it 
je lent az? Ha a barátnője le tt volna, úgy most már 
otthon lenne véle a gró f ur. De ism erjük m ár az Ilyen 
kft disznókét, ak ik csak elefántul szolgálnak. H ogy 
ne legyen feltűnő a dolog. A cél azonban M id  v o lt l 
És most nála van!

Elviselhetetlenül szenvedett. E rő t ve tt ra jta  hipo- 
chondriá ja, m orfium in jekc ió t szeretett volna kapni, 
borzasztóan rosszul v o lt  De h irte len hom lokához csa­
pott 1

—  Micsoda á lla t va gyo k ! —  k iá lto tta . Hiszen tu­
dom, hogy hol la k ik  M id  és mez sem néztem a la kók  
névsorában a nevét, nem érdeklődtem a házmesternél!

És m áris fe lkapta a ka lap já t és rohant k i a házból. 
Néhány perc múlva m ár o tt á llt a Teréz-kö ru ti ház ka­
puja e lőtt és becsengetett A házmester m ogorván

I

g á sa . . .  a szeretőm, a testemből le tt n ő ! . . .
—  Lázad van, őrültség, am iket beszélsz!
T iham ér maga elé révedt, m in t egy álom látó :
— ő rü ltség  minden, ami nem száraz, szürke egy­

formaság. Ő rültség az agy kigyulladása, a slkottó öröm , 
ez a szoba, a csókod, a művészetem. A  józanok most 
a lsm nak i t t  kö rü lö ttünk ágyaikban bután lomhán és 
holnap felveszik a ro jtossá hordo tt ruhá t, e lindulnak 
á lm ok nélkül, gondterhelten és gyom orbajos rossz­
kedvvel kispénzű munkára. Az asszonyok lyukas és 
piszkos sza tyo rt akasztanak ka rja ik ra , a gyerm ekek 
utá lkozva Iskolákba mennek, m indenki kedve és ösz­
töne ellenére kényszeredik bele a szörnyű gép kü llő i 
közé, az örök, keserves, örömtelen halálforgásba. Én 
gyűlölöm  és megvetem az életet, m ely egy a rasznyi 
nyom or és vergődés közö tt e lte lt fia ta lság után az 
Izenklnt halódó öregséget és az ö rök s írt hozza. M eg­
vetem az embereket, ak ik  ezt a buta és kegyetlen éle­
tet annyira  becsülik, hogy nagyképü t iltó  parancsokat 
áUitanak fel, minden tettükben korlá tozzák magukat, 
egyre az egymás véleményétől remegnek és még a ttó l 
a kevés öröm től Is m egfosztják magukat, m elyet a test 
és szellem igényelnek kielégítése legalább p illana tny ilag  
okoz. Ilyen lennél Te is? Nézd, i t t  á llunk ketten az é j­
szakában, két egym ásra ta lá lt nagyszerű ember és 
m ost elküldenél? Nem érzed a ránk szakadt perc ré­
szeg szépségét?

/Aiva Mpuuu, ü ln ie  aiszeiicm un s a szavas m m t 
egy tüzes vulkánból tö rtek  edő leikéből, egyre bujáb­
ban, egymást hajszolva, nagyszerű tűz ijá tékká  szlpor* 
kázva. M id  boldogan nézte ezt a feléje öm lő fo rró  lá ­
vá t és hagyta, hadd tornyosodjanak, csapkodjanak m i­
nél pompázóbb tüzvirágokká. De m iko r a fé rfi feléje 
nyú lt, hogy magához vonja, szelíden e lháríto tta  ö le­
lését.

—  Nem, barátom, am it most m ondtál, azt nem a 
fé rfi, hanem a müvés2 mondotta, az író , aki csoda­
szép szavakba fo rm á lta  gondo la ta it A fé rfi nem tud 
Üyen világosan gondolkozni, érzéseket boncolgatni a 
szerelem pillanatában. Büszke vagyok és hízeleg h iú ­
ságomnak, hogy Ihletbe hoztalak, de ne alázz meg
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